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f Az Alsóhegy karsztfennsikja a korábban autochton, 

ill# parautochton helyzetűnek tartott Déi-Gömöridák/ma: 
Szlilicei-takaró/ DK-i részét alkotja# A derenk-jablon- 

cal - hágótól 15 km hosszúságban terjed KÉK felé# A ma­
gyar - csehszlovák határ kb. a fennsik középvonalában 

osztja két részre#
Tömegét É-ról és D-ről is jelentős szerkezeti vona­

lak határolják# Az É-i vonal mentén a torna-völgyi an- 

tiklinális alsó-triász /és egy kis területen gutensteinjó 

képződményei tolódtak rá# D-en pedig Pelsőcardó /Ardovo/
- Szádvárborsa / 5,ilická Brezová/ irányából keskeny pik­
kelyes öv húzódik, amely Derenk szomszédságánál kiszéle­
sedve a Ménes-völgy mentén Bódvaszilasig követhető; de 

innét К felé már a Felső-Bódva - medence pliocén és plei­
sztocén kitöltése alá süllyed# így Bódvaszilas és Bódva- 

vendégi /Host' ovce/ között s fennsik meredek lejtője már 

közvetlenül a Bódva sikjára szakad le#
Ebben a két középső-triász zátony- és zátonylaguna- 

fáciesü mészkő- és dőlomitvonulat közé szorított pikkelyes 

övben alsó-triász és mélyebb anizusi képződmények mellett 

vörös és vöröses, néhol szürke, ill. tüzköves, medenceiá- 

ciesü mészkövek lépnek fel# A pikkelyes öv NY-i részén 

/Szádvárborsánál/ az É-ról történő rátolódás ellenére a 

D-i egységben nem szakadt meg az összeköttetés a magasabb

í;
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és mélyebb triász rétegtagok között. Ellenben Derenk és 

Bódvaszilas között a mobilis alsó-triász képződmények 

alulról a középső- és felső-tricász mészkőrögök közé ejek- 

tálódtak /BALOGH K*, 1948/, ami a rétegtani felépités 

tisztázását ezen a területen nagyon megnehezíti. Azonban 

ez a területrész kompiikáltsága ellenére is /a Ny-abbi 
analógiák alapján/ az alsóhegyi mészkövek eredeti fekvő­
jét tartalmazza. Ezért földtani értelemben nemcsak a tu­
lajdonképpeni karsztfennsikot, hanem a pikkelyes öv ezen 

K-i részét is az Alsóhegyhez számítjuk.
A tektonikus zavartság és az ősmaradványokban való 

szegénység ezen medenceiéciesü képződmények kora & leg­
utóbbi időkig vitatott volt.

A szóbanforgó képződményekről először PALFY M. /1924,
aránylag

vékony dolomit és dolomitos mészkő után világosabb vagy 

sötétebb szürke, vörösfoltos és vörös erektől átjárt vas­
tagpados mészkő következik, amelyet tarka márvány gyanánt 
megkíséreltek kitermelni. Efölött azután fehéresszürke, 
vörös ereket nem tartalmazó triász-mészkő települ"
»a vöröstarka mészkőpadok vastagságát 100-150 m-re becsül­
hetjük”
triászkorú radioláriás márga
kü."

p. 149/ tesz említést*и a Vecsem-patakban• • •

• • •

"A ... tarka mészkő a ielekesi-völ^r felső­

csoportjával ...egyenérté-
• • •

• t •

líy-ról indulva előbb EALOGII K. /1948,p.109/ is felső­
triász korúnak tartotta a Derenk, Vidomáj-puszta és Szád­
vár környékén általa 1943-ban talált vöröses mészkőösszletet 

a szádvárborsai Monotis salinariá -t tartalmazó vörös mész-
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kövekkel való analógiák alapján.
Később K-ről indulva az anizusi - ladini határra he­

lyezte a szóbanforgó mészköveket BALOGÉ К, /1953a* P* 63* 

1953b, p. 12} 1964, p* 449-450/, mivel Tomanádaskától 
К-re az Alsóhegy K-i végén a gutensteini - steinalmi mész­
kövek és dolomitok felett olyan vöröses, helyenként tűz­
kövéé mészkövet talált, amelyek litológiai tulajdonsága­
ik és rétegtani helyzetük alapján a Felsőci-Nagyhegy 

/Plesivecká Planina/ Pt.vchites flexuosus -t tartalmazó 

vörös, tüzköves schreyeralmi mészkövével voltak párhu- 

zamosithaték. Ezfc az is alátámasztotta, hogy a Pasnyak- 

forrástól egészen Derenkig ezek a képződmények az Alsó­
hegy karsztplatójának zömét fslépitő wettersteini zátony­
komplexum alá dőlnek.

A régóta fennálló probléma tisztázására a triászban 

csak a legutóbbi évtizedben kifejlődött Concdonta-, va­
lamint mikrofácies-vizsgálatok alkalmazásával nyilt le­
hetőség. Az első lépést STEFLER М./1974/ Derenk-környéki 
Conodonta-vizsgálc-tai, valamint egy szádvári Halobia 

charlyana B®0JSfSÖVIC§ lelete jelentették, amelyek fel­
ső-triász /nóri/ kort bizcnyitcttak.

Saját vizsgálataink során a medencefáciesü képződ­
ményekben előre kitűzött szelvények mentén rétegről ré­
tegre haladó mintagyüjtést, valamint a térképezéssel kap­
csolatos szórványra ntagyüjtést végeztünk Conodonta- és 

mikrofácies vizsgálatok céljaira. A steinalmi mészkőből 
és a wettersteini mészkő lagumafácieséből mészalgákat,
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a wettersteini mészkő zátonyfácieséből pedig főként mész- 

szivacsokat gyűjtöttünk*
1972-től kezdve összesen mintegy 800 mintát gyűjtöt­

tünk be* Ezekből mintegy 450-et oldottunk Conodontára 

és 300-пак a mikrofáeiesét vizsgáltuk meg* A mészalgák 

meghatározására kb* 200, a méezssivacsokéra pedig szin­
tén kb* 200 db vékonycsiszolatot készittettünk. Ezenkí­
vül felhasznál túli: BALOGH K. 1950-es meszel gagyiijtését 

is /107 db vékonycsiszol at/ • A mészszívacs-meghetározá- 

sokhoz még készítettünk 40 db replikát, valamint az ü- 

1edékszerkezetek vizsgálatára 30 db felületi csiszolatot*
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RÉTEGTAHI
»«• mim- **J£ *»* to«* «to»* ОМ» *-•*

FELÉPÍTÉSI I .

triászIdősebb1 .

11 • Alsó-triász

111* Szeizi retekek

A triász legmélyebb részét a pikkelyes övben lilásvörüs 

homokkövek képviselik, lilás vagy zöldes agyagpala betele­
pülésekkel* A felszínen szinte kizárólag csak törmelékben 

található; mindössze néhány kis kibúvásuk ismeretes* A 

Bódvaszilastól É-ra a Kis-Kavicsos területén előforduló 

vörös kötőanyagú, 1-2 cm átmérőjű kavicsokat tartalmazó 

konglomerátum feltehetően e rétegek bázisát képviseli* A 

rossz feltártsag miatt addig ősmaradvány nem került elő, 

kőzettani megjelenésük alapján azonban biztosan azonosít­
hatók a Perkupa környéki kövületез szeizi rétegekkel* A 

bódvaszilasi Kerekhegy Hy-i oldalán levő ;,Szénhely,,-tol 
É-ra gipsznyomok ismeretesek, melyek valószínűleg ezekből 
a rétegekből származnak* A rétegcsoport tektonikai mobili­
tását valószínűleg a közbezárt anhidrit- és gipsztelepek 

okozhatják* Ennek következtében a felettük levő mészkoro­
gok közé diapirszerüen felnyomultak. /BALOGH K*f 1948/.
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112» Kamnili rétegek

Az alséiriász magasabb részét sárgásbarnára málló, fris­
sen barnásszürke, leveles elválásé agyagpala és barnáé- vagy 

lilásszürtcés, 1 emez e э-vékonyré t ege a mészkő képviseli* Szin­
tén csak t orráéi ékben fordul elő e pikkelyes övben* Az erős 

tektonisáltoég miatt helyenként rauhwackévé alakult* Ősma­
radványok eddig nem leer’lltek ölő, a rátegtani besorolás a 

Perkupa környéki kövületes kamolli előfordulások anyagával 
velő kőzettani megegyezés, valamint a szeizi és a gut einste­
ini képződmánysávokhoz való kapcsolat alapján történt.

12» Középső-triász

121* Gutansteini mészkő és dologit /alsó-anizusi/

Szürke, sötétszürke, jól rétegzett, néha pados, ütésre 

általában bitumenszagu, fehér kaiéit- és dolomiterekkel há­
lózott képződmény* A vizsgált térülőt két, egymástól távol 
eső részén fordul elő*

а/ a bódvasz ilas-derenidL pikkelyes övben a Kerek- 
hegyen, a líruga-parlGg - üacy-Bene-bőrc, 
а "асгзкб-torok vonulatában ее az utóbbi 
folytatásába eső kisebb pikkelyekben} további 
a Pályi-vülgy mentén ős a Baki Antal Шу-i 
oldalábon, áhol mészalgákkal izonyitott korú 
steinalmi mészkő feküjot képezi*

b/ iornanádnskát'l К-re az Alsóhegy lábán, ahol 
szintén a mészalgákkal bizonyított korú ateiir- 
almi mészkő közvetlen feküjét képezi*

ill.
Ry-i
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Anyaga hülyénként tokton iku dói sárgásbarna vagy barna 

raubte ekévé alakult. 6smaradványokat nem tartalmaz, az n- 

nisusi emelet alsó részébe való sorolása rétögtani hely­
zetéből következik. Azt, hogy kroncsztretigráfiai helyze­
tét csupán ”alcé-anizueiban állapítjuk meg, a kővetke­
zők indokolják*

a/ Az anizusi emeletnek a 2IA által 1930-ban 
felállított beosztását a mediterrán terüle­
teken dolgosé európai geológusok a legutóbbi 
időkig széleskörűen használták. Annak elle­
nére, hogy 5BATH cár 1934-ben /in ASSEBETQ, 
1974, p. 31/ kimutatta, hogy a Salt Bange-i 
hydaopessi eztratotipus az alsó-triászba tar­
tozik! Csak az utóbbi években merült fel an­
nak szükségessége- bogy ez Alpokban a werfe- 
ni és az első orisuoá, r.ixxm.it eszeket tör­
tei mző rétegek /Mnodosus-zéna/ közötti, 
ammonitesteket nem tartalmazó litosztratigrá- 
fiai egységeket /pl* gutensteini mészkő, re- 
ichenehalll rétegek/ egy űj I-ronoeztratigrá- 
fiai egységben helyezzék el. Sztratotipuskánt 
az ágéi-tengeri Khiosz-osiget ős a kioássiai 
Kokaeli-félozigct armonitoazokben gazdag ré­
tegsorai kínálkoztak* Ezek lapján ajánlotta 
ASSEE3T0 1374-ben bevezetésre az oeprel- 
/sztratotipuss Khiosz-sziget/ és a pilhyn 
/estretotípuss Kokaeli-főlssiget/ aledelcte- 
ket, amelyeket azóta a nemzetközi szakiroda­
lomban általánosan használnak.

b/ kerületünkön ma még - Ősmaradványok híján - 
megoldhatatlan, hogy e gutensteini képződ­
ményeket csak az aegei, vagy ez aegei és bit- 
hynioi niemeletben helyezzük el. Továbbá a 
Rudabányai-hegyoégi oteinalmi mészkő- és do­
lomit:? áölesről is kiderült, hogy már a felső- 
-bithyniaiban elkezdődik /Ismiciáua-zóna/; 
és az Alsóhegyen nincs pillanatnyilag sémi.- 
l^en bizonyítékunk arra, hogy krenosztntig- 
ráfiailag hova esik a gutensteini/cteinalmi 
1ito3ztrati{ráfial határ /vagyis a steinalni 
mészkő és dolomit csak a polcaiban kezdődik 

vagy cár lejjebb/, sért a gatenoteini 
mészkő és dologit korát alsó-cmizucl-bcm ál­
lapítjuk meg, amely ebiben az ért elemben nem 
telje en azonos az cagoi+Pithyniai alemele­
tekkel} csupán ast jelzi, iiogy képződményünk 
az cnizuoi emelet elBÓ részébe eoik.

iai-

-e
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21. Steinalmi mészkő és dolomit

Tornanádaskától К-re a sötétszürke gutensteini képződ­
mény ekr о előbb bamásszürke, helyenként liláaszürke vagy 

lilásvörüs, rétegzett vagy pálos steinalmi dolomit települ, 

ami felfelé átmegy f eliéresszürka, vastagpadoe steinalmi 
mészkőbe. Azonban barnáászürke, sárgásfehér, ritkán fehér,
szemcsés dolomitok szabálytalan fészkek és betelepülések 

gyanánt egészen a mészkő legfelső részéig fellépnek. /így
pl. a K-i végen a csemetekert kerítése alatt a tuzkomentea 

reiflingl mészkő közvetlenül bamásszürke dolomitra tele­
pül/. Az egész Összlet lagunafáciesü, ugyanazokkal a mik­
re fácioa-tipn sokkal, mint a v/e ét erste ini mészkő iagunafá- 

ciesej azért ezekkel itt nem foglalkozunk. A dolomitok 

másodlagos eredetűek; ezt bizonyltja az is, hogy a dolomi­
tcsodásra elsősorban hajlamos magas Mg-tartalmú kalcitbél 
álló mészalgavázakban gyakran láthatunk do1оmit-romboéde­
reket.

A medencéüledék-sávoktól Ny-ra, ahol a steinalmi kép­
ződmények -- tektonikusán - közvetlenül a wettersteini zá- 

tonymészkovel érintkeznek, a két képződmény általában éle­

sen elkülönül egymástól, különösen ott, ahol steinalmi 
összlet legfelső részét fehér vagy sárgásfehér szemcsés 

dolomitok alkotják. A tektonikai érintkezést jelzik a vö-

ü:j
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röseres breccsák fellépése is«
Bódvaszilaetól d-га, a Bakk Antalon - gutensteini mész­

kövek fedődében - Is ismertté vált egy steinalml mészkőelő­
fordulás, melynek korát Dasycladaceái bizonyítják /Т-491* 

sz* minta/*
A steinalmi mészkő Dasycladaeea-fdóráját az 1* táblá­

zat tartalmazza* A diagenezis közbeni átkristályosodás 

miatt a mészalgaváznk gyakran csak árnyékként jelentkeznek, 

sokszor teljesén el is tűntek, emiatt nem mindig határozha­
tók meg* A flóra az anizusi emeletbe való tartozást jelzi, 

de ennél pontosabb kormeghatározásra a Dasycladaceák már 

nem alkalmasak* A gutensteini /steinalmi határ kronosztra- 

tlgráfiai problémájáról fentebb már szóltunk. A felső ha­
tárt в közvetlen fedőt képező, Conodontákkal bizonyított 

korú nádaskai mészkő alapján állapíthatjuk meg* Eszerint 

az alsó sávban a zátonylaguna-fáciest még a pelséi aleme­
letben felváltják a mélyebb vizi üledékek /1* 7* sz* 

szelvény, 2* melléklet/* A felső sávban azonban ez csak az 

illyriai alemelet felső részében történik meg /1. l/a sz* 

szelvény, 2* melléklet/; ezek szerint ennek területén a 

karbonátplatform még az illyriai alemeletben is egzisztál­
hatott* Az l/a sz* szelvénytől a T-397* sz* mintából - 

más fajok mellett - két rossz megtartású, Diplopora annu- 

latlsslmá -ra emlékeztető Basycladacea-példány került elő,
amelyeken az r>nnuláltság jól látszik, a pórusok azonban nem 

<S- 7. ábra/; emiatt a korkérdés eldöntésére nem/ 7. tábla,

alkalmasak* Azonban a jelenkori karbonátplatformok eseté­

ben is tapasztalhatjuk, hogy a szomszédos platformokat
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Ívebb visü csatornák választják el /mint pl.MAXWELL/1968/ 
könyvének ábráin is látható/» amelyben mikriies mésziszap 

rakódik le* így aránylag kis távolságon belül is előfor­
dul olyan mélységbe!! különbség, amely a lerakódé üledék 

fáciesében jelentős különbségeket okos* Véleményünk szerint 

ilyen ősföldrajzi helyzettel itt is számolhatunk a oelsői- 

illyriai alemeletek folyamán* arait elősegíthetett az al­
jazat differenciált süllyedése is, ezért itt feltételez- 

hete a, steinaimi mészkő legfelső részének; illyriai kora, 
annál is inkább, mert a nádeskai mészkővel való határon 

tektonikus érintkezésnek nincs nyoma. Annyi azonban bizo­
nyos, hegy az alsóhegy! steinaimi mészkő és dolomit zöme 

pel sói koní*

/
IX

22. ,cttarstelni mészkő
, ' ■' /ladini—juli/

Az Alsóhegy karsztfennsikjának főtömegét a wetterstoini 
zátonykomplexum alkotja, amelynek mind a zátony-, mind a 

legunafáeiese jelen van*

221* Votierst ein! zátonyfáciee

A wetterstelni mészkő zátonyfáciese az Alsóhegy D-i 
lejtőjén és a fennsík D-i peremén húzódik vég±g| a Vecsem-
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bükkön azonban kiöblősödik S felé* A K-i végen kb* az alsó 

medenceüledéksáv kezdete felett kiákelődik*
A világosszürke, tömeges sátonymészkő morfológiailag 

általában jól elkülönül mind a laguna-, mind a medenceiá- 

ciesektól* A míllott közetfelszineken tömegével láthatók 

a zátonyépitő organizmusok kipreparálódott vázai#
A mészszivaesos-korallos zátonybiocönozioban az Inozo- 

ák dominálnak* Hálózatos szerkezetű átmetszeteik és kipre- 

parálédott, olykor elágazó törzseik gyakoriak a korrodált 

kczetfelszineken, melyek zömmel a Peronidella ГШШЕ és a 

Lelőspongia D*0RBIG1TY nemzetségekhez tartoznak* Ugyancsak 

gyakori a LIol engraaf f ia reguláris VINASSA Ш RláGNY neveze­
tű faj io / V.tábla, 7. ábra/, amely szerkezetét tekintve 

rendkívül közel áll a Hydrozoák közé tartozó Sponglomorpha 

-félékhez, ennek ellenére az irodalomban eddig a nem szeg­
mentált mészszivacsokhoz sorolták* A fípliinctozoák kisebb 

számuk ellenére a legfontosabbak, mivel ezek jelzik a zá­
tonymészkő korát. Innét egy uipusos wettersteini Sphincto- 

zoa-faunát irtunk le /BALOGH К.-KOVÁCS S. 1976b/. A korai­
ig к között magános és telepes alakok egyaránt előfordulnak, 

de többnyire teljesen átkristályosodottak* A miегоproble- 

maticumok közé sorolt lubiphytes оbscurus tIASLOV O'fi' /1967, 
p* 63/ szerint a legfontosabb zátonyépitő szervezet az É- 

szaki-Mészkőalpok v/ettersteini zátonyfácresében* Az Alsó­
hegyen azonban csak az Inozoák után következik gyakoriság­
ban* A zátonybiocönozis fontos tagjai még az egyéb micro- 

pro blematicumok. Bryozoák, Solenoporsceák és helyenként
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csigák, kagylók, ritkábban krinoideák és Brachiopodák.
A sokszor durva, bioklasztos zátonymészkő sok, az egy­

kori zátony üregeiben és repedéseiben kivált pátos hézag­
kitöltést tartalmaz. Gyakran megfigyelhető a kitöltő kai­
éit ritmikus kiválása /a régi ún. "Grossoolit-strukturen/.
A zátonyfácies egy kb. 50-100 m szélességű zátonydetritu- 

BZOB öv közvetítésével megy át a lagunafáciesbe; erre kü­
lönösen jellemzők a nagyobb ősmaradványokat /pl. korallokat/ 

keretező, vaskos, meanderező hézagkitöltések.

•
=--» ■
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Abb. 8: I.cgcnrlc: i unterlagerndcr Muschelkalk, hier nicht nach Mikrofazies differenziert ausgeschieden; 
2 — Partnachschichtcu; 3 Übergangskalk; 4 = Kifffschutt, hierauch Vorriflf-Brckzie; 5 Riflkern; 
6' gebankte Lagunensedimente, Wechsel von Kompaktbänken mit Zwischenschichten; 7 - Tcuiloporella 

htrculca; 8 = Diplopora annulata; 9 ■= Poikiloporella duplicate

4. ábrás A zátonyfejlődés vázlata a wettersteini mészkőben 
OTT /1967b, p. 74*/ szerint.
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A zátonyfácies korát a vele összefogazódó lagunafácies- 

nél tárgyaljuk#
Az alsóhegyi wettersteini zátonymészkőből a következő 

faunát határoztuk meg /zárójelben a vékonycsiszolatok és a 

kézipéldányok száma/:

Mieroproblematica / V. tábla Á-G .ábra/:

Baccanella floriformis PAHTIC /Т-50/1974, T-55/1974, 
T-66/1974, T-429/1976, 1-430/1976, Т-496/ 
1976/

Lamellitubús cautious ОТТ /11/1972/А, 25/1972 
35/1973/f/

Ladinella porata OTT /19/1972/А, 35/1973/f/ 
Microtubus communis E# FLÜGEL /10/1971#, 25/1972/В/ 

35/1973/
Tubiphytes obscurus MASLOV /99/1950# B#K#, 10/1971 

225/1950# B.K., T-188/1974#/ Т-483/1976/

•*

•I

I n о z о a
Peronidella sp. /2/1972/с, 11/1972/C, 15/1972/C,

19/1972/E, 25/1972/A, 34/1973/J, T-124/1974, 
T-188/1974, T-196/1974#

Leiospongia sp# А /2/1972/В
Leiospongia sp# Б /206/1950. B.K., 19/1972, 2/1972, 

14/1972, 5/1971.
Leiospongia ? sp# /18/1972/С/
Corynélla ? sp. /35/1973/1., T-204/1974./
Molengraaffia reguláris VINASSA DE REGNY /Т-49/1974, 

T-50/1974#, T-55/1974., T-266/1975., 
T-304/1975#, T-429/1976., T-483/1976./

Spinctozoa
Follicatena cautica OTT /222/1950#9#K., 2/1972.,

20/1950. B.K., T-124/1974., T-495/1976., 
T-496/1976./

Vesicocaulis depressus OTT /2/1972#, 35/1973», 
T-501/1976./

Vesicocaulis carinthiacus OTT /Т-500/1976#/ 
Vesicocaulis reticuliformis JABLONSKY /T-124/1974#/ 
Uvanella irregularis OTT /34/1973#, 35/1973», 4/1972 

25/1972., T-193/1974#/
? Cystothalamia bavarica OTT /T-196/1974#, 25/1972#, 

T-505/1974#/
Colospongia catenulata catenulata OTT /

•»

35/1973
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19/1972., Т-191/1974., Т-124/1974 
Т-24/1974., Т-505/1974./

Amblysiphonella sp. /17/1972./
Vértieillitea n. sp. /2/1972., T-313/A/1975., T-421/1976, 

T-441/1976./
Dictycoelia manón /MÜNSTER/ /2/1972./
Cryptoсоelia ct. zitteli STEINMANN /223/1950.B.K., 

35/1973., 2/1972., 3/1572./
Stylothaiamia dehmi OTT /35/1973., 11/1972., T-193/1974, 

T-24/1974., T-467/1976./

• 9

Hexacoralia ^ ; !
Montiivaltia sp. /Т-46/1974., T-49/1974 

1-51/1974./
«Thecosmilia« sp. /Т-23/1974., T-194/1974.»T-205/1974./

T-50/1974•»• t

222. Wetterstelni lagunafácies

A wettersteini mészkő lagunafáciese a fennsilc nagyobb 

részén és az É-i lejtőn húzódik végig, ahol tektonikusán 

érintkezik az alsó-triász /és egy helyütt gutensteini kép­
ződményekkel/ •

A vastagpados /bár ez csak kőbányákban látható/ laguna- 

fáciesü mészkő a zátonyiáciesnél valamivel tömöttebb. Az 

Alsóhegyen a lagunafáciesü steinalmi és wettersteini mész­
kövek között csak egyetlen, de nem általánosítható litoló- 

giai különbséget fedezhetünk felt az előbbi többnyire jel­
legzetesen világos /fehéresszürke/, mig az utóbbi zömmel 
inkább világosszürke színű. A K-i végen a zátonyfácies ki- 

ékelődése után, az alsó medenceüledéksáv Ny-i része felett 

azonban olyan világos wettersteini mészkövet találunk, amely 

a lejjebb levő steinalmi mészkövektől csak Dasyclad&cea - 

flórájában tér ei. Az országhatár K-i kiszögellésében pe-

/

/

I
П

i ti

/
/
/
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dig sötétszürke wettersteini mészkövet találunk, Teutlopo- 

rella herculeá -válj ez a világosabb változatoknál nyil­
vánvaló^ mélyebb vizet jelez*

Mikrofácies

A mikrofáciestipusok elkülönítésénél főleg FISCHER,A*G* 

/1964/* FLÜGEL, E./1972а/, MELLO, J./1975b és 1976/, és 

BECHSTÄDT, I*/1975а,b/ munkáira támaszkodtunk* Ezek alapján 

az alsóhegyi stelnalmi és wettersteini lagunafácies magyar- 

országi részén a következő fő tipusok ismerhetők fel /ame­
lyek között természetesen minden átmenet megvan/4, t

1* Árapályövi /intertidal/ loferitek

1
FISCHER, A. G. /1964, p. 124—131/ a lofeliteknek a
következő típusait különítette els

a* Homogén loferitek 
b* Algaszőnyeg-loferitek 
c* Pellet-loferi-cek 
d. Loferit-konglomerátumok

MELLO /1976/ szerint az Alsóhegy szlovákiai részén mind a 

négy tipus előfordul* Területünkön típusos algaszőnyeg fá- 

ciest eddig nem túléltünk. Leggyakoribbak a loferit-kong­
lomerátumok, amelyek voltaképpen a homogén loferitek int- 

raklasztjait tartalmazó intrapátitok, inti'abiopátitok vagy

\í. tábla szemlél-ceti*+A lagunafácies mikrofáciestipusait a
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intropelbiopátitok ев átmenetet képviselnek az árapályövi 
és árapályöv alatti fáciesek között. Ezután a gyakoriság 

sorrendjében a homogén loferitek, majd a pellet-loferitek 

következnek. .

2» Árapályöv nlatti /subtidal/ üledékek

a • JBioklasztоs^mészkövek^

Ezeknek anyagát Daeyciadaceák. goleroporaceák, Codia- 

ceák, Thaumatoporelldk, Bryozoák, Eoraminiférák, valamint 

csigák, kagylók és Lchinodematák és ezek töredékei, kalka- 

renit nagyságú biogen törmelék, loferit-intraklasztok és 

pelletek vagy pelletoid szemcsék adják, melyeket pátit ce­
mentál. A EOLK-rendszerben a következő főbb mikrofácies 

típusok ismerhetők fel:
intrapátit 
intrabiopátit 
intrapelbiopátit
dasycladaceás hiopátit ás intrabiopátit ^ю. 
codiaceás solenoporaceás biopátit és intrapátit

Különösen az utóbbi két típusban gyakoriak az onkoidos be- 

kárgezések*
л *

b ._Onkoiit£k_

Tipusos onkolitokat viszonylag ritkán találunk, többnyi­
re inkább az előbb emlitett módon láthatjuk az onkoidos 

bekérgezéseket. Az onkolitok egészen sekély, de még állan­

dóan vizzel borított területet és állandó, de nem erős viz- 

mczgást jeleznek. Nyugodt körülmények között 2 cm átmérőt is
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meghaladó onkoidok Is keletkeztek, amelyek jól látszanak a 

mállott kőzetfelszineken*

Kor

A wetteretelni lagunafácies felszínen levő legmélyebb 

részének kora még ladini, amelyet a néhány, a lagunafácies 

D-i pereméről származó Dlplopora annulata SCHAFHAUTL lele­
tünk tanúsít* A Vecsombükki-zsomboly mellől származó T-494 

sz* mintából néhány elég jó megtartásii Diplopora került 

elő / III. tábla 6.ábra/, ezeket azonban cf.-re lehet azono­
sítani a D* annulatá-val> mivel hullámos lefutású pórusaik 

révén az irodalomban ábrázolt alakoktól eltérnek*
A nagyszámú Poikiloporella duplicate /PIA/ lelet alap­

ján a lagunafácies zöme már a karni emeletbe tartozik* A 

szlovákiai területen P* duplicata mellett csak Teutloporella 

herculea /ST0PPA1ÍI/ került elő /MELLO. J* szóbeli közlése/, 

ami a lagunafácies teljes ottani részének cordevoli korát 

bizonyltja* A magyar területen azonban bonyolultabb a hely­
zet* a P* duplicata és a T* horculea mellett helyenként o- 

lyan D3sycladaceák is előkerültek, amelyek BYSTRICKY /1967/ 

szerint már juli-tuvali korúak /főleg Plivsonorella horaki 
BYSTRICKY, azonkívül Maeroporella spectabilis BYSTRICKY, 
Poikiloporella brezovica /BYSTRICKY/ és Uragiella cf» sup- 

ratriassica BYSTRICKY /• Az Alsóhegy Ny-1 részén zátonyiá- 

cies területén néhány mintábar. Sphirctozoákkal együtt ta­
láltunk Dasycladaceákat* így pl* a 223/1950 B*K* szánná min-
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■tában Cryptocoelia cf« gittel! БТ'ЕШМАШ! mellett Polkilo- 

porella brezovica és Physoporella berakj is előfordulj a 

6/1972 sz* mintában pedig Stylothalamia denial OTT Poikilo- 

oorelle Auplicata /PIA/ -vsl együtt található*

/

Mi előtt a korkérdésre rátérnénk, röviden ismertetnünk 
kell a szádvárborsai /Szilieké Bresová/ szelvényt, sme^y 
az eddigi egyetlen lelőhelye a fent említett, BYSTRICKY^ 
által leirt Das уcladácsáknak• Ez az egyetlen hely az e^ész 
dél-gömöri területen, ahol a felső-triász hallstotti mész­
kövek rendes településben találhatók a karbonát-piatform 
képződményeken* A rétegsor legalján a lagunafácies csak I* 
hcrculeá-t tartalmas. A lagunafácies legfelső részéből pe­
dig Poikiloporella duplicate. /PI4/

Hiysonorejja herald. feYáffp.ICKY 
Phycoooreíla EeralEx var* tenuigora BYSTRICKY 
Urágieíla supratriassíca~~SYS^RiCl^
Macro porelia s n e cUHo xlxs BYSTRICKY 
l'Iacropőreila /píanella/ sturi BYSTRICKY 
I.Iaorooorella /Man el la/ humilis BYSTRICKY 
ЖхШХ0шге1Та arezovrca Í^SxRxCKY 

került elő Teuiüoporeiía "Herculea/sló^PAhl/ nélkül* A la­
gunaf ácies TeTteío tuvali krinő'ídeds-brachiopodác, ^Ammoni- 
teszeket is tartalmazó fácies közvetítésével megjj át az 
alsó-nóri Massiger Hellkalk fáciesü hallstatti mészkőbe* 
/BYSTRICKY, J. 1973, p. 44—52-, MISIK, M.—BORZA, K. 1976, 
p. 7—15*, nyomán, saját megfigyelésekkel kiegészítve*/ 
BYSTRICKY /1967, p. 285—28b./ az űj Dasycladacea-fajok 
leírásánál a ladini/kami - akkori értelemben még cordevo- 
li/juli - határt az utolsó Teutloeorella herculea /STOPPA­
RI/ és az első Halorella /Halorellá Rllcatifrőne”BITINBR/ 
előfordulás között vonta megГ es igy az áj"' Basycladacea- 
fajokat jólinak minősítet be* Később a Brachiopoda-előfor­
dulásról kiderült, hogy hasadékkitöltés /BY3TRIGKY, J*
1373, P* 49/» a “tiszoveci” mészkőhözsorolt lagunafáci- 
esről pedig az, hogy Conodonták alapján a tuvali alsó ré­
széig felnyúlik /KOZUR, H.—MOCK, R. 1974c/j valamint a 
leutloporelia hcrculeá -rél az, hogy egy ol^an átfutó alak, 
onilya le^élső'-áanásuszitól feltehetően .egészen az alsó 
nóriou is felnyílik. Eszerint a BYSTRICKX /1967/ által 
megvont kronosstratigráfiái határ érvénytelennek bizonyult* 
Az azonban kétségtelen, hogy az új mészalgák a lagunafáci- 
es legfelső részere szorítkoznak*

A fenti példa is azt igazolja, hogy a karbonát-platfor­

mok esetében, jobb korjelző ősmaradványok híján, nagyon ő- 

vatosan kell eljárnunk a kronoaztratigráfiái határok meg­
vonásánál. Ma még lehetetlen ide behozni az aon-, ill. az
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aonid.ee-- z ónáka t •
Vörös krinoideás-brachiopodás , sőt ooidos mészkő elő­

fordulásokat /amelyek hasadékkitöltésként foghatók fel/ 

néhány m —es kiterjedésben az Alsóhegy fennsíkján is ta­
láltunk« a Vecsembükkön /Т-497 és T-497/a sz* minta/; a 

tomanádaskai kőbánya felett a fennsik peremén /1-88• sz* 

minta/ és a K-i végen, az alsó medenceüledéksáv kezdete 

felett /Т-487* sz* minta/* A 1-88* sz* mintából Gondolella 

PolygnathiforEis BUD* et STEF* és Epigondolella nodosa 

/HAYASHI/ közti átmeneti alakok /KOSUK értelmében »Metapp­
ly gna thus communisti HAYASHI”/ került elő, amely a tuvali 
alemelet középső részére utal* Ezek a képződmények valószi- 

niiieg párhuzamosithatók a Szádvárborsán a lagunafácie3 köz-
vetlen fedőjét képező rózsaszínes vagy szürkés, feljebb

vörösebbé váló krinoideáo-brachiopodás “tivzoveei” /?/egyre
vagy "opponitг!*' mészkövekkel*

Mindezek alapján az alsóhegy! wettersteini zátonykomp­
lexum korát a. következőkben állapíthatjuk megs

Ahol a zátonyfácies Dlplooora annulatá -t tartalmazó 

lagunafáciessel fogazódik összeg ott még ladini korú; igy 

a Vecsembükk t61 kezdve К felé a zátonyfácies még zömmel a 

ladlnifca sorolható. Á legimafácies ladini részét csak an­
nak D-i peremén sikerült néhány helyen kimutatni, különben 

az egész, az Alsóhegy teljes ozlovák5.ai részével egyetemi­
ben, már kami, zömmel cord evő li; hasonlóképpen a zátony­

fácies Ny-i része is. Mint ahogy az a szádvárborsai szel­
vényben is látszik, ezen a -cerületen a eordevoli után nem

/
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állt meg a karbonát-platform fejlődése /törmelékes üledé­
kek, pl* reingrafceni palák hiánya/, hanem egészen a tuvali 
aljáig folytatódott* Esért a szádvárborsai analógiák alap­
ján feltételezhetjük, hegy ez alsóhegyi v:ettersteini sá-

I

tonykomploxum legfelső része már a .iúll alemeletbe tartozik*

/

Közégső- é s felső-triász
//

medence ül edékok

31* Az Alsóhegy K-i végének medencéüledékei

Az Alsóhegy' K-i végén a steinalmi mészkövek és dolomi­
tok, valamint a fedőjükben levő medencefáciesü képződmények 

egymás felett két pikkelyben megismétlődnek* Az alsó me- 

denceüledéksávban további pikkelyeződések - és valószinü- 

leg gyűrődés is - teszik még bonyolultabbá a szerkezetet* 

Erre utal az is, hogy ezzel a sávval párhuzamosan, de tőle 

keskeny steinalmi mészkővonulattal elválasztva, felette ée 

alatta is húzódik egy-egy további, keskeny /5-15 m széles­
ségű/, nádaskai mészkő sáv /Т-315*, T-367 

ill* T-354 - 356* sz* minták/* A felső sáv felett egy 

ÉÉNy-DDK irányú, szakadékszerüen mélyülő völgy morfológi­
ailag is jelzi a wettersteini mészkővel való tektonikai 
érintkezést.

A két sávban a következő litosztratigráfiai egységek

T-413*, T-414.• *
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/

különíthetők elг
1* líadaskai mészkő /pelséi-longobárdi/
2. Tűzkövéé reiflingi mészkő /felső-illyriai?-

cordevoli /
3* Tűz kőmente, reift ingj mészkő /cordevoli/

i■

( i

i v ' li _ i {■ !. . r - J

A medenceüledéksávoktól Hy-ra a nádaskai és reiflingi
mészkövek a steinalmi mészkő és dolomit fedőjéből tektoni- 

kailag lenyirédtak, igy itt a steinalmi képződmények köz­
vetlenül a wottersteiní zátonymészkővel érintkeznek* Az 

érintkezés mentén helyenként felismerhetők vörös és söté­
té bb szürke, esetenként tüzköves, medenceiáciesü mészkö­
vek erősen tektonikáit maradványai.

311» nádaskai mészkő

j3111*_ A ^i^s^álajbi^eredmén^ek ismertetése

A nádaskai mészkő litológiai jellemzését 1* a "Javas­
lat a Nádaskai Mészkő .Formáció új litosztratigráfiái egy­
ség felállítására" e. fejezetnél*

Az alsó sávból nagyobb számú szórványmintát gyűjtöt­
tünk* A sáv IJy-i vége és a T-327* sz. minta - amelyből e- 

lőször kaptunk pelsói Gonodontákat - közelében a steinal­
mi mészkő és a nádaskai mészkő határán vettük fel a 7*sz* 

szelvényt / T—508 — T-512* sz* minták, 1* 2* melléklet/* 

Itt a két mészkő érintkezése nem tektonikus és 10 m szé­
lességben bújnak ki a nádaskai mészkő függőlegesen álló
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rétegei* А 8# sz* szelvény legfelső kis pikkely nádaskai, 

mészkövét harántolja 14 m szélességben /T-355/а — CD—355—
- T-354* sz* minták/* A sáv DK-i végénél a tüzkőmentes re­
if lingi mészkő látszólagos fedőjében, tektonikus helyzet­
ben van egy kis vöröses nádaskai mészkő előfordulás; in­
nét származik a S-335# sz* minta*

A felső sávban a fennsik peremén vettük fel az 1* sz* 

szelvényt, kb* 90 m-rel alatta az l/a szelvényt és az or­
szághatár mentén a 2* sz* szelvényt*

Mikrofáciesx

Itt csupán a meghatározott mikrofáciesek felsorolására 

szorítkozunk; a felismert főbb típusok részletes leirását 

1* a "Javaslat a Nádaskai Mészkő Formáció űj litosztrati- 

gráfiai egység felállítására" c. fejezetnél.

a/ Alsó sáv

°L/ A sáv fő része

— "Z J.^sz^.^a^elvén^
A szelvényben a steinalmi mészkőre 7,5 ш vastag­

ságban előbb barnásszürke, majd vörösesszürke nádas-

‘

. w

" A medenceiáciesü képződményeknél a rétegtani osztályozás 
számára legalkalmasabbnak látszó TODD-rendszert használ­
juk, de a mikropátit fogalmával kibővítve*

■ 4
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jelegűiЧЧ

kai mészkő, 20-30 cm rétegvastagsággal.
T-508 /világosszürke mészkő/: radioláriás, bio- 

klasztos mikropátitos mikrit 

Т-509 /középszürke mészkő/: bioklasztos mikro­
pátos mikrit

T-510 /középszürke mészkő/: pellettartalmú bi­
oklasztos mikropátos mikrit 

T-511 /világos bamásszürke mészkő/: pellet- és 

bioklaszt-tartalmú mikropátit 

T-512 /vörösesssürke mészkő/: pellet- és bio­
klaszt-tartalmú mikrit, sztromataktiszok- 

kal.

Й.Ч

*

J-iL Szórványmint^c_

Т-326 /világosszürke mészkő/: filamentumos,
pellet- és bioklaszt-tartalmú mikropátit 

Т-327 /szürke mészkő/: radioláriás-ostracodás 

pelbiomikropátit
T-343 /zöldes bamásszürke mészkő/: radiolári- 

ás, pellet-tartalmú bioklasztos mikrit 

T-343/a /zöldes bamásszürke mészkő/: radiolá­
riás* pellettartalmú bioklasztos mikrit 

T-374 /szürkésvörös mészkő/: pellet- és bio­
klaszt-tartalmú mikropátos mikrit, ill. 

mikropátit

T-377 /bamásszürke mészkő/: pátitos pelbiomik­

ropátit

* ••!: «

S

: !

• ;

f •
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T-38! /vöröses zöldesszürke mészkő/: filamentu-
mos, pellet-tartalmú bioklasztos mikropátit 

T-411 /zöldesszürke mészkő/: krinoideás, mikri- 

tes intrapelpátbioklasztit

ß/ A legalsó pikkely szórványmintái
T-413 /barnásvörös mészkő/: filamentunos, bio­

klasztos mikropátos mikrit

J/ A legfelső pikkely 

8 szs z e 1 vénjjr

T-355 /vörös mészkő/: f ilamentumos, bioklasztos 

mikropátos mikrit
T-354 /szürkésbama mészkő/: a/filamentumos, bi­

oklasztos mikropátos mikrit; b/pellet-tar- 

talmú bioklasztos mikropátit

' •

сГ/ A sáv DK-i végénél levő nádaskai mészkőfolt
T-335 /vöröses rózsaszínű mészkő/: filamentumos, 

pellet- és bioklaszt-tartalmú mikropátit

Ezek közül érdemes részletesen ismertetni az egyedi 
mikrofácies-tipussal rendelkező pelsói korú /1. a "Kor"- 

nál/ T-411# sz* mintát, mivel az nem tartozik bele a főbb 

mikrofáeies tipusok egyikébe sem* A minta leggyakoribb kő­
zetelemei a krinoidea-töredékek* Jelentős a pelletek és az 

intraklasztok mennyisége is* Allokémjeit pátit cementezi, 
de mikritet is bőven tartalmaz* Biogén komponensei: főleg 

krinoidea-töredékek és elszórtan Ostracodák* Jelen esetben
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nem az eredeti mikrites alapanyag pátitosodott, hanem a 

mésziszap még mozgatott vízben, de már a Basycladaceák é- 

lettere /max. 30 m mélység/ rakódott le. A mikrit azért 

maradt meg, mert a csekély vízenergia már nem volt elegen­
dő annak kimosásához. Tehát ahogy a minta kora és mikro- 

fáciese is mutatja, a medencefáciesü üledékképződés leg­
korábbi szakaszáról származik.

b/ ffelső sáv

l*_sz. j3zelvén£

Т-З65 /vörös-zöldesvörös mészkő/s filamentumos, 
bioklasztos mikropátos mikrit 

T-365/a /vör’ds-zöldesvörös mészkő/s filamentumos, 
pellet- és biokiaszt-tartalmú mikropátit 

T-365/b /szürkésvörös mészkő/: pellet- és bio- 

klaszt-tartalmú mikropátit 

T~3ő4/d /zdldes-vörösesszürke mészkő/: filamentu­
mos, pellet- és bioklaszt-tartalmú mikropátit 

T-364/b /középszürke mészkő/: a/pellet-tartalmú 

bioklasztos mikrites mikropátit| b/pellet- 

és b3.oklaszt-tartalmú mikropátos pátit 

T-364 /szürke mészkő/: filamentumos, pellet-tar- 

talmú bioklasztos mikropátos mikrit

^/^l/a^sz.^sselvén^

T-338/b /zöldes-vörosessziirke mészkő/: filamentu-
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moo, pellet-tartalmú bioklasztos mikropá- 

fcos mikrit

szelvény^

T-158 /vörösesdrapp mészkő/i filamentumos, bio- 

klaszt-tartalmú mikropátos mikrit, ill* 

mikropátit
л *■

i:

£/jSzelvényen kiről

Т-Збб /zöldesszíirke mészkő/s filamentumos, bio- 

klasztos mikropátit

Kor

a/ A Conodontákon alapuló korbeosztás indoklása

BUDUROV és STEFAIIOV /1975/ Bulgáriában a pelsói emele­
ten belül két zónát különít el* az alemelet alsó részében 

a Gondolella bulvárIca /BUDUROV et STEFAXÍOV/, felső részén 

pedig a Heospathodus kockeli /TATGE/ zónáját* Területünkön 

azonban a kát alak mindig együtt lép fel, tehát a pelsói 
alemelet két zónára való osztása nem lehetséges* A Karauel- 

lerella GEDIK és Ketinella GEDIK nemzetség eddig csak az 

Isztambullal szembeni Kocaeli-félsziget alsó-anizusi rété*4* 
geiből ismeretes* Pontos, hogy a Gladigondolella tethydis 

- multielem már ebben az alemeletber van: ez KOZUR értel­
mében a dinári Conodonta-provinciába való tartozást jelzi*

.{

\
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KOZUR szerint az ausztroalpi Conodonta-provinciában 

az excelaa együtte3-zóna két alzőnára oszlik* Az excelsa 

- I. alzónában a Gladigondolella tethydis - multieiem 

még nincs jelenj ez egyenlő az illyriai alemelettelj az 

excel за - II. alzónában viszont már jelen van és ez már a 

fassai alemelet /de KOZUR szerint az avisianus - zóna már 

a fassaiba tartozik!/* így KOZUR értelmében itt már nem 

lenne lehetséges a két alemelet elválasztása*
Ennek ellenére BUDUROV, K.—STEPAHŰV, A* 1972, 1973, 

1974; BUDUROV, K. 1976* az illyriai és a fassai alemelet 

megkülönböztetése — a Gondolella mombergensis 2ATGE alak­
körébe tartozó platform-conodonták segítségével — mégis 

lehetségessé vált. Bulgáriában BUDUROV, K* /1975, 1976a, 
1976b/, valamint BUDUROV, K.—STEPANOV, S. /1975, 1976/ 
a germán vonásokkal rendelkező "Balkanida conodonta-pro- 

vincia" illyriai alemeletét 3 conodonta-zónára tudta bon­
tani /alulról fölfelé* a G* bifurcata. a G» excelsa. ill* 

a 0« comuta zónája/* Ugyanakkor az eugeoszinklinális jel­
legű "Kelet-mediterrán conodonta-provincia" illyriai ale­
meletét 2 conodonta-zónára osztják /G*excelsa és G* comuta 

zónája/* Az Alsóhegyen azonban e zónák index-fajai együtt 

fordulnak elő, az illyriai alemelet tehát itt nem tagolható 

tovább*
BUDUROV szerint a G* excelsa az illyriai alemeletnek 

a G* comuta-zóna alatti részére szorítkozik /a G* comu­
ta-zóna pedig szerinte az Aplococeras avisianus aimnonitess- 

zóna megfelelője, tehát felső-illyriai lenne/* A G.excelsa
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azonban az csztrák-alpi kifejlődések illyriai és fassai 
képződményeiben is általánosan elterjedt, sőt - ritkán - 

még az Epigpndolella hungarica zónájában /tehát a longo- 

bardi alemelet legalsó részén/ is előfordul* KQZUR, H*— 

-MOSTLER, H* /1972/ szerint a G* excelsa ritkán már а N. 
kockeli-zóna felső részén is megjelenik, bár megjegyzik, 
hogy itt olyan példányairól van szó, amelyek a G.momber- 

gensis és a G. navicula felé szolgálhatnak átmenetül* Né­
zetük szerint azonban az utóbbi alakok még a G» bulgaricá- 

hoz tartoznak, ill* a G* bulgarica és a G* excelsa közötti 
átmenetet képviselik* Jó példája ennek a KOZUR, H*-—MOCK, 
R. /1973b* 2. tábla 10/ által a mellétéi /Meliata-/ soro­
zatból ábrázolt forma* KRYSTYN, L. /in KEISTAN-TOLLMARN,Б• 

—KRYSTYN, L. 1975* 3* t. 7»/ a ladini emelet felső részé­
ből is emlit G* excelsá-t; ez azonban véleményünk szerint 

már a Gongolella foli.gta /BUDUROV/ fajhoz tartozik. A G. 
excelsa tipikus példányai tehát a N* kockeli-zóna /=pelsói
alemelet/, ill* gz Bpigondolella mungoensis-zóna /=longo- 

bardi alemelet, annak legalsó része kivételével/ között 

fordulnak elő* Ezt tapasztaltuk az Alsóhegy K-i végén is.
A fentiek szerinti excelsa-zónát az Alsóhegyen két a 

KOZUR—féle felosztástól független alsósávra tudjuk oszta­
ni* Az excelsa-I» alzónában a G* excelsa együtt fordul e- 

16 G* bifurcatá-val« G* comutá-val és G* bassisymmotricá- 

val, továbbá nagy számban lépnek fel benne a G* momber- 

gensia-hez és a G* conatrictá-hoz tartozó alakok; ez meg-
/tri-alemeletnekfelel az illyriai



- 32 -

nodosus + avlaianua ammonitesz-zóna/* Az oxcelsa-II* al- 

zónéban az említett illyriai alakok már hiányzanak, a G* 

constricts és G. mombergensis is lényegesen ritkábban for­
dul elő, fellép viszont - nem túl gyakran - a G* excentri­
es és ez megfelel a f a s s a i 

részének* A ladini emelet további részében az előkerült 

fauna KÖZIJE beosztását igazolja /1* 1975/76-os^jelentésünk 

25/a oldalát/, azzal a különbséggel, hogy az Alsóhegy K-i 
végén a Gondolella transits KOZUB et HOSTLER és a MMeta- 

polygnathus" truempyi /HIRSCH/ eddig még nem került elő* 

Továbbá az Epigondolella hungaricá-val nem került elő Gon- 

dolella haslochensio, de ez feltehetően a csekély egyed­
szám következménye.

A korábban az M* excelsus és az II* DOl:miathiformi3 

közötti átmenetként nyilvántartott alakok BUDUROV /1975/ 

Paragondolella foliata-jával azonosíthatók* Szerinte a 

bulgáriai uK-mediterrán Conodonta-provinciá-ban a longo- 

bardi alemeletben egy alsó mungoensis* és egy felső foli- 

ata-zőna különíthető el* Területünkön azonban ez a két a-

alsóalemelet

t

lak is együtt található*

Ъ/ Alsó sáv

/Azon mintáknál, amelyekből nem készült vékonycsiszo- 

lat, zárójelben feltüntetjük a kőzet színét*/
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ol/ A sáv fő része

ч

AnL 7•_sz.„szelvény

Pelsói /коekeii-zóna/*T-508 — T-510*sz* minták
Illyriai /excelsa-I« alzóna/* T-511*, T-512*sz*

minták

j3z£rványrcinták_

Pelsói /kockeli-zóna/: Т-327*# T-411*sz.minták 

Alsó-középső-Passai /excelsa-II* alzóna/:
T-321. /barmásszürke mészkő/} T-325*/bar-

3}-373*/vorö-násszürke mészkő/} T-326 

sesscürke mészkő/; T-376*/bamásszürke
1-410*/világosszürke

• I

mészkő/} T-3Ö1
mészkő/, T-412*/szürke mészkő/ sz* minták

Felső-fassai /haslachensis-I. alzóna/* T-374*sz*
minta

Álsó-longobardi /Epigondolella irányárica zónája/1 

T-375»/vörös mészkő/ sz* minta 

Közép3Ő-longobardi /mungoensis-zóna/* T-377*, 
T-407*/zöldesszüi*ke mészkő/ sz* mintáéi:

•»

£!>- ■

/!« •

/■

A/_A_lgggLlgó_pikk el v_sz érvánfflmrt ái

Pelsói ? /kockeli-zóna/: 7-409* sz. minta /vö­
rösesszürke- zöldes vörösesszürke mészkő/ 

Illyriai /excelss-I* alzóna/* T-154*/lilásvörös 

mészkő/, T-413* sz* minták*
Passai /excelsa-II. alzóna/* T-367*/vörösesszür-

\

И\

■
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ke mészkő/, T-414*/barnásvörös mészkő/ 

sz. minták*

í/__A_legfelső jaikkel^

_í^ 8._ez.„szelvény

alzóna/s T-355/a*/vörös mIllyriai /excelsa-I*
mészkő/, T-355. sz. minták.

Felső-fassai /haslachensis-I. alzóna/: T-354. 

sz. minta

llL Szórványminta

Középső-lon^obárdi /munдоensis-zóna/: T-356. 
/barnásszürke mészkő/ sz. minta

cT/ A sáv DK—i végénél levő nádaskai mészkőfolt

Alsó-középső-fassai /excelsa-II. alzóna/s 

Т-335» sz. minta.

с/ Felső sáv

£/JU £3Z_. szelvény^

Alsó-középső-fassai /excelsa-II. alzóna/: T-365#
sz. minta.

Felső-fassai /haslachensis-I. alzóna/: T-365/a
minta

Alsó-longobardi /Epiptondolella hungarica zónája ^ 

T-365/b

; *
sz.

I-364/d sz. minták. 

Középső-longiobárdi /mungoensis-zóna/: T-364., 

T-364/a sz. minták.

• *
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/Az ebben a szelvényben gyűjtött Т-Зб4/с - vörhenyes 

szürke mészkő - és T-364/b az. minták nagyobb gurult, be­
ágyazódott tömbből származhatnak; az előbbi kora alsó-kö­
zépső-fassai, az utóbbié pedig cordevoli és a tüzköves 

reiflingi mészkőből gurult./

ß/_!l£a_jsz.jszelvény
Illyriai /excelsa-I. alzóna/s T-398/Ъ sz. minta. 

Alsó-középső-fassai /excelsa-II. alzóna/s T-398.
/világosvörös mészkő/ sz. minta 

Felső-fassai /haslachensis-I. alzóna/s T-398/a.
/vörös mészkő/ sz. minta

í/ A 2. sz. szelvényben sem a nádaskai, sem a tüzköves re­
iflingi mészkőből nem került elő szintjelző Conodonta.

£/_Szórv^^minták

Alsó-középső-fassai /excelsa-II. alzóna/s T-177. 
/vörösesszürke mészkő/, ?T-366./zöldes­
szürke mészkő/, T-385*/világosvörös mész­
kő/ sz. minták.

^112^ Java_Blat__a_líádaQkai Mészkő_Foimiáció új_litosz.trajti- 

jjráfiái egységének felállítására^

a/ A megismerés történetem «ем» «мВ «au* «ю ошю» w* «мао .да «м» спя»

Elsőként BALOGH К. /1950/ ismerte fel, hogy az Alsó-
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hegy K-i végén a gutensteini és steinalmi képződmények fe­
dőjében "sötét és pirosas szinti, szaruköves mészkő" követ­
kezik, amelyet - rétegtani helyzete és a Pelsőci Hagyhegy 

vörös, Flexoptychites flexuosus tartalmú mészkövéhez való 

hasonlósága alapján - az anisusi—ladini határra helyezett* 

Mivel efelett újra physoporellás anizusi mészkövet talált, 

ebhői arra következtetett, hogy "egy roncsolt szinkliná- 

lisszámy jelenlétét állapíthatjuk meg, amely az É-abbra 

következő, nyirokkal borított részen átfutó szerkezeti vo­
nal mentén szerkezetileg érintkezik a magasabb ladini al- 

gás mészkövével"*
Itt végzett részletes térképezésünk során /1974-1976/ 

kiderült, hogy nemcsak az anizusi physoporellás steinalmi 
mészkő ismétlődik meg, hanem a fedőjében levő medencekép­
ződmények is. Ebben a két medencefáciesü üledéksávban ko­
rábban a következő képződményeket különítettük el:

1* Vörös schreyeralmi mészkő /felső-illyriai—alsó- 

longobardi/
2* Zöldes barnásszürke és vöröses zöldesszürke schre­

yeralmi mészkő /feső-illyriai—longobardi/
3* Tüzkőmentes feiflingi mészkő /? felső-illyriai— 

longobardi/
4* Tüzköves reiflingi mészkő /"cordevoli"/*

A térképezés befejező stádiumában azonban kiderült, 

hogy az 1* és 2* képződmény elválaszthatatlanul átmegy egy­
másba, s közöttük minden átmenet előfordul* Ezt a mikrofa- 

una- és mikrofácies-vizsgálatok is igazolják* Ezért, továb-
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bá a schreyeralmi, ill* reiflingi mészkövekkel való, csak 

részbeni összevethetőség miatt a nádaskai mészkő elnevezés 

mellett döntöttünk*/

b/Hétegtami helyzet _

A felső sávban a nádaskai mészkő о világos dasyclada- 

ceás steinalmi mészkő és a szürke-sötétszürke tüzköves re­
ifiingi mészkő között helyezkedik el, vastagsága itt 30- 

40 m között van*
A tektonikailag erősen zavart, gyűrt és pikkelyezett 

alsó sávban - ahol képződése előbb elkezdődött - vastagsá­
ga nem állapítható meg, és a fedőjével való kapcsolata sem 

látható* Az azonban vitathatatlan, hogy itt is a steinalmi 
mészkőre települ*

c/ Idtolégiai .ielljen^éjs

Képződményünk litológial bélyegei az erős fedettség mi­
att csak a ritkább-sürubb kibúvások alapján állapíthatók
meg*

A kőzet színében a két szélső eset, a vörös és világos- 

szürke között minden átmenet megtalálható* vöröses-, bar­
nás-* vagy zöldesszürke és ezek keverékei, ritkán barna és 

erősebb szürke is*
Általában jól rétegzett — bár ez a fedettség miatt 

csak kevés helyen látható — a rétegvastagság többnyire 10- 

-20 cm, de néha 30 cm-es padok is előfordulnak* A rétegfe­

lület többnyire hullámos} gumósság is előfordul, különösen
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a vöröses változatokban*
A kőzet szövete tömött*
A törés egyenetlen — kagylós, különösebben nem jelleme­

ző*
A felső sávban tűzkövet nem találtunk* Az alsó sáv íJy-i 

vége felé fordul elő nagyobb területen barnásszürke nészkő, 
barnásszürke tűzkővel* A vöröses változatokban néha vörös 

tűzkő látható*
A mészkő gyakran tartalmaz néhány mm — néhány cm vas­

tagságú sztromataktisz-szerkezeteket*'x

d/J^ikrofácies

A nádaskai mészkő leggyakoribb mikrofáciee-tipusai a 

következőks
/1/ Filamentumos* bioklasztos raikropátos mikrit:

Ez főleg a vörös vagy vöröses változatokra 

jellemző* Biogén komponensei között a kagyló- és 

osztrakodahéj-eredetü fiiamentumok dominálnak* 

Ezenkivül több-kevesebb Ostracodát és Radioláriát, 

valamint Crinoidea-töredékeket, Foraminüérákat és 

Globochaetéket tartalmaz ez a tipus*
/2/ Ellamentumos* pellet-tartalmú bioklasztos* mikro-

pátos mikrit, ill* raikropátit* . /

'x A sztromataktisz-szerkezetek keletkezése BECHSTADT, T*-- 
MOSTBER, H* /1374* p* 28/ szerint az üledék viztelenedé- 
sére vezethető vissza* Az ekkor támadt, szabálytalon, ál­
talában azonban hosszúkás üregeket később pátit töltötte^ 
ki; kitöltésükben olykor a mechanikai belső szedimentáció 
is szerepet játszhatott.

Л
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Az előző típushoz képest megnövekedett pellet- 

tartalom a vörösesszürke és szürkés változatokra 

jellemző# A biogén komponensek között ebben is a 

fiiaméntumok dominálnak, de a Radioláriák és Ootra- 

codák is gyakoriak. Ritkábban Foraminiférák, kriric- 

Idea~ töredékek, Gioboehaeték ős Aoolisaccusok for­
dulnak még elő#

/3/ Pellet-tartalmu bioklaaztos mikropátos milcrit.
Ez a tipus is a szürke vagy szürkés változatok­

ra jellemző# A /2/-től csupán annyiban tér el, hogy 

bio gén komponensei bűzött a fiiamén tumok alárendel­
tek#

/4/ Radiolóriás# pellet-tprtaliaú, bioklaaztos mikrit.
Az alsó sáv Ny-i része bamássziirke-zöldes bar- 

násszürke tuzköves mészkövének nikrofáciese# A bio­
gén komponensek zömét Radioláriák alkotják#

e/__Ő smar adv-íny-1 ártalom

A nádasdai mészkőből —- néhány "posidonomyés’1 lumasellá- 

tól eltekintve — eddig semmilyen mikrofossz ilia nem került 

elő# Mkrofaunában ellenben viszonylag gazdag,a már említet­
teken kívül /Radioláriák, Ostracodák, kagylóhéj-filamentumok, 
Foraminiférák, Globochaeták, Aeolisaccusok és krinoidea-tö- 

relekek/ nz ecetsavas oldás során meglehetősen gazdag Cono- 

donta-faima, ritkábban IIolothuria-szkleritek, Echinoidea- 

és Ophiuroidea-vázelemek kerültek ele#
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f/JElterjedési
■ 7 t

Eddig csak аз Alsóhegy K-i vegéről ismert, ahol tekto­
nikai okok miatt — a feküjét alkotó steinalmi mészkővel 
együtt — két sávban ismétlődik meg. A tektonikailag erő­
sen komplikált alsó sáv É-i és D-:i szomszédságában, attól 
steinalmi mészkővel elválasztva, egy-cgy további keskeny 

sávja húzódik*

£/_Í'ipusa3_Glvóny£k__

A rossz feltártság miatt egység-sztratotipus kijelölése 

rendkívül nehéz* A tektonikailag erősen komplikált alsó sáv 

ebből a szempontból teljesen számításon kívül marad*
A felső sávban az 1* ss* szelvény — ahonnét minden 

mintánk gazdag Göncdönta-faenát eredményezett — látszik 

a legalkalmasabbnak, azonban itt a steinalmi mészkő és a 

nádaskai mészkő határa fedett* Ezért — amíg a szalvény 

nyomvonalában mesterséges feltárás nem létesül — alsó ha- 

tár-sztratotípusként a kb* 90 rrt-rel lejjebb levő l/a ss* 

szelvény alját kell megjelölnünk, ahol a két mészkőfáeies 

határa látható. Ebben a szelvényben ugyan valamivel jobbak 

a feltárási viszonyok, mint az 1* sz.-ban, de itt a nádas- 

kai mészkő középső és felső részéből származó minták nem 

eredményeztek használható Conodonta-faunát*
Az alsó sávban, ahol a nádaskai mészkőfáeies már a pel- 

séiban elkezdődik, a 7* sz* szelvény szolgál alsó határ— 

sztratotipus gyanánt.
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h/_A_Nádaslmi Mé^akő^Pormáció Conodonta-bi.osztrajtifa?áfiáj]>a_

A nádaskai mészkőből előkerült, viszonylag gazdag Cc- 

nodonta-faunában az idevonatkozó irodalom /BUDUROV, K. 
1575b, 1976b, BUDIJHOV* K.—STEPANOV, S. 1572* 1973, 1974b; 
GEDIK, I. 1975; KOZUR, K. 2972, 1973, 1974; KOZUR, H*~ 

MOCK, R. 1972; KRISTAN-TOLLMANN, E.—KEYSTYN, b. 1975; MOS­
HER, L. C. 1973/ alapján a következő Conodonta-zónák ismer­
hetők felt

/1/ A kockeli zónát

A ITeospathodns коckell /TATGE/ fajöltője.
Alső__határ^ a Heosoatbodus kockeli fellépése.
Felső hajbár: a ITeosogthodus kockeli kihalása.
Rétenjtani térjedeleiru pelsói elemeiet.

A Neosnathodus kockeli mellett ebben a zónában még több
fontos szintjelző alak is előfordult

Gondolella bulgarica /BUDUROV et STEFANOV/ 
Iíeohindeodella aequiramosa KOZUR et MOSTLER 
Veghella delicatula /BUDUROV/
Kamuellerella GEDI1 nemzetség 
Ketinella GEDIK nemzetség

Ezek közül a Gondolella bulgarica szintén csak a pelsói 
alemeletre szőritkozik; a fogsor-conodonták már az alsó- 

anizusiban fellépnek /Törökország, K-Bulgária/, de a pelsói 
clemelet végén ezek is kihalnak.

Megjegyzése BUDUROV Bulgáriában a pelsói alemeletben 

két zónát különít el, egy alsó bulgarica- és egy felső koc- 

keli-zónát. A nádaskai mészkőben azonban ezek az alakok e- 

gyütt fordulnak elő.
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Ez a zóna csak a nádaskai mészkő alsó sávjában van meg*

/2/ Az sxcelaa együttes-zóna

A Gondololln excoisa /MOSHEK/ előfordulása Gfondolella 

haslachenaia hasi- chonslg TATGE, ill* Gondol el la lm blachen- 

sis tramneri nélkül*

Conodonten-ZonenUnterstufe Ammoniten-ZonenStufe
austrcalpinetethyale Trias Europas Nordamerika

Frankites sutheiiandi

Maclearnoceras
maclearni

Longobard Protrachyceras 
archelaus mungoensis A.-Z.

Meginoceras meginae

Gymnoceratites ? 
poseidon

hungaricus S.-Z.
ÍbN

'S'. (V) I

S-63Ladin Protrachyceras curionii Protrachyceras
subasperum

truempyi S.-Z.

transita-Z.
Fassan Protrachyceras reitzi Gymnotoceras

occidentalis Subzone II яAplococeras avisiaius Gymnotoceras meeki

Gymnotoceras 
rotelliformis

jfí

Paraceratites 
trinodosus s. 1.

Шут Subzone I

Niveau 1-3 nach 
ASSERETO 
(= Balatonites 
balatonicus-Z.)

kockeli-Z.Pelson

Balatonites
shoshonensisAnis

Anagymnotoceras
variumBithynian

Paracrochordiceras
anodosum

Aegan
'

5* ábrát A középső-triász Conpdonta-zónák ás párhu­
zamosításuk a tethyalls és az 2-amerikai 
Ammonites-zónákkal KÖZÜK /1973/ szerint.

Alsó liatár: a Gondolella excel so fellépése, ill* a Neospathß—
mem mem «rxe mm Mn* «hw- mmmmmmmiMB^jm^amemmtemfmé^v:nma*meee**memema ттттмявте^Ш • - я т ИМ

dús kockeli kihalása*



- 43 -

Felső határba Gondolella haslachensis haslachcnsis. ill# 

a Gondolella haslachcnsis trammer! fellépése#
Ezoh az együttes-zónán felül kát alsón;íra különíthető el* 

I> alzóna t

A Gondolella excelsa /MOSHER/ előfordulása a következő 

alakokkal együtt:
Gondolella basissymnietrica /BUDUROV et STEFANOV/ 
тЗиТсТеТТё' lSlTiiFcGTc^"nTtT?5üP OV et STEFIIT OV/
Gondol еП1Г "ooAutáT7BUDUR0V et STEPANOV/

Alsó^hatái-j_ as együttes-zóna alsó határa#
Felső határ: a felsorolt 3 Gondolella-faj kihalása# 

Réjtejgtani t_eryed_elem2 illyriai alemelet•
Ebben a zónában nagyon gyakori még a Gondolella const­

ricts MOSHER et CLARK, a Gondolella mombergensis TATGE /ál­
talában nagyobb egyedszánmiol lépnek fel, mint maga з G# ex# 

celsa/, de kisebb egyedszámmal a Gondolella acuta KOZlíR is 

megj elenik*
Me^jeg^zós^ Az exeelsa-zőnát K02UH az általa felállított a- 

usztroalpi Conodonta-provinciában a Gladigondolella tethy- 

dia-Luiltielem hiánya, ill# jelenléte alapján osztja két 

alzonára# Mivel a nádaskai mészkőben a Gladigondo 1 о 11 a te- 

thvdia multielen m'r a pelsóiban is jelen van, területünk 

a KGZüR szerinti dinári Conodonta-provinciába tartozik, és 

igy ez a felosztás nem vihető keresztül#
Ennek ellenére a G« baslssymmetrico, G» bifuroata és G# 

comuta jelenléte alapján mégis fel tudjuk bontani a nádas­
kai mészkő excelва együttes-zónáját# Bulgáriában a balkánid 

Conodonta-provinciában bifurcata-, excel 3r>- és cornuta-zó-



Tabelle«

s Balkánidén
Condomen

Provlne
. Österreich (Szlzkzmmergut u. a.) Kozur 1973»O Ostmediterran« Sweet u. a. 1971önieratufeStole

post-hernsteini
hernsteini A.-Z. 
andrusovi A.-Z. 
bidentata-Zone

22 bidentatabidentataSevat

Nor
lrian?ularis
(-spatulatus)

jtodosus-Z.

communisti-Z.

Ancyrogondolella triangularis 21Alaun

Lac abncptis 20 abneptis

abneptis polygnathiformis 19Tuval
polygnathiformispolygnathiformis A.-Z.

Karn tethydis A.-ZJlll 18polygnathiformis tethydis ntwpassensis
japonlcus A.-Z.Cordevol

foliata mungoensis 17 mungoensismungoensismungoensisLangobard\ Ihaslachensis-Z. ■ ;чI adm bakaiovi 16 mombergensismoiubergensis transita-Z 
excelsa A.-Z.

Fassen excentrica

cornuta cornula 
excelsa 
hifurcata

*-excelsa I
15 ccnstrictalllyr excelsa

kockeli 
bulgatica regale

kockeliAnis kockeli-Z. 14 regalePelson

gondolellotdes 
Ql. carinata

aegaea-Z.
.Hydaap*

I
■ ■ ;. ;

i timorensis A.-Z. 
homeri A.-Z.

13 timorensis 
12 jubata

homeri

triangularisSkyth Oberskyth
i 1

I :

3 > ábra: Д bulgáriai Balkanids* ill# K-meditsrrán Concdonta-provinciáik zónái
és párhuzamosításuk az ausztriai zónákkal, KOZUR beosztásával, valamint 

E-amerikai zónákkal BUDUROV /1975b/ szerint#

; S

az
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nát, a Kelet-mediterrán Conodonta-provinciában pedig excel-
sa- és cornuta-zcnát különít el az illyriai alemeletben /3. 

ábra,' • Területünkön azonban ezek az alakok együtt fordul­
nak elő, így az illyriai alemeletben belül további felosz­
tásra nincsen lehetőség#

Az ily módon nyert excelsa-I# aizőna azonban természe­
tesen nem egyezik meg KOZUR excelsa-1# alzóná,Iával# KOZUR 

triász kronosztratigráfiai beosztása az amúgy is problema­
tikus anizusi—ladini határt illetően eltér a sztratigrá- 

fusok többsége által képviselt véleménytől, amelyet mi is 

követ Link# Ő az anizusi—ladini határt a Paraceratites tri- 

nodosus és az Aplococeras avlaianus zónák között vonja meg, 
mig a többség véleménye az, hogy az Aplococeras avisiarus 

zónája meg az anizusi emelet legfelső szintjét alkotja# 

KOZUR az általa elkülönített exceloa-I# alzónat a trinodo- 

sus-zónával párhuzamositja, amely szerinte az illyriai al- 

emeletet jelenti /1# 2. ábra/• BUDUROV ellenben a cornuta- 

zónát az avisianus—zónával korrelálja, igy a nádaskai mész­
kőben elkülöníthető excelsa-I> alzóna feltehetően az illy­

riai alemelet egészét jelenti#
Sajnos, az önmagukban is problematikus Ammonites-zónák- 

kal való párhuzamosításra, Arimon! te зек híján nincs lehető­
ségünk, igy pusztán az irodalmi adatokra vagyunk utalva#
II# alzóna:

A 11* _gx.ee Isa előfordulása G# basissymmetrica* G# bifur- 

cata és G# cornuta# ill* G# haslr.chensis nélkül.
iÜL^ó^hjatdr^ a G» basissyrametrier« G# bifurcate, és G#
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comuta kihalása*
Pelso^ határ: as együttes-zóna felső határa.
hétn£icni jberjedelemí. facsai alemelet, a legfelső rész 

kivételévé.! •
Ebben az alzónában a G. escelaa mellett már lényegeséül 

kisebb egyedszámmal szerepel a G* constricts és a G. oom- 

bergcnsin* Ugyanitt fordul elő 

centrica /BUDUROV et STEFAKOV/ — amely BUDUROV szerint a 

fassai aljára szorítkozik — és ugyancsak BUDUROV szerint 

a Gondolcila longa /BUDUROV at STEFANOV/ is.

ritkán a Gondolcila ex-

/3/ A hasischcnsis-zóna

A Gondolella haslachensis (MÜGE fajöltője.
Alsó—határ», a G. haslachensie fellépése.
PelsŐ határ: a G» haslachensia kihalása*

Megjjeg^zésj. A haslacheneis-zóna alatt KÖZÜK a Gondol ella 

transitu KÖZÜK öt HOSTLER zónáját is elkülöníti* területün­
kön azonban ez a faj eddig még nem került elő. /А G. has- 

lachensis-nek két alfaja ismeretes, amelyek közül KOZUR 

szerint /in KOZUR, H.—MOCK, R, 1972, p. 13*/ a Gondolellа 

haslachs-ieis hnolachemjds TAT GB elsősorban a germán, a Gon- 

dololla hcslachonsis tram cri KOZUR pedig főként tethyália

kifejlődőéi területekre jellemző* 

I. elzónu;
III I ■*М*Ц’ЯЖ-У-».:ОДО. . «*. MMW

A G. haslachensia előfordulása E. hunger Ica nélkül* 

AlaéJbatárj^ a zóna alsó határa*
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Pelso hetár* as E* hungarica fellépése# 

Réjtej^ani terjedelem*, legfelső fással#

II* alzoaa:

Az Epigondclella hungering. KÖZIJE et VÉGE előfordulása 

Г« rnungoensis nélkül#
Aljó^batárj^ as £* hungarica fellépése# 

lel só határ* a zóna felső határa#
Eéjte^tani terjedelem^ legalsó-longobárdi•

KOZШ1 /In KÖZIJEf H#—MOCK, E. 19?2# p. 8—9/ szerint az E. 
hungarlca fa jól tője valamivel túlnyúlik ezer* az al zónán* 

elvétve még megtalálható as E# mungoensic /amit KOZUR 

az Г* hangáricá-1ól származtat /első, primitiv képviselő­
ivel együtt is.

A nádaskai mészkőben Bűneiket alzónaban ritkán még elő­
fordul 0# crceler is.

/Д/ A Eiingoensls egynttea-zons

Az Epigonóolella nim^oensis /DIEBEL/ előfordulása Gon- 

do3ella polygnathiformié BUDUROV et STEPAIÍOV nélkül* 

Algó^hartárt az Г. mmirocrnis fellépése#
Felnő határ: a G* polygnathiformis fellépése#
Réte^tani terjedelem longobardi alemelet a legalsó és 

a legfelső rész kivételével#
A zóna jellemző alakjai nég* a Gondolella foliate /BU- 

ШЕШТГ/, a Brinnlodlna tatrica /ZAWIDZKA/ és a Hindeodella
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/Metanrioniodus/ longobardica n, sp, BUDUROV a bulgáriai 
Keletvmediterrán Conodonta-provinciában egy alsó, mungoen- 

ais- és egy felső, foliat'v-zónát különit el, az Alsóhegyen 

azonban ezek az alakok együtt fordulnak elő,
A G, polygnathiformisról, amelynek első fellépésétől 

a korábbon kami emeletet számították, újabban kiderült, 

hogy megjelenése nem esik egészen egybe a Trachyceras-ok 

megjelenésével. Első képviselői már az észak-amerikai Fran- 

kites sutherlandi-zónában /MOSHER, C, 1973/ és a tethyális 

archelaue-zónában /KRISTAN-TOLLMANN, G,—KRYSTYN, L. 1975/ 
feltűnnek. Emiatt a longobardi alemelet legfelső része már 

nem tartozik ehhez a zónához.

A Nádaskai Mészkő Formáció kora

A felső sávban a nádaskai mészkő az excelsus-I, alzóná- 

tól a nmngoensis együttes-zóna végéig terjedő zónákat /az 

excelsus-I, alzónának feltehetően csak egy részét/ tartal­
mazza, A fedőjében levő tüzköves reiflingi mészkő bázisán 

már megjelenik a Gondolella polygnathiformis. Ennek alap­
ján kora ittí felső-illyriái—longobardi, az utóbbi legfel­
ső részének kivételével.

Az alsó sávban ellenben a kockeli-zóna is jelen van, 
itt tehát a nádaskai mészkő képződése már a pelsói emelet­

ben megkezdődött.

i/_Kapcsolatok_
A most "nádaskai mészkő" néven leirt képződményben meg-
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találhatók ugyan a schreyeralmi, ill* a reiflingi mészkö­
vek egyes ismertetőjelei, mégis* teljes egészében egyikük­

kel sem azonosítható*
Már 1975/76. évi jelentésünkben elkülönítettük a reif­

lingi mészkő tüzköves és tüzkőmentes változatait az akkor 

még schreyeralmi mészkő gyanánt leirt képződmények két 

változatától*
KUEffií /1962, p* 425/ szerint "der Schreyeralm—Kaik 

ist ein zäher, körniger, gut gebankter Kalk oder Marmor 

von roter Farbe"*
KRYSTYH—SCHÖLLHBERGER /1972, p* 66/ szerint a Salzkam­

mergut hallstatti triászában a középső-anizusi—ladini 
schreyeralmi mészkős "dickbankige, rot Biomikrite, die dem 

Hangendrotkalk recht ähneln".
BYSTRICKY /1964, 1973/ a Dél-Gömörikum szlovákiai ré­

szén /= Dél-szlovák Karszton/ több helyütt is feltárt ró­
zsaszínű és vörös gumós mészkövek /Szádvárborsa, Szilicei- 

fennsik D-i és É-i lejtője, Pelsőci-fennsik É-i lejtője, 

Kónyárt É-i és D-i pereme/ mellett a schreyeralmi mészkő­
ért hetően — az előb-

\
\

V\

vek csoportjába — számunkra nehezen 

biek feküjét alkotó sötét, gumós, ill. sötétszürke vékony­
rétegzett mészköveket is belefoglalja. A rózsaszinü és vö­
rös gumós mészkövekből a következő avisianus-zónabeli fa­
unát ismerteti:

Flexootychites flexuosus HOJS. 
giychltes acutus tíÓ'JÉ 
fttychites megäTodiscus BEYRICH 
Mscopiychites sp. 
ilonopnyíTites ophaerophyllus HAUER 
PÍeuronaufiíus sp.
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Atractites sp#
Orthoceras cf« campanile MOJS 
IToritea apiöides ARffirf

Ugyanebből a mészkőből a Pelsőci-fennsikről a következő
Conodonta-fauna körűit elő /MOCK, R# 1971/*

Chirodella dinodoides /TAT (25/ 
pldyaodella altemata /MOSHER/
DTTlododeTla БТсГёпБеГЕа /TATGE/ 
tenant io gnat Ьиз petraeviridis /HUCKRIEDE/ 
Enantiopjnathus zíeglerí '/PJEBEL/ 
^ladigoncCTeTri^Te-ШуЭхs /HUCKRIEDE/
ÜönlőielTa' excelaa /ÍÍJÖSHBR/ 
teondoleíla mombergensis /TATGE/ 
GondŐTtíÍTa"havi'cula"/lílJCKRIEDE/ 
|EWayfiTTa'laatTsaima /HUCKRIEDE/ 
í fin'd eőd é íTa T^eta prToh io du s/ pectiniformis

Hindeodella /Metaprioniodus/ spengleri /HUCKRIEDE/
IlindeodelTa.Д?е^aprTőnioduis/ suevlca /TATGE/
teonch^lírna'^ímgaflcH lCOhÜte e t TÍÖSTLeR 
honchodina oosterogtiathus /MOSHER/ 
te eohindTeo deTl a "drŐpTa/SPASOV et GANEV/ 
teéople ctospathodus muelleri KOZUR et MOSTLER 
Uzar^odina torülIs1Ж£Е
terioniődxna°7^yb^dodella/ muelleri /TATGE/ 
’^ionTcTdína' /СургШоНеТГа/^^IrehuaTa /HUCKRIEDE/

Az alsóhegy K-i végének egyébként is lényegesen nagyobb 

rétegtani terjedelmű nádaskai mészkövei nem azonosithatók 

ezekkel a felső-lllyriai rózsaszinü és vörös, gumós mész­

kövekkel#
A nádaskai mészkőhöz legközelebb álló képződmény lehet 

a Mürzvölgyi-Mészkőalpok ladini, fehér—világosszürke, ál­
talában azonban többé-kevésbé vörös szinü mészköve, amelyet 
CORNELIUS /1939, p# 51/ "Pseudo-Hallstätter Kaik" néven irt 

le# Ezt az elnevezést azonban később nem fogadták el# LEUCHS 

/1947, p# 58/ a "Ladinischer Hallstätterkalk" nevet vezette 

be helyette; SPENGLER /1951, p# 307/ pedig az egész képződ­
ményt a schreyeralmi mészkőhöz sorolta# Sajnos, ezt a kép-

\
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ződményt — egy kezdeti próbálkozástól eltekintve /FLÜGEL, 
H* W.—PETÁK, H. 1964/ — Conodontára és mikrofáciesre még 

nem vizsgálták meg*
A Nádaskai Mészkő Formáció egység-sztratotípusának fel­

állítása és a nemzetközi irodalomba való bevezetése mester­
séges feltárást kiván*

312* Tüzkőiaentes re ifi ingj mészkő 

/felső-illyriai? - cordevoli/

sáv

Az alsó sáv alsó /ЗЖ-i/ részét szürke - sötétebb szür­
ke, vskonypadoö reiflingi mészkő épiti fel* A padvastagság 

20-50 cm. A padok között néha vékony, sárgásbarna agyagle­
velek látszanak* A mészkő tűzkövet nem tartalmaz; mindössze 

az országhatár beszögellésénél látható Ьешзе imitt-amott 

egy-két apró /mm-es nagyságrendű/ tüzkőgumó* Az innét fel­
felé vezető szekérúttól Ky-ra összefogazódni látszik a ná­
daskai mészkővel* Emellett szól az is, hogy meredeken álló 

rétegeinek csapása megegyezik a nádaskai mészkővel* A sze­
kéréitől К-re levő rész azonban tektonikailag elkülönült, 

K-i dőlésű*

Mikrofácies

T-171: Jntrabiopelmikropátit
T-172: Bioklaszt-tartalmú pelletes mikropátit
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T-379: Intrabiopelmikropátit
Т-332i Intraklaczt-, bioklaszt- és pellét-

tartalmú mikropátit
T-334* Intrabiopelmikropátit 

A b i о g é n főkéntkomponenseket 

Brachiopoda- és krinoidea-töredékek, valamint változó meny- 

nyiségü Radiolaria és Ostracoda képezi. Ezenkivül kevés
kagylóhéj-töredék, bentonikus Foraminifera is előfordul.

A T-171# sz. minta sötétszürke mészkövének vékonycsi- 

szolatában néhány onkoid- és egy Dasyeladacea-töredók is 

látszik.
A bioklasztikum egy részén /a krinoidea-töredékek, Ost- 

racodák és Radioláriák körül/ az átkristályosodással kap­
csolatos tovább növekedési jelenségek figyelhetők meg.

Ez a mikrofáeies arra utal* hogy az Alsóhegy K-i végé­
nek medencefáciesei közül a tíizkőmentes reiflingi mészkő 

ülepedett le a legkisebb vízmélység mellett /de mindeneset­
re 30 m* a Dasycladaceák élettere alatt/ és a wettersteini 
karbonát-platformokhoz legközelebb•

A képződmény korával a felső sáv tíizkőmentes reiflingi 
mészkövének ismertetése után foglalkozunk.

b/^P^első^sáy^

A felső sávban a csemetekert keritése alatt már nem 

nádaskai mészkő, hanem szürke - sötétebb szürke tüzkőmen- 

tes reiflingi mészkő képezi a steinalmi képződmények köz-



- 53 -

vétlen fedőjét* Érdekes, hogy a medencefáciesü üledék itt 

barnásszürke dolomitra települ* Feljebb a szürke mészkő 

intraformációs breccsaként vörös mészkő szögletes, néhány 

mm-tői néhány cm-ig terjedő nagyságú törmelékét tartalmazza* 

A csemetekert területén ős attól Ny-ra az egész felső 

sáv fedett*

Mikrofáeies

urvtr^
T-513: ílikpátbioklasztit

főleg a közeli steinal- 

mi karbonát-platform legömbölyített törmelékéből áll, amely 

Dasycladacea- és Cyanophycacea-eredetü* Ezenkívül sok Fo- 

raminifera, valamint néhány Mollusca-héjtöredék és Ostra- 

coda látszik a vékonycsiszolatban* A biokiasztikumokat pá­
tit cementálja, de mikrit is jelen van*

Ez a mikrofáeies a steinalmi karbonát-platform törrae- 

léklejtőjére utal, átmeneti jellegű a tiszta medencefácies 

felé*

bioklasztikumA

Conodonta

Az alsó sáv mintáiból csak nagyon szegény Conodonta- 

fauna került elő. A T-171« sz* minta a Frioniodina tatrica 

/ZAWIDZKA/ alapján longobardi, esetleg cordevoli* A koráb­
ban említett szekérúttól К-re eső tektonikailag elkülönült
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részből származó T-4ű6* sz* minta a Gondolella oolygnathi- 

forrnis BÚD} et STEP» alapján már legfelső-longobardi - cor- 

devoli»
A felső sáv mintáiból egyáltalán nem került elő Cono- 

donta»

Kor

Ezek alapján, figyelembe véve azt is, hogy az alsó sáv­
ban a tüzkőmentes reiflingi mészkő összefogazódni látszik 

a nádaskai mészkővel, továbbá a felső sávban közvetlenül 
steinalrai dolomitra települ, korát felső-illyriai? - corde- 

voliban állapítjuk meg*
Ez a mészkő az Sszaki-Mészkőalpok "Reiflinger Bankkaik” 

/BECHSTÄDT—MOSTLER, 1974/ kifejlődésével, ill. a szlovák 

geológusok pszeudoreiflingi mészkövével párhuzamositható»

313» Tüzkoves reiflingi mészkő

a/_Als<5 sáv

Az alsó sáv Ny-i végének legfelső részén Ny felé veze­
tő út és a wetterstelni mészkővel való tektonikus érintke­
zés vonala által bezárt területen sok bamásszürke tűzkö­
vet tartalmazó, sötétszürke, kristályos mészkő heverő da­
rabjai láthatók» Csak e kis területen fordul elő és a ná­

daskai mészkő felett szálban nem található»
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Mikrofácies

T-3S0: bioklasztos pátit

komponenseksA mészkő átkris-Б i о g é n
tályosodott anyagában kagylóhéj-filamenturaok, Crinoidea-
töredékek és Ostracodák árnyékai ismerhetők fel* A vékony- 

csiszolatban látható két apró tüzkőgumó a filamentumokat 

jobb megtartásban őrizte meg*
A mészkő milcrofáciese — az átkristályosodás következ­

tében — erősen elüt a felső sáv tüzköves reiflingi mész- 

kövéétől*

Kor

A T-390* sz* mintában talált Conodonta-töredékek nem 

voltak meghatározhatók} velük együtt gazdag Ostracoda-fau- 

na került elő, amely meghatározása még nem történt meg* 

Ezért a mészkő kora még bizonytalan*

b/_£‘£lső_sáv_

A felső sávban a nádaskai mészkőre szürke-sötétszürke, 

jól rétegzett tüzköves reiflingi mészkő települ* A tűzkő 

szine barnásszürke, diónyi - ökölnagyságú gumókat, néhány 

cm vastagságú lencséket és — különösen az országhatár

mentén, a 2. sz* szelvényben — rétegeket alkot a mészkő-
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ben# A sávban ÉNy-ról DK felé haladva a tüzkőtartalom nö­
vekszik# A rétegvastagság 5-15 cm, leggyakrabban 8-9 cm# 

Néhol azonban vastagabb* tüzkőmentes rétegek is láthatók, 

melyek a reiflingi mészkő előbb tárgyalt változatának be­
ütéseiként értelmezhetők# A rétegfelssin általában hullá­
mos, a rétegek között néha sárgásbarna agyaglevelek látsza­
nak#

A csemetekert kerítése felett vörhenyes árnyalatú sö­
tétszürke mészkő heverő darabjai és egy kis kibúvása /Т- 

319# sz# minta/ találhatók# A kibúvásban látszik, hogy a 

mészkő jól rétegzett; tűzkövet azonban nem találtunk#
A képződmény feltárási vastagsága mintegy 50 m# Ez lát­

szólag ellentmond a térképen ábrázoltaknak; ennek oka azon­
ban az, hogy a tüzköves reiflingi mészkő és a nettersteini 
mészkő tektonikai határát morfológiai alapon, az itt húzó­
dó Éííy—DK irányú völgy tengelyében húztuk meg#

Mikrofácies

Í/-.1.1 £LZ± sz£lvény_

A szelvényben a tüzköves reiflingi mészkő legalsó kibú­
vásából származik a T-363#, a völgy peremén álló, legutolsó 

kibúvásból pedig а Т-ЗбЗ/а sz# minta# A köztük levő rész e- 

rősen fedett#
T-363: radioláriás-ostracodás pelbiomikrut 

A vékonycsiszolatban néhány száz já átmérőjű tüzkőkivá- 

lásolc látszanak#
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В i о g é n

Radioláriák* és az Ostracodák* Ezenkívül bentonikus Fo- 

raminiferák, szivacs-spiculumok, ritkán krinoidea-töre­
dékek és filamentumok láthatók*

komponensek* Uralkodnak a

^/^l/a^szelvén^r

Ebben a szelvényben a tüzköves reiflingi mészkő feltá­
rási viszonyai Jobbak, mint az előzőben* A legelső réteg­
ből származik a T-405., az utolsó szálban álló rétegből 
a T-516# sz* minta*

T-516: bíointramikropátit
A vékonycsiszolatban kevés pellet is látszik, vala­

mint sok, max* 200 ^ hosszúságú antigén kvarc*
В i о g é n komponensek* főleg krinoidea- 

töredékek, ritkábban Ostracodák és Foraminiférák*

£z*_ ezelvóny_

A tüzköv« íreiflingi mészkő legjobb feltárása itt, az 

országhatár mentén látható* A nádaskai mészkőre előbb 5 m 

vastagságban tűzkövet nem tartalmazó, majd 30 m vastagságú, 
tüzkőrétegeket és — lencséket tartalmazó szürke-sőtétszür­
ke mészkő települ* A szelvény legfelső részén néhány m vas­
tagságú, gumós, tüskomentes, sárgásssürke reiflingi mészkő

XA Radioláriák eredeti kovaváza a diagenezis során mindig 
kalcittal helyettesitődott* Tehát a ,,Radioláriák,,-nál 
minden esetben elneszesedett Radioláriák értendők*
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van, amely erősen tektonizált*
T-159 /a tüzköves részből/s radioláriás biopel- 

mikrit
T~l6C /a sárgóssziirke, tüzkőmentes részből/s 

filamentumos* bioklaszt-tartalmú mikro- 

pátit

Az utóbbi mintában kevés pellet is van ós jól látszik 

a mészkő gumós szerkezete#
В i о g é n

tában főleg Radioláriák, kisebbrészt Ostracodák, valamint 

elszórtan spiculumok, Foraminiférák, Ostracoda-filamentumoki 
а Т-160* sz*-ban kagylóhéj—filamentumok ós Ostracodák, rit­
kán Foraminif érák*

komponenseksa Т-159* sz# min-

£/_Szó^án^iiri_ták

T-319: pellet- és bioklaszt-tartalmú mikrit

kevés Echinoderma-bioklasztikumot 

ta- és kagylóhéj-töredék, valamint elszórtan Radioláriák 

és Ostracodák alkotják#

A

Conodonta

оУ 1# sz# szelvény
tsssT № «вег» як» asm «ги в- «ю жя*— чею

A nádaskai mészkő felső részének gazdag longobardi Co- 

nodonta-faunát tartalmazó mintáival ellentétben a T-363*sz#
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minta már Conodontákban nagyon szegény volt* De belőle
már 1 db tipikus Gondolella nolygaathiformis került elő* 

Fivel e faj első képviselői a longobardi alemelet felső 

részén lépnek fel /KRYSTYIJ, in KRISTA1I-TQLLMANN—KRYSTYN, 
1975/* a minta kora felső-longobardi.

A T-363/a sz* minta Conodontára negativ volt*
Itt újból meg kell említenünk a nádaskai mészkő terü­

letéről származó, de mindenképpen innét gurult T-364/b sz*
-s mellett 1 db tipikusmintát* amelyből G*

Epigondolella mostleri került elő*

ß/ l/a szelvény

A T-405* sz. mintából csak egyetlen, cf.-re meghatároz­
ható G. polygnathiformis került elő. A T-516* sz. mintában 

csak Gladigonflolella tethydis-multjelen fordul elő* ami 
önmagában csak a tuvalinál idősebb kort jelzi*

£/.2. sz*. szelvény

Innét nem került elő használható Conodonta-fauna*

^/^S^órván^minták

A 2* sz* szelvény alatt mintegy 50 m-re a tüzköves re­

if lingi mészkő alsó részéből származó 1-396. sz. mintából 
már több /9 db/ G* r^lygnathiformis került elő, Boigond»»
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lellák azonban nem* Ennek ellenére a kis egyedszám miatt 

nem állítható, hogy a minta kora Juli lenne /tethydis- 

együttes-zóna, sensu KOZÜR/. A rétegtani helyzet alapján 

kox'a a longobardi légielső részére, vagy a cordevoli al­
jára esik*

A 2Í-319* sz. minta negativ volt.

4
\üv.

Kor

Mindezek alapján a felső sáv tüzkőves reiflingi mész­
kövének kora felső-longobardl - cordevoli. Lehetséges, hogy 

a reiflingi mészkőnek mind a tüzkőves, mind a tüzkomentes 

változata a juli alemeletbe is felnyúlik* a szegényes Cono- 

donta-fauna alapján azonban ez nem dönthető el.
Az alsóhegy! tüzkőves reiflingi mészkő az Északi-Mész- 

kőalpok "Reiflinger Knollenkalk"-javai /BECHSTÄDT—MOSTLER, 

1974/ pái'huzamosithaté*

32. a?ornanádaska Éfy-i szomszédságának
ladini hallstatti mészköve

Ezt a ladini hallstatti mészkövet Ну-on egy, a felszí­

nen is jól látható, 117°/49ű dőlésű vetősik választja el a 

wettersteini zátonymészkőtől. Vonulata К felé a nádaskai
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kastély kerítéséig követhető a felszínen, de annak K-i ol­
dalán, a Nádaekai-forrás felett is kis területen a felszí­
nen található. Ez utóbbi kia foltban már csak tektonikai 

breccsa formájában látható#
Rétegsorát а 9/а és 9/b sz# szelvények szemléltetik#

A szelvények csak vázlatosak, mert dőlést sehol nem lehe­
tett mérni* A rétegsor magasabb részei К felé tektonikai- 

lag elfenődtek a v/ettensteini zátonymésskő rá tolódása kö­
vetkeztében. A rátolódás! vonal mentén mintegy 100 m széles­
ségű tektonikusán breccsásodott öv húzódik, amely különösen 

a wettersteini mészkőre jellemző* ennek fehóresszürke, vö­
röses breecsája a ksstélykcrt felett nagy elterjedésben lát­
ható ás őzt tárja fel a Tomanádaskától Щу-ra levő felső 

kőfejtő.
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A rétegsor alsó részét, a kastélykerttől Uy felé kive­

zető felső útig, legalsó részén barnásszürke /7-285# sz# 

minta/, feljebb azonban lilás vörösesszürke - lilás szür­
késvörös pados vagy vastagpados mészkő alkotja /Т-286 — 

T-290# sz# minták a 3/a szelvényben, valamint а T-276» sz# 

minta a kastély kerítésénél/# Legjobb feltárása az alsó kő­
fejtőben van# Erre vastagpados barnásszürke mészkő követke­
zik /7-291# sz. minta a 9/a szelvényben és a T-298. 
minta a S/b szelvény alján/, amely elszórtan apró, vörös 

vagy barnásszürke tűzkőgumókat tartalmaz# Efelett a 9/b 

szelvényben, az említett szekérút felett 30 ra-re, 40 m szé­
lességben a barnásszürke, majd vörösesszürke mészkő tele 

von ökölnyi - fejnagyságú vörös tűzkőgumókkal /7-299# sz. 

minta/# A rétegsor legfelső részét lilás vörösesszürke, tüz-

\

sz#

i
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követ már nem tartalmazó mészkő tektonikus breccsája al­
kotja /Т-30С 1-301* és T-297* sz. minták/* A liláé ár­
nyalatú változatokra jellemző a szilánkon törés* A tekto- 

nizáltságból fakadóan az egész összlet többé-kevésbé vöröe- 

eres*
•v

A 9/a szelvény legfelső részén, közvetlenül a wetter­
st eini zátonymészkővel való tektonikus érintkezés előtt,
fekete tűzkövet tartalmazó feketésszürke mészkő néhány ki­
búvása látszik /1-292 1-293* sz* minták/** 7

X

4* ábrás A I'ornanádas kát61 JMy-ra felvott szelvények.
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Mikrofácies / X- tábla/

2-276 /lilás szürkósvöros mészkő/t a/pellet-
tartalmú mikropátit; b/pelpátit

2-285 /bamásszürke mészkő/: pelmikropátit

2—287 /lilás vöröaesszürke mészkő/: bioklaszt- 

tartalmú pelletes mikropátit
2-288 /lilás vörösesszürke mészkő/: filamentu- 

mos, pellet- és bioklaszt-tartalmú mikro- 

pátit
2-289 /lilás vörösesszürke mészkő/: pellet- és 

bíoklaszt-tartalmű mikropátit
2-290 /lilás szürkésvörös mészkő/: pellet- és 

bioklaszt-tartalmú nikropátos pátit
2-293 /bamásszürke mészkő/s i&traklaszt—, bio-

kiaszt- és peliet-tartalmú pátos mikropátit

2-299 /bamásszürke mészkő vörös tűzkővel/:fil- 

amentumos, bioklasztos mikropátit
2-300 /lilás vörösesszürke mészkő/: radioláriás, 

bioklaszt-tartalmú mikropátit
2-293 /fékétésszürke mészkő, fekete tűzkővel/: 

radioláriás, bioklasztos mikropátit

\
4

:
\
\
\

Az alsó kőfejtőből származó 2-285« sz. minta mikrofá- 

ciese külön említést érdemel* Vékonyc3Íszolatában néhány
100ju méretű intraklaszt látszik. úioklasztikumát ke­

vés Foraminifera és legömbölyödött Dasycladacea-töredék 

képezi. Ez a mikrofácies a wettersteini karbonátplatform 

törmeléklejtőjének közelségére utal.

max.
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Az alsó lilás vörösesszürke-lilác szürkésvörös mészkő 

/Т-287* — 7-290., valamint a 7-276. sz. minták/* 

biogén komponensei főleg Radloláriák, 

töredékes filamentumok, kisebb mennyiségben Ostracodák és 

Poraminiférák, elszórtan spilucumok, a 7-288. ez« mintában 

krinoidea-töredékek és néhány Globoehaete is. A 7-276. 
vékonycsiszolatban elszórtan 20-150 méretű disgén kova­
kiválások látszanak. A 51-290. ez. minta az erős tektonizált- 

ság következtében átkristályosodott.
A 7-299* sz. minta biogén komponen­

sei főleg filamentumok és kevés Radiolária /kevés pel- 

letet is tartalmaz/, a 7-300. sz.-é pedig csak Radioláriák.
A fekete tűzkővés fehőresszürke mészkő /7-293* sz«min­

ta/ kissé átkristályosodott. Biogen komponen­
sei í nagyon sok Radiolária és filamentum-töredék, rit­
kán Ostracodák*

sz.

i

/5* táblázat/Conodonta

A mintákból csak kevés és az erős tektonikáitság miatt 

többnyire csak töredékekből állé Conodonta-fauna került e- 

lc. Pontos, hogy a Gondolella excelза /MOSHER/ töredékes 

vagy ép alakjai a minták többségéből előkerültek, egy tö­
redéke még a legfelső, 7-297* sz* mintából is* A 7-289* sz* 

minta az excelss-II. -alzónába, a 7-52. sz. minta pedig a



A Tornanádaskától Щу-ra levő ladini hallstatti mészkő Qonodontái
/5. táblázat

оо ш1Л CO СЧ00 cs сл н*Mintaszám ооо ГЭ со 'О счсо 0>СМ

7Ен
кО СМ см СМ смн см смсгч см KN КЧ

I; А I I 1\
&ОНPaj neve EHGH EH Eh Eh EH , EH EHEHEH

Gondolella excelsa /MOSHER/ 2? 2? 1? 7 2 1? 1? 4
Gondolella prava KOZUR 1

*Gondolella transita KOZUR 2?
Gondolella sp. juv. 1

Gondolella haslachensis trammeri KOZUR 1?
f

Oondolella mombergensis TATGE 1?
Gondolella navicula HUCKRIEDE ?? ?+ +

Gladigondolella tethydis /HUCKRIEDE/ ? + + + + +

Chirodella dinodoides /TATGE/ + +

Didymodella alternata /MOSHER/ + + +

Enantiognathus petraeviridis /HUGKRIEDE/ + + + + +

Enantiognathus ziegleri /DIEBEL/ + +

Hibbardella lautissima /HUGKRIEDE/ + + + +

Hindeodella /Metaprioniodus/ multihamata
/HUCKRIEDE/ +

Hindeodella /Metaprioniodus/ pectiniformis
/HUCKRIEDE/ ? + + +

Hindeodella /Metaprioniodus/ spengleri
/HUGKRIEDE/ + + +

Hindeodella /Metaprioniodus/ suevica /TATGE/ + +
/

? Lonchiodina posterognathus /MOSHER/ ++ + + + + + +

Neohindeodella sp. + +

Neohindeodella triassica triassica /MÜLLER/ + +

Neospathodus newpassensis MOSHER +

Prioniodina norica csopakensis KOZUR et
MOSTLER + Г

Prioniodina /Cypridodella/ muelleri /TAIGE/ ? ?++ + ++

Prioniodina /Cypridodella/ venusta /HUGKRIEDE/ t + ++ + +
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Г

haslachensis-I« alzőndba tartozik*
А f-293* sz* minta Conodontára negativ volt.

Kor

Mindezek alapján az egész lilás vörösesszürke - lilás 

szürkésvöros mészkőösszletet a 1c.dini emeletbe soroljuk, 

további részletezés lehetősége nőikül* Ez a mészkő az Al­
sóhegy K-i vége nádaskai mészkövétől jellegzetes lilás 

színárnyalata, padossága vagy vastagpadossága és egyes ré­
szeinek vörös tüzkőtartalma révén tér el* Véleményünk sze­
rint a salzkammerguti halstatti fácies hasonló коrú ”Grau- 

violetter Bankkal к"-.iaval párhuzamoslthaté, amit a mikro- 

fáciesbeli hasonlóság is alátámaszt: ez utóbbinak ugyanis 

a nikrofáciese /a FOLK-rendszerben/ "mikropátittól a pel- 

mikropátitig" /KRYSTYK— SCHÖLllíBERGBR, 1972, p. Ó6} SCHLA­
GER, 1970, p„ 293/.

A fekete tüzköves feketésssürke mészkő kora egyelőre 

kérdéses* Az Alsóhegyen sem a tüzköves rciflingi, sem a 

pötscheni mészkővel nem azonosítható* /Esetleg aflenzi 

mészkő lenne ? /
Mivel a tornanádaskai ladini hallstatti mészkő a Pas- 

nyak-forrástől Ky-ra kibúvó felső-triász korú hallstatti 
mészkövek valószínű fekvőjét alkotja, feltehető, hogy itt 

egy már a ladini emelettől kezdve fennállott hallstatti
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fáeiescsatomával állunk szemben. E medencefáciesíi sáv lét­
rejöttének a poszttriász tektonika szempontjából is messze­
menő következményei lehettek*

. .! •

33* Felső-triász /.jull-sevatl/ hallstatti mészkő

2 II * á .. I 1 2 s я á 1 t __ G z e l v é n e к

?314» А = л? a s п у а к -forrástól ily-ra felvett
szelvény

/5* ss* szelvény; 5* melléklet/

A szelvény helye a Pasnyak-forrástól légvonalban mint­
egy £00 m-re hy-ra van*

A szelvény mentén sehol nem Ítélhetők meg a települési 
viszonyok* Ezért a rétegoszlop nem a rétegvastagságnak, ha­
nem a felszíni elterjedésnek megfelelően ábrázolja a réteg­

sort*

/

a/ Barnásszürke mészkő

A szelvény legalját bamásszürke, helyenként szürke
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mészkő alkotja* Ennek talpán szingenetikus breccsásodás je­
lei látszanak /emellett még tektonikailag is erősen össze­

tört/*

Sevo t IE
СГ o

О2 о
с о

Alaun —О С
4* *О1 т>о.

ХУ сао
4*С.3Z сг4» О

4*О 4**La с J Т> ООо с соо 4*Сос ХУ 4»% О1 4»С со о оо* оо ХУо о.3 с оо aоо ЕЕ UJоа»о
Tuval í о

ОоХУЕ Е о 4»АUо
оо 4» О4-О О Е1 о сГУ сТ)

Г)оо с4»4» ОС О4»Т> Оо ао с ст»а оD О 4»ХУ Осс о Q Оо о 4.4.Jul »иХУа* ХУоо о Iа А Т> • »ОХУ< о СusUS ос осо
с* о

аА
US* аUS

USCo'devol

5. ábrasA f e3 so- zintjelző platform-Conodonták
-------- fajöltői KRYSTYW /1973, P* 133/ szerint.

t.v' 7 •. :Mikrofácies

T-310: Ostracodás, pellet-tartalmú bioklasz- 

tos mikropátitos mikrit.



A felső-triász korú. ballstatti mészkő szintjelző Holothuria-szkleritjeinek 
fajöltői a tuvali és sevati alemelet között

6, táblázat

Alemelet
Lac-i Alauni SevatiTuvali

laj neve
Calclamna norica KOZUR et MOCK
Calclamna misiki KÖZÜK et MOCK
Calclamnella reguláris STEFANOV
Eocaudina hexagona KRISTAN-TOLLMAIffl
Praecaudina hexagona MOSTLER
Stueria multiradiata MOSTLER
Theelia norica MOSTLER
Theelia praenorica KOZUR et MOCK
Theelia rosetta KRISTAií-TOLLMANlí
Theelia Simoni KOZUR et MOCK
Theelia stellifera bistellata KOZUR et MOCK
Theelia variábilis slovakensis KOZUR et MOCK
Theelia zawidzkae KOZUR et MOCK

—?■

•?

СП
♦

cí-

ёи
z
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/

komponensek : Főleg Qstracodák. je­

lentős még a Badloláriák és a bentonikus l-'oranlnifcrák meny- 

nyisége* Ezenkívül néhány szivncotü és kagylóhéj-fálamon tűm 

is előfordul*

В i о g é n

A szelvényben gyűjtött T-310. min­
tából csak meghatározhatatlan üstre.codák kerültek elő* U- 

gyanceak a barnásszűrke mészkőből származik, de a szelvény- 

vonaltól 40-50 m-re К-re a 2-108* és 2-232* jelű minta*
A 2-108*-ból előkerült Gondol eile nolygnathiformis a 

tuvali alemeletre utal.
A 2-232* minta — Ostracodákon kivül — csak meghatá­

rozhatatlan Conodonta-töredékeket tartalmaz*

Mikrofauna :

Ъ/ Bózsaszinü mészkő

A vecsem-forrási szelvényhez hasonlóan itt is teljes 

vastagságban fel van tárva a rózsaszínű mészkő* Ez helyen­
ként testszinü mészkőbe megy át /2-306* sz* minta*/* Pados 

vagy vastagpados. Gyakran láthatók benne néhány ш—néhány 

cm terjedelmű, szabálytalan alakú, szürke pátitos üregki­
töltések /eztromataktisz-szerkezet ek/, továbbá sztilotitok* 

Alján /2-309* sz* minta/ erősen tektonizált.

A mészkőben a szelvény mentén tüzköves részt nen talá­
lunk* A fennsíkra vezető szomszédos szerpentin-út első ka­
nyarétól Ny-ra azonban — a vecsem-forrási szelvényhez ha-



A Pasnyak-forrás környékének Conodontái
7. táblázat

5. sz. szelvényben Szelvényen lcivülMintaszám

О 8 о8 8 8 :0 1Л04 t~!
О •ЛH :r\:: H 00I 1Faj neve H N\ KN ГА K4 г !K\ CM H 1 ON 04Cj

53 ? 3 3
ÉHEHEH ÉH EHÉH EH ÉH EH ÉH EH ÉH

Episondolella abneptis /HUCKRIEDE/ 2 1 41

Epigondolella nodosa /HAYASHI/ 221
42? 111Epigondolella permica /HAYASHI/ 3 33?

Epigondolella postera /KQZIffi et MOSTLER/ 1 3711
Epigondolella pe2?mica és E. post era közti 

  átmeneti alak 1

Epigondolella sp.\ + ++++

Gondolella polygnathiformis BUDUROV et
STEFANQV 7

Gondolella navicula hallstattensis /MOSHER/ 6

Gondolella navicula steinbergensis /MOSHER/ 6

Gondolella navicula navicula HüCKRIEDE +++

??Chirodella dinodoides /TATGE/
Enantiognathus ziegleri /DIEBEL/ 4*4*4-

Hibbardella magnidentata /TATGE/ ♦+ +4*

Hindeodella /Metaprioniodus/ suevica /TATGE/ ++

Neohindeodella dropla SPASOV et GANEV +

Neohindeodella summesbergeri summesbergeri
ZOZÜR et MOSTLER

Neohindeodella triassica aequidentata
KOZUR et MOSTLER

? +

+

Neohindeodella triassica triassica /MÜLLER/ ♦

Ozarkodina tortilis TATGE +

Prioniodina sweeti sweeti KOZUR et MOCK ++

Prioniodina /Cypridodella/ muelleri /TATGE/ +++4*

/
a

ú
\ V.•-V
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sonlóan — tartalmaz egy tüzköves sávot /Т-127 —129/ 1974* 

minták/*

Mikrofácieseks

T-308: Radioláriás, bioklasztos mikrit*

T-306: Radioláriás—spiculumos, bioklasztos 

mikrit•

1-307: Jiikrit.

Jellemző az igen finom mikrit és az erős bioturbáció 

fellépése*
A T-309* sz. minta egy átkristályosodott lumasellából 

származik, amely jól kivehetően tektonikusán is összetört 

az ebben előforduló, szét nem hullott toknőjü Ostracodák 

belsejében megőrződött az eredeti mikrit /XV. tábla* 5. ábra/.

komponensek: Főleg Radioláríák* 

ezenkívül szivacstük* ritkán Ostracodák /?/ és ufiiamén- 

tumok"* A T-307* sz. minta vékonyé siszol a tában Ammonites- 

embriók és egy Grinoidea-átmetszet látszik*

В i о g é n

Mikrofauna :

A rózsaszínű mészkő aljáról származó f-309* sz* minta 

Bpigondolella nodosá-ja a lac-l-et, a felső részéből szár-



/

-

Á Pasnyak-forrás környékének Holothuria-szklerit.iei
8. táblázat

Szelvényen k±- 
vülMintaszám 5* szelvénybe!.

8
*

8 о 1AГ-v.Faj neve о '01A AH js
Ы 4 o\K\ Кл IA 0J

! 1 3 ■ L'5! 3
EH EH L-l EHEH м EH

Galclamma germanica FRIZZELL et EXLINE ?
Calclamma nuda /MOSTLER/ ++ ++

Eocaudina hexagona KRISTAN-TOLLMANN + +

?Eocaudina sp. ++ + +

Frangerites sp. ?
Eriscopedatus triangularis KOZUR et MOCK +

Priscopedatus triassicus MOSTLER +

Priscopedatus tyrolensis MOSTLER ?
Priscopedatus sp. +

Stueria multiradiata MOSTLER +

Theelia immissorbicula MOSTLER ?+ +

Theelia patinaiormis MOSTLER +

Theelia planata MOSTLER 9

Theelia planorbicula MOSTLER +

Theelia praenorica KOZUR et MOCK ?+

Theelia Simoni KOZUR et MOCK + + +

Theelia variábilis variábilis ZANKL +

Theelia variábilis ssp. ? ч*

Theelia planorbicula és T. Simoni közti átmeneti
alakok +

Theelia immissorbicula és T. zawidzkae közti 
____________________________ átmeneti alakok____ +

\
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mazó Т-ЗОб* sz. minta Е» posterá-ja pedig a lac-3» vagy 

már az alauni-l-re utal*
A Kolothuria-szkleritek is az alsó- és középso-norira 

jellemzők; sem karni, sem sevati szint .jelző alakok nincse­
nek közöttük# Néhány Oohiuroidea- és В chino idea-váz el em is 

előkerült.
A Conodonták, valamint a fedőben levő vörös mészkő a- 

launi-2 kora alapján a rózsaszínű mészkő tagozatot a lac- 

+ alauni-l-be soroljuk*
A szelvény felvétele előtt a Pasnyak-forrástól Hy-ra 

eső területről már voltak Conodonta-vizsgálataink? a li.sz* 

táblázat ennek eredményeit is mutatja, Csak a 11—108* é3 a 

(Г-109* sz* minta származik a barnásszürke mészkőből /1* 

ott/, a többi azonban a rózsaszinü mészkőből való*
Közülük minden Conodontára pozitív minta megerősíti a 

rózsaszinü mészkő lac- + alauni-1 korát.
A 1-98* és '1-99* sz* minták a felső-triász hallctatti 

mészkő vonulatának legkeletibb felszíni előfordulásából, a 

Pasnyak-forrás feletti elhagyott kőfejtő líy-i falából szár­
maznak*

Az Eoigondolella nőstera juvenilis példányai* valamint az 

E* -permiea és Б. nőstera közti átmeneti alakok lac-3 vagy 

alauni-1* szintet jeleznek* \ :

"^Ebben a kőfejtőben van legjobban feltárva a hallstatti 
mészkő és a wettersteini zátonyméezkő tektonikus érint­
kezése. Palának Ny-i szélén látható egy függőleges törés, 
Ny—1 oldalain rózsaszinü hallstatti mészkővel, K-i olda­
lán pedig világosszürke, rózsaszíneres, breccsásodott 
wettersteini zátonymészkővel*
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А T-255* sz. mintát szintén a wettersteinl zátonymész- 

kő rátolódási vonala mellől, azonban a fenti lelőhelytől 
Ny-ra 30 пь-ге gyűjtöttük, a Т-ЗОб-éhoz hasonló testszinü 

mészkőből*

с/ Vörös mészkő

Csak a szelvény legfelső részen, a rétteretelni zátony- 

mészkővel való tektonikus érintkezés közelében van két ki­
sebb kibúvása* Жу felé a rátolódási vonal mentén már nem 

látszik a felszínen, mert az egész terület fedett.

Mikrofácies t f

’.0-259: Bioklasztos mikropátos mikrit*

komponensek : A kőzet bőségesenБ i о g é n

tartalmaz kagylóké ;í-f ilament nme kát, Glc bochaetéket, Cri-

.

f
’■

noiciea- és Echlnoidea-törmelékeket; ezenkívül ritkán Qst- 

racoáák, Богашд.nix ei ék láthatók*
I
!

J

iMikrofauna : ;
■

Conodonta-faunábanAz előkerült

Gondolella navicula cteinbergensis jelenléte és az épi.gon-

{a

í

■

■

V
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dolella bidentata hiánya a kőzet alauni-2 /felső-alauni/
korát bizonyltja*

3312* A Komiáti feletti szelvények
/4* , 4a-c sz* szelvények/

Komjáti felett a lejtő alsó részét a hallstatti mész­
kő szürkefáciese /pötscheni mészkő/ alkotja* Mélyebb része 

tüzkőmentes, magasabb része viszont bőven tartalmaz tűzkö­
vet. A tüzköves rész a litológiai tulajdonságok, a mikro- 

fácies és a kor alapján további két részre osztható* Fe­
lette a hallstatti mészkő tarkafáciese következik, amely- 

lyel Ny-on tektonikusán érintkezik, K-en ellenben folyama­
tos az átmenet* A Komjáti Csapás folytatásában levő ösvény 

mentén vettük fel a 4* sz*, tőle К-re 4a és 4c, Ny-ra pe­
dig a 4b sz* szelvényeket*

A 4* sz* szelvény rétegoszlopát az 5* melléklet, a 4a 

-c szelvényekből szerkesztett földtani szelvényeket a 6-8*
ábrák, a Conodontákat a 9* táblázat, a Holothuria-szkleri-

XX ~XXU1. táblákteket a 10* táblázat, a mikrofácieseket a 

tartalmazzák.

33121* A Komjáti-I. /4* sz*/ szelvény
/ 5. melléklet/ • t
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ál££_£ikkel2£

a/ Tüzkőmentes szürke mészkő

á Komjáti Csapás feletti lejtő alján, mintegy 10 m vas­
tagságban, tűzkövet nem tartalmazó, szürke mészkő látszik 

/KI-4« sz. minta/« Fölötte 2 m vastagságú, vasas—mangános 

kötőanyagú, tarka intraformációs breccsa következik /К1-3* 

és KI-5* 3Z. minták/, aminek törmelékanyagát néhány mm-tői 
5-6 cm-ig terjedő nagyságú, vörös, zöldessárga, szürke és 

bamásszürke mészkő-darabok alkotják« Kötőanyagában max.
0,5 cm nagyságú Lüi-érces /piroluzitos ?/ csomók és fészkek 

előfordulnak«
A tarka breccsa és a tüzköves szürke mészkő között 1,5 

m vastag szürkésvörös mészkő települ /KI-б« sz« minta/«

Mikrofácies:

KI—4 /szürke mészkő/: pelbiomikropátit
KI—5 /a tarka breccsa mészkőtörmelékei/: fiia­

mén tumoo, bioklaszt-tartalmú mikropátitoo 

mikrit«

Kor:

A KI-4« és KI-3* 3Z« mintákból mindössze 1-1 db Gondo- 

lella oolypnathiformis került elő. Ezért a szelvény aljának 

szürke mészkövét és a tarka breccsát főleg csak rétegtani 
helyzetük alapján tekintjük a tuvali 1+2 szintbe tartozónak.
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A KI—6* sz. mintában az Epigondolella nodosa fellépése már 

a szürkésvörös mészkő tuvali—3/a szintbe való tartozását 

jelzi.

b/ Tüzköves szürke mészkő

A tüzkőmentes szürke mészkő felett középszürke, érdes 

törésű, makroszkóposon kissé kristályos mészkő 10-30 cm 

vastagságú, függőlegesen álló rétegei következnek, amelyek 

3-7 cm vastagságú baraásszürke tűzkárétegekkel váltakoznak. 
Vastagsága 85 m.

Mikrofácies i

KI-8: krinoideás mikropátpelbioklasztit

К о r s

A tüzköves mészkő aljáról származó KI-8. sz. minta Co- 

nodonta faunája a tuvali-3/b szintbe tartozik; a felső ré­
széből származó KI-17* sz. mintában az Eoigondolella porva 

szintén a tuvali-3* szintet jelzi.

с/ Lilásszürke és világosszürke, tüzköves mészkő váltako­
zása

A b/ mészkő fedőjében ugyancsak tüzköves sorozat követ­
kezik, amely lilásszürke és világosszürke /helyenként sár­
gás vagy barnás árnyalatú/ mészkövek váltakozásából áll. A



A komiját,i szelvények Holotimroidea-szkleritáei

10. táblásat

szelvény1. s z .
2.Miutasz ám

pikkely32*Alsó pikkely

РЧ О
4

to d OJ 1Л d> '0Faj neve H H CM A 7I ! 5 Iö 0 ö ö И ö H d!

Calclamm. nuda /MüSTLRR/ ++

Calclamnia sp* +

Eocaudina hexagona IffiISIAB-T OLLMAM +

Eooaudina sp, H-*+ о
Praecaudina hexagoaa ICSTLEE + ct

$
Priscopedatas triassious MOSTLER + и

(B*
Priscopedatas ep. p+ er
Tkeelia iiimiis sorbioul a MOSTLER ?+ ++

Theelia patinaíoruis MOSTLER +

Theelia variábilis slovakensis KQZUR et Ы0СК +
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lilásszürke mészkő bamássziirke tűzkőiencséket és -gumókat 
tartalmaz, a világosszürke mészkőben csak elvétve fordul­
nak elő ugyanilyen szinü tüzkőgumók*

Mikrofácies *

KI—20 /világosszürke mészkő/: radioláriás, bi- 

oklaszt-tartalmú mikrit
KI-21 /lilásszürke mészkő/: radioláriás, bio- 

klasztos mikrit*

Ez a mikrofácies tipusos "Massiger HeUkelk" mikrofá­
cies*

Kor:
Az innét származó minták /К1-18—22# sz*/ oldása során 

alig néhány töredékes Conodonta és Holothuria-szklerit ke­
rült elő* A pár darab juvenilis Eni^ondolella sp* /ezek 

közül csak a KI-19* mintából lehetett kettőt Epigondolella 

cf* permicá-nak meghatározni/, de főleg a rétegtani hely­
zet és a mikrofácies alapján ez a tagozat már az alsó-nó- 

riba tartozhat*
» ■

Felső 2 i к к e 1 2

A felső pikkely képződményeinek rétegzésmódját sehol 

nem lehetett megállapítani. Ezért a 4* sz* rétegoszlop 

felső részén az egyes tagozatok vastagsága nem a valódi
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rétegvastagságnak, hanem a felszíni elterjedés vízszintes 

vetületének megfelelően van ábrázolva.

a/ Szindiap:enetikusan breccsásodett vörös és barna mészkő

Itt adjuk valamennyi, az alsóhegyi hallstatti fáeies- 

ben észlelt szindiagenetikus brecesásodás magyarázatát.
Ez a tagozat © felső pikkely túlnyomó részét alkotja* 

Kőzetének törési felületén vörös, ill. barna és sárgás­
barna szinü, tömött szövetű mészkőfoltok szürke, kristá­
lyos mészkőfoltokkal váltakoznak. Gyakran az utóbbiak van­
nak túlsúlyban /t!vörösfoltosn, ill. "bamafoltos" szürke 

mészkő/. Emellett tektonikusán is igen erősen összetört, 

ezért rétegzését és települését nem tudtuk földeríteni. 

Vöröses és barna részleteit a rétegoszlopon színezéssel 
különítettük el.

Felületi csiszolatban a vörös vagy barna tömött mész­
kő anyagát éles határvonalú, egymápt keresztező, tized mm 
—néhány cm szélességű szürke, drúzás kalcitsávok hálóz­
zák be. Ahol a szürke, kristályos anyag van túlsiílyban, 
ott is a benne levő vörös vagy barna foltok szögletesek 
és határuk mindig éles. Szürke pátitos^iiregki töltések 
/sztroraataktisz-szerkezetok/ is láthatók. Nagyon gyakori 
a szi'ilolíiosodás; a sztilolitok mentén a vörös vagy barna 
foltok, ill. a szürke drúzás kaiéit sávok hirtelen^elvég­
ződnek. Helyenként — pl. a KI-28* sz. minta /sárgásbarna 
mészkő/ felületi csiszolatán — a mészkő gumósnak bizo­
nyult, s az egyes ^umók filamentumosak.

A szedimentácios mozgásokról tanúskodó hasadék- vagy 
üregkitöltő szürke kalcittól az utólagos tektonikus repe­
déseket kitöltő fehér kalciterek mindig jól elkülönülnek.
A tagozatban ezenkivül helyenként, különösen^ legfelső 
részén még autigőn brecesásodás is észlelhető. Ilyenkor a 
szürke drúzás kalcitban a vörös és a barna mészkő, vala­
mint a fedőben levő barnásszürke mészkő darabkái vegyesen 
fordulnak elő.
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Mikrofácies :

IQ-27: bioklasst-tartalim mikrit és mikropátit
IQ-28: a gumós mészkő 3 különböző mikrofáeiese:

filamentumos, pellet-tartalmú bioklasz- 
tos mikrit és mikropátit

mikrit
mikrites kokvina

Az eredeti mikrites üledék nagyrészt mikropátittá 

kristályosodott át, helyenként azonban átkristályosodásos 

eredetű pátitfoltok is látszanak. Szemcsés kalcittal ki­
töltött üregek /sztromataktisz-szerkezetek/ is előfordul­
nak.

Vékonycsiszolatban jól látszik, 
hogy a felületi csiszolatoknál emlitett szürke, drúzás 
kalcitsávok szindiagenetikus hasadékkitöltő pátitok. 
Ezeknek a hasadékoknak, repedéseknek több generációja 
figyelhető meg, amelyek egymást keresztezik, közülük 
egyesek — főleg a szélesebbek — több ütemben töltőd­
tek ki drúzás kalcittal. A legidősebb hasadékkitölté- 
sek kaiéitja kissé barnás szinezetü. A kétoldalról, a 
hasadékok falaitól megindult kitöltődés -- egyre növek­
vő kristálymérettel — középütt egy kissé hullámos le­
futású varrat mentén találkozik. A falakon a legkoráb­
bi kalcitgeneráció még fibrózus is lehet. A ram-nél kes­
kenyebb hasadékok esetében nem látszik ilyen középső 
varratvonal, bár a kristályméret ekkor is a repedés fa­
laitól befelé növekszik.

A KI-28. sz. minta vékonycsiszolatának egyes tágabb 
hasadékai nem mindig töltődtek ki teljesen drúzás kal­
cittal, középütt még üreg maradt vissza# Ezeket az ü- 
regeket később mésziszap és a hasadékkitöltő pátit ősz- 
tályozatlan törmelékének keveréke töltötte ki#

A nagyobb pátitos területeken gyakran mm nagyság- 
rendű, többnyire háromszög alakú nikrit-foltok is lát­
hatók# Ezek az egymást keresztező hasadékok^közötti 
mikrit reliktumai, amelyek általában mikropátitosoátak 
/ XII. tábla, 4-7-ábra/#

A fe]Lületi__éj3 vékony csiszol.: .tokon jyQa^zi;altak_értelmej3ésej_
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Ebben a tagozatban szinte minden, a hallstatti fáci- 

esü mészkövekre jellemző üledékjegy előfordul: hasadék- 

és repedéskitöltő pátitok, átkristályosodásos eredetű pá­
titok, sztromatcktisz-szerkezetek, bioturbáciék, sztilo- 

litok, gumósság, autigén breccsásodás* Eddig csak fiata­
labb mészkövekkel kitöltött hasadékok létét nem sikerült 

igazolni*
Valamennyi itt felsorolt jelenség közül a szürke, ára­

zás kalcitos hasadékkátöltések a legjellemzőbbek* Ilyen, 

pátitial kitöltött hasadékokat eműit MOSTLER, H*—PARY/IN, 
P* /1973* p* 9/ a salzkammerguti Siriuskogel hallstatti 
mészkövének bozális, longobárdi /?/—cordevoli részéből; 

közöttük 1 m szélességet elérők is vannak; a leirásbél a- 

zonban nem tűnik ki, hogy olyan jellegzetesen breccsás 

szerkezetet hoztak volna létre, mint a mi esetünkben*
Mindezekből arra következtethetünk, hogy a jűli /és 

esetleg már a cordevoli is/ alemeletben az üledékképződés 

erősen zavaré körülmények között folyt, amelyek nagymér­
tékben megváltoztatták a már lerakodott, eredetileg mik- 

rites üledék szerkezetét* Közülük is legjelentősebb az e~ 

rőtéljes ezinszedimentációs tektonika volt* Következtében 

a már kompaktálédott üledék felhasadozott; a keletkezett 

hasadékokat pedig druzás kaiéit töltötte ki* Állandóan ú- 

jabb és újabb hasadékok nyiltak föl, amelyek keresztezték 

az idősebb, már kitöltődött hasadékokat* így alakult ki 
az eredeti vörös vagy barna mikrit jellegzetes, szindia- 

genetikus breccsás szerkezete.
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Emellett a mikrit nagyrészt átkristályosodott /mikro- 

pátitosodás, átkristályosodásos eredetű pátit-foltok/; 

szabálytalan falú sztromataktisz-üregek keletkeztek, he­
lyenként szubszolűció és üledékáthalmozódás is jelenkezett 

/gumósodás, ill. autigén breccsák keletkezése/. Ezek több­
nyire még a felliasadozás előtt jöttek létre.

Végül az ilymodon zavart szerkezetű üledékek erőtelje­
sen sstilolitosodtak is.

Kort

az e tagozatból vett mintákból rendkívül szegényes Co- 

nodonta-fauna került elő; a minták nagyobb része negativ
volt.

A T-131. és a KI-30. sz. minták a tethydis együttes- 

zónába tartoznak. Mivel a fedőben levő bamásszürke mész­
kő /К1-34. sz. minta/ ugyanide tartozik, a Komjáti-I. 

szelvény szindiagenetikusan brecesásodott mészköve egészé­
ben a júli alemeletbe tartozik.

b/ Bamásszürke mészkő

Ahol a 4. sz. szelvény eléri az itt DIJy-ÉK-i irányú 

szekérutat, az út ÉHy-i oldalán néhány и-es kiterjedésben 

sötétebb bamásszürke, tömött, kagylós törésű mészkő bú­

vik ki /К1-34. sz. minta/.
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Mikrofácies:

KI-34: bioraikropátpellétit

A b i о g é n
filamentumok, kisebb mennyiségben Radiolárlák, Ostraccdák, 
Foraminiférák, krinoidea-töredékek és spiculmnok alkotják*

főlegkomponenseket

Kor:
Juli alemelet /tethydis együttes-zóna/*

с/ Rozsaszinü mészkő

A szelvény legtetején, a szekérút kanyara felett kb*
5 x 20 m-es kiterjedésű foltban rózsaszínű tömött mészkö­
vet találunk /К1-36—37* sz* minták/* Előfordulása kétség­
kívül tektonikus* Felette már a wettersteini mészkő rózsa- 

szineres tektonikus breccsája következik*

Mikrofácies*

Kl-36: mikrit

Kort

A két mintából csak néhány Eplrondolella sp* töredék 

került elő. A Holothnria-szkleritek közül a Stueria uni­
tira diát a csak a nori emeletben fordul elő*

Mindezek, valamint a Vecsem-forrási és a Pasnyak-for- 

rási szelvények rózsaszínű "Massiger Hellkalku-jával való
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megegyezés alapján a kőzet kora alsó-nóri*
A szindiagenetikusan breccsásodott mészkő és a rózsa­

színű mészkő között a tavai! alemelet hiánya is a tekto­
nikus érintkezést bizonyltja*

• • \

33122* A Komjáti-U* /4a sz*/ szelvény

A szelvényt a Komjáti-I* szelvénytől 250 m-re KÉK-re 

vettük fel.

Alsó pikkely

a/ Tűzkőmértes szürke mészkő

A pötscheni mészkő tüzkőmentes részét ez a szelvény 

tárja fel a legnagyobb vastagságban /62 m/. A kőzet ezine 

alul bamássziirke /К1-44* ez# minta/, feljebb vörhenyes- 

szürke /KI-45—46* sz. minták/* Eléggé jól rétegzett vagy 

vékonypadoc, bár ez a tektonizáltság miatt kevéssé lat­
szik* Legfelső 2 m-e már világos vörösesbarna tüzkolen- 

cséket és -rétegeket tartalmaz, de ezt az átmeneti részt 

szine és a KI-46. sz* minta mikx!ofáciese alapján, még ide­

soroljuk*

.1 . ; i

Mikrofáciess

KI-44: rádióiáriás-spiculumos, bioklasztos mik­
ro pátos mikrit, ill* mikropátit
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KI-45: radioláriás-filamentumos, bioklasztos mik- 
ropátii, hasonló mikrofáciesü mikropátos 
mikrit /2 db/ és pellet-tartalmú bioklasz­
tos mikropátit intraklaoztokkal

; -.". í
■ ?

Kor:
Csak a KI—45* sz* mintából kerültek do Cönödönták; a 

fauna a tuvali-1+2 szintbe tartozik« A rótegtani helyset 

alapján az egész tagozat kora tuvali-1+2 lehet*

Ъ/ Tüzkövos 3sürke mészkő
A tüzköves pötscheni mészkő alsó részét alul vorhenyes- 

csürkc /KI-47-48.sz* minták/, felül középszürke /К1-49-50* 

ss. minták//enyhén barnás árnyalattal/, érdes törésű, fi­
nomkristályos mészkő alkotja, világos barnásszürke tűzkő­
vel* A tüzkőtartalom alul csak elszórt gumók formájában je­
lentkezik, feljebb azonban nagyon gyakoriak a néhány cm 

vastagságú tüzkorétegek és -gumók, ill* ökölnyi gumók* A 

rétegvastagság 10-20 cm. A tagozat vastagsága 63 m*

Mikrofácies:
KI-47: krinoideás, pátos biomikropátpelletit
KI-48: radioláriás-filamentumos, pellet-tartal­

mú bioklasztos mikrit
KI-4S: radioláriás-krinoideás-spiculumos biopel- 

mikrit
KI-50: spiculumos-radioláriás, pellet-tartalmú 

bioklasztos mikropátos mikrit
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A fedőben levő, szintén tüzköves tagozattal szemben 

a magas pellet-tartalom a fő elkülönítő bélyeg*

К о v г

Az egész tagozat a kami-nóri határra esik, A szegé­
nyes Conodonta-fauna alapján a határ helye a rétegsorban 

egyelőre még nem jelölhető ki* A KI-47* sz* minta faunája 

a tuvalx-3/b szintbe tartozik* A KI-49* sz. mintában az 

Kpigondolella pcrva szintén a iuvali emelet felső részére
utal /KÖZÜK, 1972 szerint/#

с/ Lilásszürko tüzköves mészkő

A tüzköves pö t sehen i mészkő magasabbik tagozata az e- 

lőzőtol makroszkóposán lilás /esetleg vöröses is/ árnya­
lata, szilánkosabb törése és tömöttebb szövete révén kü­
lönbözik. Rétegzettsége az előzőnél kevésbé világos* Max#
10 cm vastagságú bamássziXrke tűzkőiencséket és fejnagy- 

ságoi: is elérő -gumókat tartalmaz. Néha durvább, intraklasz- 

tos betelepülések is fellépnek /Ю-53* és KI-35* sz# min­
ták/# A tagozat vastagsága 43 m.

Mikrofácies s

KI—51 í a/filamentumos-radioláriás-spiculumos,
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mlkrites bioklasztit; b/radioláriás- 

filamentumos, bioklasztos mlkropátos 

mikrit
KI-52: spiculumos-radioláriás-filamentumos, 

bioklasztos mlkropátos mikrit
KI-Ü3: krinoideás-filamentumos biointramikro-

pátit
1Cl-54í filament umos-radioláriás, bioklasztos 

mikrit, ill* mlkropátos mikrit
KI-55: filamenturnos-krinoicleás biointramikro- 

pátit

Jellemző a pelle bek hiánya, és a szinte kizárólag fila- 

mentumokból, Kadioláriákbél és spiculumokból álló bioklasz- 

tikum nagy, a mátrixét megközelítő mennyisége*

Kor«

A KI-53* sz* minta /ebből is csak egyetlen Fpipxmdolella 

permica került elő/ kivételével mindegyik minta Conodontára 

negativ volt* A tagozat a lac-i alemelet alsó részébe tar­
tozhat, amit rstegtani helyzete indokol*

d/ barnás szürke mészkő

A szelvényben átmenet van a hallstatti mészkő szürke 

és tarka fáciesei között. Az átmenetet ez a világos bar­

násszürke, esetleg rózsaszínes árnyalatú mészkő képviseli, 

amely már a tarkafácies ’’Massiger Hellkalk”-jához tartozik* 

Szövete tömött, törése kagylós-ozilártkos. Vastagsága kb*
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35-40 m* Alsó 15 m-ében /К1-56* és KE-57* sz* minták/még 

barnásszürke tűzkövet tartalmaz* A KI-59* sz* minta drapp 

szinü autigén brecesától származik# А с/ és a d/ képződ­
mény határán szinváltozás van, de tektonikus érintkezés­

nek nincs nyoma* 7

Mikrofácies :

KI-5őí radioláriás—filamentunos-spiculumos, bi— 

oklasztos mikrit
KI-57: spiculumos-filamentumos-radioláriás pel- 

biomikrit
KI—58: radioláriás-spiculumoc, bioklasztos mik- 

rites mikropátit
KI-59: radioláriás, bioklasztos mikrit

Kor:

A KI-57* sz. minta valószinüleg a lac-2* szintbe tar­
tozik, mivel belőle a 7 db bpigondoiella permicá-n kivül 
seri B* nodoea* sem E* posters nem került elő* A KI-бО* sz* 

minta feltételezhető hasonló kora miatt az egész tagozat 
ide tartozhat*

e/ Rózsaszínű mészkő

A szelvény legfelső részét 75 m felszíni kiterjedésben 

rózsaszínű, néhol teatszinü, tömött, kagylо s- salánlcos tö­

résű típusos «Massiger Hellkalk" alkotja*
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Mikrofáciee :

Ki-6ű: bioklaszt-tartalimí mikrit
EI-61: rcdioláriáa-spiculuraos, bicklaszt- 

tartalmú mikrit
KI-62t radioláriás-filamentumos, bioklasztos 

mikropátos mikrit

A KI-62* ez# minta már a tektonikusán brecosáeodott 
felső részből származik* ezért részben átkristályosodott#

К о г :

A legalsó részből származó KI-6Q# sz# minta valószí­
nűleg még a lac-2# szintbe tartozhat. A tagozat kora még 

alsó-ncri, amit más szelvényekkel való analógiák támasz­
tanak alá#

Felső £i к к c 1|

Az előbb említett .rózsaszínű mészkő felett egy tekto­
nikusán breocaásodott zóna következik# Efelett a tarkafá- 

cies szindiagenetikusan breccsásodott mészkövét találjuk, 

majd újra rózsaszínű mészkövet# Újabb tektonikusán brecs- 

csásodott zóna után már a wetteratelni zátonymészkő követ­
kezik#

A szindiagenetikusan breccsásodott mészkő alsó részé­
ben nagyobb termetű, de meghatározhatatlan, töredékes Ha- 

lobia-szerü kagylókat találtunk /KI-86# sz. minta/#
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A Komjáti-II. szelvény folytatásában a felső pikkely 

vizsgálatára még nem került sor, csak terepi megfigyelé­
seket végeztünk* Ny-felé a felső pikkelyt teljes széles­
ségében a szindiagenetikusan breccsásodott mészkő alkotja* 

A Komjáti-I* szelvény felé közeledve már közvetlenül az 

alsó pikkely tüzköves pötscheni mészkövével érintkezik.

33123* A Komjáti-III. /4/b sz./ szelvény

A szelvény talppontja a Komjáti-I. szelvényétől 290 ifi­
re Ny-ra van*

Alsó 2 i к к e 1 ^

a/ Tüzkőmentes szürke mészkő

A szelvény legalsó kibúvását vörösesszürke tüzköves 

mészkő alkotja /К1-64* sz* minta/* Erre 20 m vastagságban 

vörhenyesszürke, egyenetlen törésű, finomkristályos, vé­
konypados mészkő települ /К1-63* és KI-65* sz* minták/* A 

következő rész 22,5 m vastagságban alul barnás árnyalatú 

szürke, feljebb világosszürke, tömött, kagylós törésű mész- 

kő*/KE-66. és KI-76* sz* minták/* Majd — a terepi megfi­
gyelés szerint — 21 m vastagságban világosszürke, finom­
kristályos mészkő következik, amely autigén breccsa szerű­
en vörös foltokat, valamint szürke drúzás kalcit kitölté­

seket tartalmaz /К1-68* és KI-69* sz. minták/*
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Mikrofácies :

KI-64: krinoideás-filamentumos, pellet-tartal­
mú bioklasztos mikropátit

KI-63* a/radioláriás, bioklasztos diszmikrit 

b/filamentumos-radioláriás, bioklaszt- 

tartalmú miki*opátit
KI-65: filamentumos, pellet-tartalmú bioklasz­

tos mikropátit
KI—66í filamentumos, bioklaszt-tartalmű mikrit

KI-67: radioláriás-filamentumos, bioklasztos 

diszmikrit
KI-68* /vörös mészkőfolt mikrofácies©/: vörös­

agyagos, filamentumos, bioklasztos mik­
ropátit

KI-69 /szürke mészkő; zavart üledékszerkezet, 

több mikrofáciessel/: a/filamentumos, 

bioklasztos diszmikrit; b/mikrit; c/fi- 

lamentumos pelbiodiszmikrit

•v

'*

Kor:

A vörhenyesszürke mészkőben a KI-65* sz* minta a tuva- 

li-3* szintbe tartozik /Gondolella polygnathiformis + Epi- 

pondolella abneptis + E* nodosa együttes előfordulása/* A 

Gladigondolella-multielem előfordulásának problémáját 1* 

később* A KI-63* sz* minta a G* polygnathiformis és E* no­
dosa közti átmeneti alak /=Metapolygnathus communisti HA- 

YASHI, KOZUE szerint/ kora lehetne tuvali-2. is, de a kis 

egyedszám miatt ez nem biztos*
A KI-66* és KI-67* sz* minták a G. polygnathiformis és
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az E» nodosa alapján szintén a tuvali-3* szintbe tartoz­
nak*

A vörösfoltos - drúzás kalcitos mészkőben /К1-68* és 

KI-69* sz* minták/ a Gladigondolella tethydis-multielem 

viszont semmiképpen sem lehet julinál fiatalabb! Ugyanak­
kor a KI-69* sz* mintában az Epigondolella echinata és E* 

nodosa nem lehet tuvali-3-nál idősebb! A kevert faunát a 

felső pikkelyből és a Vecsem-forrási szelvény aljáról is­
mert szindiagenetikusan breccsásodott vörös mészkő anyagá­
nak nagyméretű üledékccuszamlás által előidézett áthalmo- 

zódásával magyarázhatjuk* A 21 m vastagságú összletet pe­
dig, amelyben a hallstatti szürkefácies anyaga a hallstatti 
tarkafácies idősebb anyagával keveredik, olisztosztromként 
/?/ vagy allodapikus mészkőként /?/ értelmezhetjük*

Hasonlóképpen, áthalmozódással értelmezhető a KI-65* 

sz* minta kevert faunája is, bár itt a szindiagenetikusan 

breccsásodott mészkő nyomait nem észleltük.

b/ Tüzköves szürke mészkő

Szürke-kösépszürke, érdes törésű, finomkristályos mész­
kő* Alsó 3 m-e még tüzkőmentes /К1-70* sz* minta/, feljebb 

barnásszürke tüzkőgumókat és -lencséket tartalmaz /К1-71 

KI-72* sz* minták/* Vastagsága mintegy 25 m*
• *

Mikrofácies s

KI-70: krinoideás-filamentumos pelbiomikropátit
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KI-71: a/pellet-tartalmú kokvina; b/krinoideás 

-filamentumos pelbiomikropátit
KI-72; krinoideás-filamentumos-spiculumos pel- 

biomikrit, ill# -mikropátit

A KI-71# sz# minta vékonycsiszolatában látszik, hogy 

az eredeti üledék szinte kizárólag vékony kagylóhéjakból 
áll /kokvina/, amelyben a magas pellet-tartalmú о/ mikro- 

fácies iszapfaló szervezetek járatait tölti ki /XXI tábla, 

k ábra/•

Kor:

A KI-70# és KI-71# sz. mintákban az Bpigondolella no­
dosa önmagában a tuvali-3« — lac-1#szinteket jelzi} az e- 

lőbbiben a töredékes Gondolella polypnathiformis és ,!Meta-
polygnathus communisti” az idősebb szintre utal#

с/ Lllásszürke tüzköves mészkő

A tagozatban 13lás árnyalatú szürke, kegylós-szilánkos 

törésű, tömött mészkő 10-20 cm vastagságú rétegei válta­
koznak 10 cm vastagságot is elérő bamásszürke tíizkőréte- 

gekkel# A feltárt vastagság mintegy 45 m, azonban a Kl-74# 

sz# minta környezetében olyan mészkövet találunk, amely 

mind küllemében, mind mikrofáciesében megegyezik a b/ ta­
gozat mészkövével; ezért nincs kizárva, hogy tektonikus is­
métlődés van a rétegsorban# Emellett szólhat a b/ tagozat­
nak a Komjáti-I# és -II# szelvényekhez viszonyítva feltü-
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nőén kis vastagsága*

Mikrofácies :

KI-73: radioláriás-spiculumos, pellet-tartalmú 

bioklasztos mikropátit
KI-74: filamentumos, pellet-tartalmú bioklasz­

tos mikropátit
KI-75: radioláriás-3piculumos, pellet-tartalmú

bioklasztos mikropátit
KI-76: radioláriás, bioklasztos mikx’opátit

К о г г

A KI-73* és KI-74* sz. minták Conodonta-faunája a tu- 

vali-3* szintre utal* A másik kot minta negativ volt*
Egy tektonikai ismétlődés feltételezése magyarázatot 

szolgáltatna a szelvényben a tuvali-3* szintre adódó való- 

szinütleniil nagy vastagságra*

л

Felső 2 Í к к e 1 £

Ebben a szelvényben csaknem az egész felső pikkelyt 

szindiagenetikusan breccsásodott szürkéavörös-vörösesszür­
ke mészkő alkotja, amely tektonikusán is erősen összetört* 

A tüzköves pötscheni mészkővel való tektonikus érintkezés­
nél a két képződmény morfológiailag is jól elkülönül* He­
lyenként kisméretű, meghatározhatatlan kagylókat találtunk 

/KI-78., KI-79/a,b sz. minták/.
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A szelvény legfelső részén, a wettersteini zátonymész­
kővel való érintkezés előtt bamásszíirke, tömött, kagylós- 

szilánkos töré3Ü mészkő búvik ki /К1-82. sz. minta/«

Mikrofácies í

KI-77í a/filamentumos, bioklaszt-tartalraú mik- 

ropátos mikrit} b/mikropátit
KI-79« bioklaszt-tartalmú pátos mikropátit
KI-8üs radioláriás-filamoníumos, bioklaszt-tar­

talmú mikropátit
KI-81s bioklaszt-tartalmú raikrites mikropátit

A KI-79« és KI—80« sz* minták részleges átkristályo- 

sodást szenvedtek*

Kor:

A Gladigondolella tethydis-multielem hiánya miatt a 

felső pikkely szindiagenetikusan breccsásodott mészköve a 

tuvali alemeletbe tartozik. Ezen belül a KI-77* és KI-79* 

sz* minták a tuvali-1., a KI-81* sz* minta — a "Metapolyg- 

nathus communisti” fellépése miatt — a tuvali-2* szintbe
tartozhat*

A KI-82* sz* minta barnásszürke mészköve már a tuvali-

3/b szintbe tartozik*

33124. A Komiáti-IV. /4/c sz./ szelvény 

A szelvény helye a Romjáti-I. szelvénytől 360 m-re KÉK-



4
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re, a Pasnyak-forrási szelvénytől 430 m-re NyDNy-ra van# 

Ennek alját is a tüzkomentes szürke mészkő alkotja /KI-83# 

sz# minta/, 100 и vastagságban# Erre 40 m összvastagságban 

települ a tűzköve? imészkő, amelynek alsó része megegyezik 

a többi szelvények tüzköves szürke mészkövével /KI-84# sz# 

minta/i legfelső része azonban már lilás-rézoaszinesszürke, 

tipusos "líassiger Iíellkalk” /К1-05* az. minta/# Tehát itt 

is folyamatos átmenet van a hallstatti mészkő szürke és 

tarka fáciese között#
Nincs kizárva, hogy a pötscheni mészkő rétegsorán be­

lül további tektonikai komplikációval állunk szemben# Erre 

utalhat a lejtő alján levő képződmények erős tektonizált- 

sága és a többi koráját! szelvényhez képest eltérő vastag­
ság-adatok is#

A szelvény folytatásában a felső pikkely szindiagene- 

tikusan breccsásodott mészköve következik# Ez К felé kié- 

keiődik, mivel a Pasnyak-forrástél felfelé vezető szerpen­
tin mentén már nem látszik.

A szürke pötscheni mészkő legkeletebbi előfordulása a 

fent említett szerpentin első kanyara alatt van# Lehetsé­
ges azonban, hogy a Pasnyak-forrási szelvény talpán levő 

pelletes mikrofáciesü bamásszürke mészkő is még ide tar­
tozik#

V

Hikrofácies *

KI-83: krinoideás-filamentumos, bioklasztos 

mikrites mikropátit
Ei-84: krinoideás-filamentomos intrabiomikropá-A .

tit
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ia-85í rádióiáriás-splculumoe , bioklasst-tar-
tolEBÍ mikrit

Kort

Csak a K1-G3* ez* mintából került elő Conodontaj esek 

tuvali—2+2 szintre utalnak* A fedőben levő tűzkövéé mész— 

kövek korát csak a többi szelvények alapján lehet megálla­
pítani: részben még; kaml /tuvali—3* szint/, a legfelső 

"Massiger Kellkaik" típusú rósz azonban már alsó—nóri le­
het*

3313* A Vecsem-forráo feletti cselvon:/
/3* bs* szelvényi 5* melléklet/

1* Szandinr-enetikusan breccsásoűo11 vörös mészkő

Csak a szelvény legalján, a forrás árvízi szájának Iíy-i 
szomszédságában van feltárva, a bp-i Vörös Meteor barlangku­
tatói által kibontott inaktiv barlangosnkaszban /T-251/с az* 

minta/* A kőzet makroszkóposán is jól megkülönböztethető, vö­
rös, vörösesbarna és bemássz lake foltjait mm-es — era-es 

vastagságú szürke drűzás kaleitsávok választják el egymástól*

Kort

A T-251/c ez* mintából előkerült egyetlen Gladigondolella 

-töredék a kőzet tuvalinál idősebb korát bizonyltjai róteg- 

tani helyzete alapján is a juli aleraoietbe tartozik*
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réiegoszlopoknál /5. melléklet/Jelmagyarázatot lásd a 5-5 sz

2« ründlarcnetikusan broccaáoodott braraús szürke mészkő

A szelvény felszíni részének legalsó részét a bamao- 

szürke mészkő szlndiogenetikusan oreceudsodott része alkot­
ja. Az 1. tagozattól csapéin színében különbözik. /А szindi- 

egenetikusan breccsásodott mészköveken belül ilyen szétvá­
lasztás csak szelvényben lehetséges./ A fedőben levő, u- 

gyanilyen színű mészkövekkel ezerben litológi&llag az egye­
düli elkülönítő bélyeg a szürke drúzás kaiéit sávok és fol­
tok jelenléte. Ezek helyenként túlsúlyba is kerülhetnek; i- 

lyenkor közöttük a barnásszürke mészkő csak legfeljebb né­
hány eja^-eo, de mindig éles határú reliktuxaai láthatók. A 

szindingenetikus brecesásodás ténye a T-242/a az. minta fe­
lett 5 m-ig állapítható meg. Szürke, drúzás kalcitsávok a-



- 96 -

gyen följebb is előfordulnak /sőt, ritkán még о rózsaszínű 

méoskőbon is/, de korántsem olyan mennyiségben, hogy nr, ü- 

ledék eredeti ozorkezetónak szétesését okozták volna* A Ve- 

csom-forrás árvízi szája mellől származó 1-251* bzw minta 

néhány rossz megtartású kagylót tartalmaz*

Mikrofácies *

1-251* pellet-tartóimé mikrooutit

A vékonycsiszolatban nagyon jól látszik az eredeti mik­
ro pálos alapanyagú üledék ozéthasadosottsága és a haeadéko- 

kot kitöltő drúzás kolcit / 1* Xü. tábla, A - G. ébre/*

Kor*

A 1-242/a sz* minta a teth^die-együtteozonába tartozik, 

tehát juli korú* A 1-251/a sz* mintából Gladirondolella tet- 

hydis -multielem nem került elő, csak Gondol cila oolygnathi- 

formio& rotegtani helyzete alapján azonban még a jultiba kell 
tartoznia — vagy pedig barnásszürke mészkő hasadókkitöltéo- 

ről van szó.

3« Bamásszürks mészkő

Sz a mészkő néhol vörhenyes árnyalatú, esetleg vöröses-* 

drapp ssinü* Rétegzettségét és dőlését erősen tektonikáit 

volta miatt nehéz mogállapitani$ valószínülog pados lehet*

Mikrofácies *

1-243/bs Mikropátoe mikrit
1-243/a * filament шао о , bioklaoztoo mikro pátoo nik-

rit
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ü?—244 s filonentumoa pelbicalkropátit
T-244/bs /vöröeesdrapp mészkő/* mikrit
2-244/as pellet-tai-talmú bioklacztoa mikrii
2-245/bi fiiamén tumos, pellet-tartalmú Moklasz- 

tos mikrit j

T-245/ax poll et-tartalmú bioklasntos mikropátos 

mikrit
T-245/c* filament uxaos, bioklnozt-tartalmú mikrit 

T-245/ds radíoláriáo, bioklaszt-tartalmú nigerit

A T-243/b ez* mintában még gyakoriak a drúzúo kalcdtoá- 

vok* Az utolsó kot minta mikrofáeiese már a fedőben levő 

rózsaszín mészkövekéhez hasonló*

К о r s

A T-243/e 32* minta KRYSTYR /1373/ alapéin a tuvali 1+2 
szintbe tartozik* A 1-244« ok* mintáiról egy bizonytalan Lpi- 
mado? ráír. peiTd.cn /HAYASFI/ példány in előkerült; lehet- 
segös" azonban, hogy véletlen hozzákevoredésr dl von aző, o- 
zórt - feltételese»- est is az előbbi szintbe soroljuk* A 
ÜV244/a és !2-245/b ez* minták biztosan a távoli—3 szintbe 
tartoznak*

Az eddig előkerült Oonodonta-fauna alapján a szelvény­
ben a losrni-nóri határt teljes pontossággal nem tudjuk ki­
jelölni* A terepi megfigyelések során e tagozat éo a fedő­
jében levő rózsaszín mécske tagozat határát a T-245/d /vi­
lágos barnásszürke mészkő/ ée a 2-246/e /czürkésrozsascin 
mészkő/ között észleltük* A T-245/a ez* mintában a 2 db 
Gondoleila jolyimatMTornis BUD* ot SULI-'* és kul^ndololla 

7ШУШш/ közötti példány /FOEUH értelnebom :*eia-"r 
polymathu;; eoimamisti ШЛАБШ/ még a komi emeletbe" vaTé 
tartozás иоТШ? szói* A felette következő T-245/c,d# sőt 
a rózsaszínű mécskőtcgosatból szármáé T-246/o-a az* min­
tákból használható Conodonta-fatma nem került elő*

nodosc

A fentiek alapján - egyelőre - a barnásszürke mészkő 

tagozatot egészében a tuvali alomoletbe soroljuk*

1 '
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4» Kózoaszln mészkő
A tagozat alsó rácson üsürkáoróscaozi»frósaaosinoDosürke, 

középen rózsaszín, feldo részén vörösesrózoaszin, kagylós tö­
résit, tömött, pados vagy vostagpados mészkövek ópitik fel# 

Középső részén (gumők éo néhány си vastagságú lencsék formá­
jában bamáeosürke és vörös vagy vörösesbarna tűzkövet tar­
talmaz • KRYSTYIT szóbeli közlése szerint teljesen megegyezik 

a aalzkaanerguti hallstatti tarkafdeies «lässiger Hellkalk- 

jával»

Kikrofáeies *

2-246/c* radioláriáo, bioklaezt-tartalmú mikrit
T-246/b« radioláriás, bioklanzt-tartalmai mikrit
T-246/at radlolárids-filamentunoo, bioklaszt-tar­

talmú mikrit
f-246: filament шло s , bioklasst- tartalmú mikrit

•í-247/c: rádiói árián, bioklaszt-tartalmú mikrit 

2-247: rádióiáriás, bloklasztoa mikrit
i’-247/a8 filamentumos, biokl&szt—tartalma mikrit

i' • .

2-247/b^ * radioláriáo, bloklasztoa mikrit
T-247/b.-> ímdioláriás-2oiculunoо, bloklasztoa mikrit 

<■»

T-247/dí bioklasztos mikrit, ill» mikropátos mikrit
T—248/c 8 bioklasztos mikrit
2-243: bioklasztos mikrit
T-248/dt rádióiáriás, bioklasztos mikrit
2-248/et bioklacgt-tartalmú mikrit, ill* nikropá- 

tofj mikrit
Ez a tagosat as Alsóhegy minden aás korú medencefdcieoó-
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A Vecsem-forrás feletti szelvén Holothuria-szklerit.jei
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Rózsaszinü mészkő VT rak. 
has. 
kit.

,Barnás - 
,, szürke 

mészkő

VörösSz ,br 
v.ésb, 

mkő
mész—Mintaszám kő

г ! CVJ
tűCÖ C6о

I»*
1Л Vű CN. [X. CS. '3 001Л СО CT«Г-! - гн --г «Г * it:Л «t it2

1

«t-V it1Л «tFaj neve CMСУ CM с СУч
di

CM CMCM CM (VCM
3 f Í! I1 ! О EdU ... i a -iM .dW

Galclamna germanica FRÍZZEL et EXLINE +

Galclamna norica KOZUR et .MOCK +

Galclamna nuda /MOSTLER/ + + + ++

Galclamnella reguláris STEFANOV +

Eocaudina hexagona KPJSTAR-TOLLMANN +

Eocaudina sp. ++

?Praecaudina hexagona MOSTLER + ++ +

Praesuphronides sp. + ++

Priscopedatus bogschi KOZUR et MOCK +

Priscopedatus triangularis KOZUR et MOCK +

?Priscopedatus triassicus MOSTLER 4*

Stueria multiradiata MOSTLER 4*+

Tetravirga sp. ?+

Theelia immissorbicula MOSTLER ++
Theelia patinaformis MOSTLER +++

?Theelia planata MOSTLER
Theelia planorbicula MOSTLER Ч-+ +++

?Theelia praenorica KOZUR et MOCK
?Theelia raschbergensis MOSTLER

Theelia rosetta KRISTAN-TOLLMANR ? +

Theelia Simoni KOZUR et MOGK +

Theelia variábilis slovakensis KOZUR et MOCK ++

Theelia zawidzkae KOZUR et MOCK + ++ ?
Uncinulina sp. +
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tol különbözik jellegzetesen finon, homogén rdkritje révón.

Kort

Conodonták alapján csak a 2-246—2-243/d az. minták kö­
zötti szakasz határolható be pontoon»• A 2-246. ez. minta а 

1ае-2. szintbe^ vagy - amennyiben az egy db .dmonciolella no- 

dooára emlékeztető töredék valóban az - a lac-1# szint leg­
felső részébe tartozhat. As I» oootera hiánya révén szintén 

a lac-2. szintbe tartozik nég в 2-24B/d ez. minta is. Figye­
lemre méltó* hogy a űondolells, navlcula hallotattensis csak 

ebben q mintában lép fel, az alatta levő I—248/b jelű mintá­
ban még nincs jelen, Ilihez hasonlóan a szádvári szelvényben 

is x'eli.ior'ilt a loc-2. szint caetleges két részre oszthatósá­
gának lehetősége.

5. Vörös mészkő

A szelvény legfelső 5 m-éi világosvörös, erősen toktoni- 

zált mészkő alkotja.

Eikrofácies s

Т-249/as bioklaostoo mikropátos lalkrit

Ls a kőzet mikrofáeieoét illetően alapanyagának durvább 

/mikropátos mikrit/ volta, valamint biogén komponenseinek 

nagyobb változatossága révén különbözik и foküben levő ré- 

zoassinü, "Massiger llel lkaik” típusú mészkövektől.

Kort
A 2-249/a az. mintában jelen van a Gondoloils navicula

I Sí,

Í^A
r,f
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s t ein bergensie » do nine s Г leondolella bldentata; a T-249/c 

ez* Hintában viszont van 3 ЛЬ rossz megtartású* csak cf-ra 

meghatározható У* bidenteta, ellenben nincs C* navicula ste— 

inborgonslo* KRYSTYN /1973» p* 136/ ozexint lehetséges, hogy 

02 I-'» bidonteta már as alauni-2 /halomiteszes-/ or,int leg­
fel^ részében fellep} erre azonban akkor még nem volt bi- 

aonyiték»
i.lindezeket figyelembe véve, a szelvény legtetején levő 

vörös mészkövet az alauni-2 szintbe sorol juk*
íí szelvényben Conodontákkal nincs kimutatva a lao-3* és 

аз elmmi-l ssint* Ez magyarázható az előkerült faima sze­
génységével is, de tektonikai kor^likáclő is lohet az oka#
Az utóbbi lehetcség mellett szólhat a szóbanforgé szintek 

számára maradó tűi kis rétegvastagság és a szelvény mentán 

helyenként észlelhető tektonikáitság io*

C» Vörös mészkő hasadékkitöltések

A bornásszürke és rózsaszínű mészkőben helyenként barna, 
vörös vagy sőtétvörös szinti mészkő anyagú hasad őkkitöltéвok 

is találhatók* Szélességük és hosszúságuk néhány lam-tol 1—2 

ra-ig változik* néhányat köz ülük megvizsgál tunk /T—241/а, T- 

242, T—248/a ez. minták/*

Mikrofácies :

T-241/aibarna mészkő/s bioklaszt-tartalmú mikro- 

uátitos mikrit
T-242 /oötétvörös mészkő/: bioklaozt-tartalmú 

mikropátitos mikrit
%
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A szelvény legfelső részén levő vörös mészkővel mikro- 

fdeiesükben teljesen megegyeznek, csak a biogén alkotórészek 

mennyiségében van köztük kisebb eiteren* Kevés i*ellet is 

lefordul* A 2-242* ez* minta vörösagyagot is tartalmaz*

К О r 8

Hogy a haaadékkitöltések anyaga megegyezik a felső-ala- 

imi—üovuti vörös mészkövekkel, azt a litologia.i 6a nibro- 

fdcieobeli megegyezés és főleg az előkerült Conoúontа-fauna 

igazolja* A T-241/a és a ez* minták a Gondolóllá na—
vicula stoinbormenslo jelenléte és az Eoinondololla biüonto- 

ta hiánya alapján felso-alaoni* Nincs azonban kizárva, hogy 

olyan hasadékok is voxmak, amelyeket seveti v'óvt5s mészkő 

tölt ki* A 2—242* sz* mintából eeak egyetlen Kni/^ondololla 

obneptls került elő, amelynek fajöltojes felso-tuvali—aleó- 

cevati. Mikrofáciese és litológiájr, alapján azonban ezt is 

felső-olauni vagy ssvati vörös mészkőnek tartjuk*

Ъ .



- 102 -

3314» A Meteor-barlang környéke

Itt a szelvény részint az erős fedettség, részint pe­
dig amiatt nem tudtunk felvenni, hogy a rétegzettséget még 

a kibúvásokon sem lőhetett megállapítani, hintáink tehát 

сзак szórványminták.
A eonodontákat a 3. táblázat, a mikrofácieseket a 

XV!- xvii. tábla szemlélteti.

A táblázat tartalmazza a 1-206—228/1974 jelű szórvány 

minták eredményeit io, amelyek megerősítik az Mb-1—Iib-31 • 

sz* minták alapján kapott koradatokat. Lelőhelyeiket 1. a 

földtani térképen /1.melléklet/.

/а/ A Meteor-barlangtól É-ra. a Szabó-parlagra vezető 

kék.ieles turistaút mentén a v/ettersteini-hallstatti1»<тадчммич1и.м1^г»и.ги»г"Шмц»ча'Т>»гч.»д«шшст»шм»

határtól a hallstatti-szeizi határig:

Mikro fácies :

Mb-l/világosdrapp mészkő/í bioklasztos mikrit
Mb—2 /világosszürke mészkő/í radioláriás, bio- 

klasztos mikrit.
Mb—3 /lilásrózoaszinü mészkő/* krinoideás, bi­

oklasztos mikrit.
i.íb-4 /világosszürke mészkő/* krinoideás, pel- 

let-tartalmú bioklasztos mikropátit.
Mb-5 /drapposszürke mészkő/: krinoideás—radi­

oláriás, bioklasztos mikrit.
Mb—6 /lilásrézsaszinü mészkő/* radioláriás, 

bioklaszt-tartalmú mikrit.
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Mb-7 /lilásrózsaszinti—liláossürke mészkő/:
filamentumo3, pellet- és bioklaszt-tartal­
mú mikropátit*

ITb-8 [ /szürkésdrapp mészkő/: f ilamentuxnos—radi- 

oláriás, pellet- és bioklaszt-tartalmű 

mikropátit*
Mb-9 /barnásvörös mészkő/: filamentumos, pellet-

és bioklaszt-tartalmű mikropátit*
Mb—10 /világosszürke mészkő/: intraklaszt- és 

bioklaszt-tartalmű mikrites mikropátit*

A gyűjtési vonalon az I.Tb— 3• sz* mintától kezdve gyak­
ran láthatók a mészkőben szindiagenetikus breccsásodásra 

utaló, néha több cm vastagságot is elérő, szürke drúzás 

kalciterek és kitöltések*
Az Mb-3* és Mb-5* az* vékonycsiszolatban bioturbáció 

is megfigyelhető*
E vékonycsiszolatok mikrofáciesei /az Mb-4* öz* kivé­

telével/ finom mikrites alapanyaguk révén megegyeznek a 

Vecsem- és a Pasnyak~forrás közötti szelvények rózsaszínű 

"Massiger Hellkalk"-jáéval, ill* annak egy krinoidea-töre­
dékekben gazdagabb változatát képviselik*

Innét származnak az 1974-ben gyűjtött Т-212*/lilásszür- 

ke mészkő/ és T-213*/vörösesszürke mészkő/ is*

Kor:

Az Mb—1• sz. mintában levő, magános Epigondolella per- 

mica legfelső tuvalitol a sevati aljáig terjedő kort jelez*
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A többi minta alapján — hacsak nincs közben tektonikai 
komplikáció — a lac-i alemelet felső részébe tartozhat.

Az Mb—2* és IvIb-3* sz. mint£% az E. posterá-nak az össz- 

egyedszámhoz viszonyított kis aránya miatt* a lac-3* szint­
be osztható be.

Az Mb-4—Mb—6# sz. minták az E. posters, ill. az E. no­
dosa hiánya alapján allac-2. szintbe tartoznak.

Az Mb-6. sz* mintában még nincs valódi Gondolelia na- 

vicula halletattensis. hanem csak a G. navicula navicula 

és a G. navicula hallstattensis közti átmeneti alak. Tehát
a szádvári szelvényhez hasonlóan itt is felmerül a lac-2. 

szint esetleges ketté oszthatóságának a lehetősége.
Az Mb—6. és T-213/1374. sz. minták az E. nodosa jelen­

léte, ill. a G. polygnathiformis hiánya alapján a lac-1. 

szintbe tartozik.
Az Mb-9* és I'b-10. sz. minták a G. polygnathiformis a- 

lapján már a tuvali alemeletbe tartoznak.
Az Mb—1.—Mb— 6• sz. minták közti szakasz lilásrózsaszi- 

nü, alárendelten világosdrapp és világosszürke,:tömött 

mészkövei a hallstatti tarkafácies "Massiger Hellkalk” ki­
fejlődését képviselik, és a Vecsem-, ill. Pasnyak-forrás 

közti hallstatti mészkősáv alsó-nóri, rózsaszínű, tömött 

mészköveinek felel meg.
Az Mb-7. és Mb—10. sz. minták közötti szakasz megfele­

lőjét a Vecsem-forrás feletti szelvény mélyebb részén kell 

keresnünk.
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/Ь/ A Nagy Vizestöbör közepétől a Kis Vizestöbör K-i
vereméig /a Meteor-barlang bejárata felett/, a
hallstatti és a wettersteini mészkő határáig:

Mikrofáci es t

Mb-11 /vörös mészkő/: f ilamentumos—krinoideás, 

bioklasztos mikrltes mikropátit.
Mb-12 /világosvörös mészkő/: biokleszt-tartal­

mú mikropátit.
íffb-13 /drapp mészkő/: f ilamentumos—radiolári- 

ás, bioklaszt-tartalmú mikrit.
Mb-14 /drapp mészkő/í filamentumos, bioklasztos 

mikropátit.
Mb-15 /világosvörös mészkő/: pellet-, intra-

klaszt— és bioklaszt—tartalmú mikro pátit.
Mb-l6 /sötétvörös mészkő/: pellet-tartalmú, bi­

oklasztos, mikrites nikropátit.
Mb-17 /vörös mészkő/: bioklasztos mikropátos 

mikrit•
Mb-18 /sötétvörös gumós mészkő/: bioklasztos, 

nikrites mikropátit.
Mb-19 /világoovörös mészkő/: bioklaszt-tartal­

mú pátos mikropátit.
Mb-20 /világosvörös mészkő/: pellet-tartalmú 

bioklasztos mikropátit*
Mb-21 /világosvörös mészkő/* pellet-tartalmú 

bioklasztos mikropátit.
Mb-22 /drapp mészkő/s ostracodás—krinoideás

pelbiomikrit.;
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Mb-23 /világosszürke wettersteini zátonymész- 

k6/j biopátit•

Innét származnak az 1Э74—ben gyűjtött i-208./vöröses- 

barna mészkő/, T-209./drapp mészkő/ és a T-210*/világos 

barnásvörös mészkő a Meteor-barlang bejáratától/ is.

Kors

Biztosan sevati Conodonták csak az Ilb-14* és az Mb-17. 
sz. mintákból kerültek elő /Е* bidentate. 3?« moshsri/, de 

a kifejlődés és más területekkel való analógiák alapján a 

többi vörös, esetenként drapp mészkő is a sevati alemelet- 

be, esetleg az alauni alemelet felső részébe tartozik. 

Megfelelnek az alpi középső— felső-nóri "Hangendrotkalk”- 

nak.

/с/ A Barlangkutató-forrástól 3-ra levő hegyoldal

Mikrofácies :

Mb-24 /fehéresszürke tömött mészkő, vörös tiiz- 

kőrétegekkel/: radioláriás, bioklaszt- 

tartalmú mikrit.
LIb-25 /világosszürke mészkő/s radioláriás, 

bioklasztos mikrit.
LIb-26 /világosszürke mészkő/s filamentumos— 

radioláriás, bioklaszt-tartalmű mikrit.

Lib—27 /világosszürke mészkő/: radioláriás—
filamentumos, bioklasztos mikrit.

Mb-28 /sötétvörös mészkő/: pellet-tartalmű,
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bioklasztos mikriter mikropátit*
■ i. ; ■■ \

Mlb-29/a /vörös mészkő/*bioklasztos raikrites 

mikropátit.

I.íb-29/b /drapp mészkő/s bioklasztos mikropátos 

mikrit•
Mb-30 /vörös mészkő/s bioklasztos mikrites mik­

ropátit*

Az Mb-24* sz. vókonycsiszolatban elszórtan max. 150 yU 

hossziíságú, autigén kvarcszeraesék is láthatók.
Bioturbációk az Mb-27* óa Mb-30., sstromataktiss-szér­

kézét pedig az Mb-30. sz* csiszolatban van*
Az ЫЪ-24—Mb-27. sz* minták fehóresszllrke—világosszür­

ke, tömött mészkövének mikrofáciese típusos "Massiger fíell- 

kalk"-mikrofáeies, az Mb-26—Mb-30* sz. minták vörös és 

drapp mészköveié pedig jellegzetesen "Hangendrotkalk" mik- 

rcfácies*

Kor;

Az Mb-26. sz. minta kora lac-1., az Hb-27* sz. mintáé 

pedig már* feltehetően lac-2. /az Б. nodosa jelenléte, ill* 

hiánya alapján/* Bár az Mb-24* és Mb-25. ez. minták nega­
tívak voltak, a Barlangkutató-forrástól á-ra levő hegyol­
dal világos, tömött mészköveit — más alsóhegy! területek 

"Massiger Hellkalk"-jához való hasonlóságuk alapján — al- 

só-nóri korúnak tartjuk*
Az ЫЬ-29/a. és b—30. sz. minták kora e G* navicula ste-

inbergensis alapján alam*'±-2—sevati-2.
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/d/ A Nagy Vizestöbör My-i szomszédsága, ill* Ny-i
oldala:

A Nagy Vizestöbör DNy-i szomszédságában /a 29* sz* er­
dészeti hompnál/ levő útelágazástól előbb ÉÉNy, majd Ny fe­
lé vezető szekérúton fehéres- és világosszürke, valamint 

lilásrózsaszinü, tömött mészkövet találunk* Ezek makrosz­
kóposán megegyeznek a /с;/* ill* az /а/ alatt tárgyalt, ha­
sonló szinü kőzetekkel*

A szóbanforgó útelágazástól származik az Mb-31- sz* 

minta* A Nagy Vizestöbör Ny-i pereménél, a világosszürke 

mészkőben kis termetű Halobia-féléket találunk /Mb-A* je­
lű minta/*

Mikrofácies :
IvTb-31/fehéresszürke mészkő/: bioklaszt-tartal- 

mú intraklasztos mikropátit.

Az intraklasztok részben mikritesebbek, részben páti- 

tosabbak a mikropátit alapanyagánál*
Bioklasztikumát főleg krinoidea-töredékek, ezenkivül 

néhány Radiolária és Ostracoda alkotják*

Kor:

Az LIb-31* sz. minta Conodontára negativ volt*
Ezen "Massiger Hellkalk" kifejlődésü mészköveket azon 

az alapon soroljuk a tuvali-3 és a lac-1* határára, hogy a
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Kis Vizestöbör barlangjától NyÉNy-ra 200 m légvonaltávol­

ságban, a szeizi—hallstatti érintkezés közelében levő vi­
lágosszürke mészkőből /27/1972. lelőhely/ BALOGH K. Halo- 

bia ? lenticularis /GEMMELLARO/ -t határozott meg. /Ez a 

lelőhely mintegy 170 m-re É-ra van az Mb-A. minta lelőhe­
lyétől.

/е/ A Vecsembükki-zsomboly felé vezető út

Az út alsó részének bevágásában a seindiagenetikusan 

breccsásodott vörös vagy vörösesszürke mészkő van feltárva. 

A szindiagenetikus breccsásodás olyan erős volt, hogy itt 

az eredeti mészkőnek csak kisebb-nagyobb reliktumai látsza­
nak a szürke drúzás kalcitban /2-224* sz. minta/. Feljebb 

a rózsaszínű "Massiger Hellkalk" fácies következik /2-216- 

- 2-223* sz. minták/.

Kor:

Bár a 2-224* sz. minta Conodontára negativ volt, a szin- 

diagenetikusan breccsásodott mészkő a Vec3em-forrási és korn- 

játi analógiák alapján juli, esetleg tuvali.
A rózsaszínű mészkőből a 2-222. sz. mintában az E. no­

dosa tuvali-3—lac-1. kort jelez; a kőzet a többi terüle­
tek alapján azonban alsó-nóri, ill. részben alauni-1.
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3315» A szádvári szelvény
i /6. sz. szelvény; 4о. ábra/

A Szádvár rétegsorának nóri korára először STEPLER M. 
/1973/ Halobia-leletei nyomán derült fény« Ezek a Szádvár 

É-i oldaláról, az egykori várkapu közeléből egy nagy gurult 

sziklatömbből származnak, amit eddig szálban nem sikerült 

megtalálnunk« A tömb és más, a közelben heverő darabok lu­
mas elláibél BALOGH K« a következő alsó-nóri alakokat hatá­
rozta megs

Halobia styriaca /MOJSISOVICS/
ЖШ, 39/1973, 40/1973, 41/1973, 
43/1973, 44/1973. Gy.s STEPLER M«/

Halobia austriaca MOJSISOVICS 
“ /40/1973« Gy.s STEPLER M./

Halobia charlyana MOJSISOVICS
7WI975T Gy.s STEPLER M./

A szádvári hallstatti mészkő Conodonták alapján való 

szintezésére a 6« sz. szelvényt vettük fel a Szádvár csú­
csától DK-re, a gerincen át •

A Conodontákat a 44-, táblázat, a mikrofácieseket a 

tábla szemlélteti«
A 6. sz« szelvény /fo. ábra/ rétegsora a következőt

/1/ Szürkesrózsa3zinü—rózsaszinesszürke mészkő
A Szádvár sziklás,vetőkkel szabdalt Шу-i oldalát szür- 

késrózsaszinü*—rózsaszinesszürke, néhol vörösesszürke, tö­

mött mészkő alkotja« Rétegvastagsága általában 2-3 dm, de
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0,5 m vastagságú padjai is vannak* A rétegfelszin sima*
A mészkő tűzkövet nem tartalmaz, ellenben gyakran találha­
tók benne szürke drúzás kalcit-kitöltések. A szelvény men­
tén mért vastagság 85 m, de a vetőkkel való szabdaltság 

miatt ez nyilván jóval kevesebb*
Minták: Szv-31—Szv-18*

Mikrofácies:

Szv-31: pellet- és bioklaszt-tartalmú mikropá- 

tos mikrit, ill* pátos mikropátit*
Szv-30: bioklaszt-tartalmú, intraklasztos, mik- 

ropátos mikrit, ill* pátos mikropátit*
Szv-29: radiolariás, pellet-tartalmú bioklasz- 

tos mikrites mikropátit*
Szv-28: radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikro- 

pátos mikrit*
Szv-27: bioklaszt-tartalmú mikropátos mikrit*
Szv-26: pellet- és bioklaszt-tartalmú mikropátit.
Szv-25: radioláriás, bioklaszt-tartalmú intra­

klasztos mikrit*
Szv-24: filamentumos, bioklaszt.tartalmú mikro- 

pátos mikrit*
Szv-23: pellet- és bioklaszt-tartalmú pátos mik­

ropátit*
Szv-22: bioklaszt-tartalmú mikropátit*
Szv-21: pellet- és bioklaszt-tartalmú mikropátit.
Szv-20: radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikrit.
Szv-19: radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikrit.
Szv-18: radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikrit.
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Az Szv-25», valamint аз Szv-20*—Szv-18* száműak ki­
vételével valamennyi minta többé-kevésbé átkristályosodott* 

Ennek mértéke ugyanazon vékonycsiszolaton belül is válto­
zó* mig az egyik részen az ortokém mikropátos mikrit, ad­
dig a másik részen már pátos mikropátit. Gyakran láthatók 

bioturbáciés szerkezetek* Ezekkel kapcsolatosak az intra- 

klasztok is* a bioturbáció által megbolygatott részeken 

az alapanyag homogén mikropátit, amelybe intrakl asz tokként 
ágyazódnak az eredeti mikrites mósziszap rögei* A mikropá­
tit bioklasztikumot nem tartalmaz, viszont lehetnek benne 

pelletek*
E mészkő mintái közül csak a legpnagasabb helyzetű /Szv- 

-20—-SZV-18* sz*/ minták mikrofáciese egyezik meg a Vecsem- 

és a Pasnyak-forrás közti sáv alsé-nóri rózsaszínű hallsta- 

tti mészkövének jellegzetesen finom, homogén, radioláriás 

mikritjével. A többi mintáké abban tér el ettől, hogy e- 

redeti, feltehetően mikrites ortokémjük változó mértékben 

átkristályosodott, s emellett olykor pelleteket tartalmaz­
nak* Az átkristályosodás diagenetikus, vagy tektonikus ere­
detű, az utóbbi túlsúlyával*

Kor*

Az Szv-31*—Szv-23* sz* minták az Epigondolella nodosa 

jelenléte, ill* a Gondolella polygnathlformis hiánya alap­

ján a lac-1* szintbe tartoznak* Az Szv-22* sz. minta Cono-
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dontára negativ volt* Az Szv-21,—Szv-18. sz* minták vi­
szont az E* nodosa hiánya alapján már a lac-2* szintbe 

tartoznak*

/2—8/ A hall3tatti mészkő tüzköves szürkefáciese

A szürkésrózsaszinü—rózsaszinesszürke hallstatti mész­
kőre a hallstatti szürkefáeies tüzköves mészkövei települ­
nek, 80 m összvastagságban* Ez az összlet a litológiai tu­
lajdonságok alapján a következőképpen tagolható*

/2/ Lllás bamásszürke tömött mészkő, ritkán barnásszürke
tűzkővel

Ez az /1/ sz* mészkő közvetlen fedőjét alkotó képződ­
mény jelenti az átmenetet a tüzköves szürkefáeies többi 
tagja felé. Alsó részén a rétegvastagság 15—20 cm, és itt 

csak elszórtan találunk tűzkövet* Felfelé a tűzkőtartalom 

növekszik, és a rétegfelület hullámos lesz* Itt a rétegvas­
tagság 15—40 cm* Összvastagság* 28 a*

Mikrofáciest

Szv-17* radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikrit*
Szv-l6s radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikri- 

tes mikropátit*
Szv-15* radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikro- 

pátoe mikrit.
• л

3 , ti r í '' . *

Szv-14: radioláriás, bioklasztos mikrit*
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2 о 2 10 1
•Jm 1Epigondolella abneptis /liUCKRIEDE/ 2 2 2 1 214 4 3 2 44

1? 1Epigondolella mnltidentata MOSHER

7Spigondolella nodosa /IIAYASHI/ 3 953 4 >

Jpigondole 11a permica /nAVASHL/ 6 2 1 .62 5 2 50 l 6l 2 7 44
2Epigondolella post era /KOZUR et MOSTLER/ 3 2

Epigondolella sp. +*?• ++ + + + + + <*+

Gondolelia navicula halls battensis
 . /nuaiian/ 20 -10a 19

Gondolelia navicula steinoergensis
/MOSHER/ 21 37

Gondolelia navicula navicula HUCKRIENE + ++ +++

Ghirodella gracilis MOSTLER +

Ghirodella dinodoidens /TATGE1/ +

tplcdodella meissneri /TATGE/ +

Enantiognathus ziegleri /DIEBEl/ +++ + ++

Hiboardella magnidentata /TATGE/ + + +

Hindeodella /Metaprioniodus/ suevica ,
 /TATGE/ + ++ ++ +

Neohindeodella dropla /SPASOV et GANEV/ + +

Neohindeodella sunmiesbergeri praecursor
 KOZUR et MOSTLER ++

Neohindeodella summesbergeri suinmesher-
peri KOZUR et MOST.HER

Neohindeodella triassica riegeli /MOSHER/ +

Neohindeodella triassica triassica /LuLr
LER/ + + +++

Ozarkodina tortilis TATGE +4*+ + + +

Prioniodina sweeti sweeti KOZUR et MOCK + Hr
é

Prioniodina /Gypridodella/ muelleri /
/TATGE/ +■i* + ++ -i- + + +++ ++

*
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Az Szv-16* és Szv-15* minta ortokémje részben átkris­
tályosodott* A másik két minta mikrofdciese megegyezik a 

Vecsem- és Pasnyak-forrás közti vonal alsó-nóri, rózsaszí­
nű, tömött mészkövével* Az Szv-17* sz* csiszolat kivételé­
vel bioturbációk is láthatók*

Kor:

Az Epigondolella пойоза és az Epigondolella posters 

hiánya alapján a kőzet a lac-2* szintbe tartozik* A Gondo- 

lella navicula hallstattensis csak ezekben a mintákban for­
dul elő, a fekü képződmény lac-2* szintjében még nem* Az 

alfaj első leirója, MOSHER /1968/ szerint a salzkammerguti 
Sommeraukogel alsó-nóri rétegeiben fordul elő* Ugyanő ké­
sőbb /1973/ az észak-amerikai arktikus szigetek Malayites 

dawsoni zónájában /= lac-2* szint/ is megtalálta* KRYSTYH 

nem ismeri el önálló fajként, KOZUR pedig nem tesz emlí­
tést róla* További kellő számú adat esetén a lac-2* szin­
tet a szóbanforgé alfaj segítségével esetleg két részre 

lehetne osztani*

/3/ Bamásszürke gumós mészkő, bamásszürke tűzkővel

Ennek a mészkőnek már nemcsak a rétegfelülete hullámos, 
hanem rétegen belül is gumós* Rétegei , ill* gumóit bar­

násszürke agyaglevelek választják el egymástól* A mészkő



-115-

bamásszürke, ritkán barna tűzkövet tartalmaz. A rétegek 

vastagsága 10—20 cm. Egy vörösesszürke mészkőréteg is 

közbetelepül. Qsszvastagsága: 4*5 m.

Mikrofácies *

Szv-13* bioklaszt-tartalmú, mikropátos mikrit.
Szv-12: radioláriás-filamentumos, bioklaszt- 

tartalmú mikrites mikropátit.

A szelvényben ettől kezdve a "Massiger Hellkalk"-ra 

jellemző, jellegzetesen finom mikrit többé már nem fordul
elő.

Kor:

A szegényes fauna nem enged meg pontos besorolást. Ré- 

tegtani helyzete és az Epigondolella postera alapján még 

a lac-2. szintbe tartozhat, de ez a kis egyedszám alapján 

nem állítható biztosan* így a kort lac-2 ?—lac-3 ? szint­
ben állapítjuk meg.

/4/ Vörösesszürke mészkő* barnásszürke és vörös tűzkővel

Ebben gumósság már nem észlelhető. Alul bamásszürke, 

legfelső részén viszont vörös tüzkőgumókat tartalmaz. A ré­

tegvastagság 15—20 cm. Néhány bamásszürke mészkőréteg is
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közbetelepül. Ösgzvastagsága 19 m.

Mikrofáciee :

Szv-11: biointramikropátit
Szv-10: radioláriás—filamentumos, bioklasz- 

tos diszmilcrit.
Szv-9: radioláriás—filamentumos, bioklasz- 

tos disznikrit.
Szv-8: filamentumos—radioláriás, bioklasztos 

diezmikrit•

/

Az Szv-11. sz. vékonycsiszolatban az intraklasztok mel­
lett kevés pellet is van. A másik 3 mintában a mikrit fol­
tokban mikropátosodott.

Kor:

Mivel az Epigondolella posters már jelen van, a vörö­
sesszürke mészkő a lac-3* szintbe tartozik és nagyobb vas­
tagsága miatt az alauni-1. szintbe is felnyúlhat. /Conodon- 

tákkal a két szint csak a statisztikus megoszlás alapján 

lenne elválasztható./

/5/ Világos barnás szürke mészkő, ritkán szürke tűzkővel

Ebben a többinél világosabb bamásszürke, néhol vilá-
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gosszürke mészkőben csak elszórtan találhatók apró barnás- 

szürke tüzkőgumók* A rétegek vastagsága 20—50 cm között 

váltakozik* Az összvastagság: 7 m*

Mikrofáeies t

Szv-7: filamentumos—radioláriás, intraklaszt- 

tartalmú bioklasztos mikropátit*
■

Az intraklasztok radioláriás mikritek* Elszórtan pelletek 

is előfordulnak*

Kort

Az E* múltidentata és az E. postera jelenléte, valamint 

a Gondolella navicula stelnbergensis hiánya az alauni-1*
szintet jelzi*

/6/ Bamásszürke mészkő* bamásszürke és barna tűzkővel

Ez a kőzet gyakran tartalmaz barnásszürke és barna tűz­
követ* A mélyebb helyzetű, /3/ sz* bamásszürke mészkővel 
ellentétben nem gumós* Rétegeinek vastagsága 20 cm köröli* 

Az L‘ Összvastagságas 12 m*

Mikrofáeies :

Szv-6: filamentumos, bioklasztos pátos mikro- 
pátok*
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Szv-5: filamentuiüos, bioklaszt-tartalmú, pátos 

mikropátit*

Mindkét mintában az ortokém — különösen a kagylóhéj — 

filamentumok mentén — részben pátosodott*

Kor:

Csak rétegtani helyzete alapján sorolható az alauni-1.
szintbe*

/7/ Vörösesszürke mészkő, ritkáin vörös tűzkővel

Felső részén már nincs tűzkő* A rétegvastagság 15—20 

cm* Összvastagságs 7 m*

Mikrofácies:

Szv-2: filamentumos—foraniniferás, pellet- 

tartalmú bioklasstos mikropátos pátit
Szv-3s filamentumos» bioklasztos diszmikropátit
Szv-4: filamentumos—radioláriás, pellet-tar- 

talmú bioklasztos mikropátit

Kor:

A Gondolella navicula steinbergensis fellépése már az 

alauni-2* szintet jelzi* Ilivel a vörösesszürke mészkő alsó

>



A Szádvár és a Meteor-barlang környékének Holothuroidea-szkleritjei
15, táblázat

Meteor-bg,
környéke

Mintas2 ám Б z á d v á r
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*?Galclamna germanica FRÍZZEL et EXLINE +

Galclamna nuda /MOSTLER/ + ++ + +

Galclamna sp.
Calclamnella sp. +

Eocaudina hexagona KRISTAN-TQLLMANN +

Eocaudina sp. +

?Praecaudina hexagona MOSTLER
Priseopedatus anguliferus ZANKL +

Priscopedatus triangularis KOSUR et MOCK +

?Priscopedatus triassicus MOSTLER +

Priscopedatus tyrolensis MOSTLER ?
f

Priscopedatus sp. +

Punctatites sp. +

Stueria multiradiata MOSTLER +

Theelia immissorbicula MOSTLER +++

Theelia patinaformis MOSTLER + ++ •b

?Theelia planorbicula MOSTLER
Th. planorbicula és Th. Simoni közti alakok + +•fr*

Theelia praeseniradiata KOZUR et MOCK +

Theelia Simoni KOZÜR et MOOK + +

Theelia zawidzkae KOZÜR et MOCK +

*
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г'.
részében Conodontäkat nem találtunk, kérdéses, hogy az az 

alauni-1, vagy az alaimi-2. szintbe tartozik»©.

/8/ Barnásszürke mészkő

Csak két erősen tektonizált rétege búvik ki a Szádvárba 

vezető szerpentin éles Ny-ra kanyarodásánál* Benne tűzkövet 

nem észleltünk*
A képződmény feltárt vastagsága a /7/ sz* /vörösesszür­

ke/ mészkő határáig 2,5 m*

f
i

Mikro fácies t

Szv-ls homogén mikropátit.

Kevés bioklasztikumát főleg Eadioláriák, néhány spicu- 

lum, Ostracoda, filamentum és egy Poraminifera alkotják*

К о r s

Csak a rétegtani helyzete alapján sorolható az alauni-2
szintbe*

/9/ Vörös mészkő

A várba felvezető szerpentin DK-i oldalából kezdve a 

térszín — a rétegdőléssel megegyezően — meredeken DK felé 

lejt* E lejtőn csak vörös mészkő tektonikus breccsáját ta-
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láljuk. Ennek egy épebb részéből, a lejtő alsóbb részéből 
származik az Szv-A. jelű minta vörös, gumós mészköve.

Mikrofácies :

- Szv-A: vörösagyagos, filamentumos—radioláriás, 

pellet-tartalmú bioklasztos mikropátos 

mikrit.

Ez a mikrofácies a felső-nóri vörös hallstatti mészkö­
vek /az alpi "Hangendrotkalk"/ jellegzetes mikrofáciese.

Kor:

Rétegtani terjedelmet alauni-2—sevati-2. Zöme azonban 

már seve.ti lehet*

3316. A Szádvártéi ÉHy-ra felvett /b/а sz./
szelvény

A korábban összehasonlítás céljáre gyűjtött ü?~237* sz. 

mintából /drapp mészkő/, amely a derenki út kanyara mellől, 

a Szádvártól ЕПу-ra emelkedő névtelen magaslat lábánál levő 

törmelékből származik, ladini Conodonták kerültek elő. Mivel 
a Tomanádaska ÉNy-i szomszédságában levő ladini hallstatti 

mészkőben a Pasnyak-forrástol Ny-ra húzódó felső-triász hali-

/

/■

/
/

/'
/r

/'
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statt! mészkővonulat fekvőjét tételeztük fel, szükségszerű­
vé vált a minta számozási helyének felderítésef Evégett a 

szóbanforgó magaslat D-i oldalán a T—432*—437* sz* mintákat 

/б/e sz. szelvény/ gyűjtöttük.
A meredek, sziklás hegyoldal alját mintegy 30 m vastag­

ságban vörö s es sz ürke-vörö s e sdr app, szindiagenet ikusan brecs- 

ccásodott mészkő alkotja /Т—432/a és T-433* oz# minták/# Ré­
tegzettsége csak az előbbi minta gyűjtőhelyénél látszik«itt 

a 15-20 cm vastagságé, rétegek dőlése 21 /44* A T-432# 

minta szürkésbama mészköve egy nagyobb leszakadt tömb le­

het. Feljebb szürkésbama /1-434* sz. minta/, majd szürke, 
tömött, kagylós törésű /T-435# és T-437# sz* minta/ mészkő 

következik. Rétegzettsége nem látszik; pados vagy vastagpa­
dos lehet# íüzkövet nem tartalmaz. Az utóbbi két minta gyűj­
tőhelye között azonban - vetővel elválasztva - 5 m felszíni 
kiterjedésben vörhenyesezurke* érdes töráeü mészkő látszik 

/T-436# sz. minta/#

sz#

Mikrofácies *

T-237* filamentumos, pellet- ás bioklaszt-tartal­
mú mikropátos pátit#

í-432* filamentumos* bioklasztos mikropátit#
T-432/at fiiaméntumos, bioklasztos diszmikrit

a
fl-433: bioklaszt- és intraklszt-tartalmú milcrit4 

ill# mikropátit

T-434* osteocrinuszos-filamentumos, bioklasztos 

milcrit
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A T-237* sz. minta anyaga erősen átkristályosodott. A 

T-435* sz. mintánál a b/ mikrofácies a még nem kompaktál<5- 
dott mésziszap áthalmozottságára utal. Benne a pátit ce­
mentként van jelen.

Kor:

A T-237* sz. minta kora fássálnál nem fiatalabb. A T- 

432/a sz. minta a Gondolella longa, valamint a töredékes G. 
haslachensis trammeri alapján a faszai alemeletbe tartozik.

T-435* és T-437* ez. mintákból előkerült Co- 

nodonta-fauna szintbeli hovatartozásának megállanitása to­

vábbi vizsgálatokat igényel.

A T-434 • »

A Gondolella foliata BUDIT:OV faj, úgy tűnik, két 
alfajt foglal magában. MÍBUROV szerint ez a faj a Gon- 
dolella oolyniathiformis BUDUHOV et STEFANOV el ofutara. 
’£ till Dt ТЙ 6\WT 37^ a7""arta 1 ábrázolt alakok közip. a holoti- 
pus és a 14-16. sz. ábrán látható egyenes bázisú és e- 
gyenes carinájú alakok azonban a Gondolella tadpole IIA- 
YASHI előfutárai! A G* r^ly^iatláformis előfutárainak 
a többi, iveit alakot telein ehet oF-
az Alsóhegy K-i végén is. Kudabányai-heg^ségi anyagunk 
alapján úgy látszik, hogy a G. tadpole már a longobar- 
diban, a G* polygaathifог пхвЗГ megelőzően fellép; és a 
G♦ tadpole ^eYőfut'arát" kepezo G. foliata alfaj egyedei 
még kis számban a juliban is előförcTuJnak.

A szóbanforgó mintákban longobardi—cordevoli Epigon­
dol el Iák nem fordulnak elő. KRYSTYN /1973/ szerint azonban 

ezek a salzkanraergutx hallstetti fáciesben nagyon ritkák.

A G*_ foliata alakok mind a G* tadpole előfutárai* így a min­
ták koráról csak annyit állíthatunk, hogy a G. po3:/gn.athi- 

formis alapján felső-longobardinál nem idősebbek és a Gla- 

digondolella tethydia-multjelem alapján julinál nem fiata-

ozek fordulnak elő

labbak*

i
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A fentiek alapján a Ssádvártél ÉKy-ra levő magaslat B-i 
oldalán előforduló képződmények korát egyelőre további rész­
letezés nélkül a következőkben állapítjuk meg: a lejtő aljá­
nak szindiagonetikusan breocsásodott mészkövét a ladinlba* a 

fedőjében levő szürkécbama, majd szürke mészkövet a ?-Felsó-’lon- 

gobardi-?julibä soroljuk*
A 1-437* az. minta a tuvali-3* szintbe tartozik; a vör- 

henyesszürke mészkőnek a szelvényben való fellépése tekto­
nikus, mint ahogy azt a terepi megfigyelés is alátámasztja*

A ladini koradat azt bizonyltja, hogy a felső-triász 

hallstatti mészkövek közvetlen fekvőjét is hallstatti fáci- 

esü képződmények alkotják# tehát a Tomanádaskátél ÉIJy-ra 

levő ladini lilás-vörösesszürke mészkövek is idetartoznak*

3317» Az Alsóhegy Ky-i vége

Az Alsóhegy Ny-i végéről csak néhány szérványminta ke­
rült vizsgálatra*

A 6/a az* szelvénytől Ny-ra a derenki itt hajtűkanyaréi­
ban vörösesbarna-vörösesszürke, szindiagenetikusan breccsá- 

sodott mészkő van feltárva /Т-236* és T-236/a sz* minták/* 

Az utolsó hajtűkanyartól kezdve barnásszürke, tömött mészkő 

kibúvásai látszanak — ebből származik a T-523* az* minta a 

derenki útelágazásból* Tovább Derenk felé az úton vöröses­
szürke, szindiagenetikusan breccsásodott mészkő látszik /G- 

34/1974* sz* minta/* A Hosszú-tetőtől D-re a legelőn vörö-



Az Alsóhegy Ny-i végének Gonodontiái
17# táblázat

Sf LO IA
cAs ft ft K\Mintaszám иlA & tFaj neve 'ríCi>

Gondolella polygnathiforrnis BÜJÜRGV et STBFANOV 2 1 10
Gondolella tadpole EAXAbHI 3
Gondolella navicula navicula ШСКШХШЕ ++

Gladigondolella tethydis /HUCKSIEDE/ +

Cnirodella dinodoides /XATGE/ 
biplododella Ъideátata /TAiGS/

+

+

Enantiognathus petraeviridis /IiUCKRIEEE/ +
Mnantiognatlms ziegleri /В1ЕВЕ1/

iiindeodella /Metaprioniodus/ peotiniformic
/1ШСКЕ1ЕВВ/

iiindeodella /íletaprioniodus/ spengleri
ЛГОСДВХИДЕ/__

iiindeodella /Metaprioniodus/ suevica /lATGi/

+

+

+
KeoMndeodella dropla 81AS0V et GAliEV +

Neonindeodella triassica triassica /MÜLLER/ +

Prioniodina er.cavata /MOSHER/_______
Prioniodina /Cypridodeila/ mnelleri /Q?AÜGЕ/
Prioniodina /Cypridodeila/ venusta /HIJOKRIEDE/

Ч*

++
+♦
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sesszürke, szindiagenetikusan breecsásodott mészkő van, az 

erdőben pedig szürke, bamásszürke, néhol vörhenyesszürke 

tömött mészkő — ez utóbbiból van а T-524« sz« minta /szür­
ke, tömött mészkő/« A T-195* sz« minta /vörösesszürke mész­
kő/ a Magas-tető D-i lábától származik«

Mikrofácies t

1-236: mlkropátos mikrit
T-236/a* l.intraklaszt-tartalmú mikropátit;

2«radioláriás, bioklasztos mikrobátit
T-523: radioláriás, pellet-tartalmú bioklasztos 

mikropátit

T-524: intrabiopelmikropátit

Kor:

A T-236« sz• mintával kapcsolatban hasonló problémák me­
rültek fel, mint a 6/a sz« szelvénynél; a Gondolella tadpole 

és G« polygnathiformis« valamint a Gladigondolella tethydis 

-multielem alapján kora egyelőre nem állapítható meg ponto­
sabban, mint f első-longobardi—juli« Ugyanilyen korú a G»34« 

sz« minta is« A T-195* sz« minta G« polygnathiformis egyedü­
li előfordulása alapján a tuvali 1+2 szintbe tartozik«

А Т-523, és T-524« sz« minták nem eredményeztek korjelző 

Conodonta-faunát* Llikrofáciesük alapján /pellet-tartalom, 

mikropátos mátrix/ a Vecsem-forrási szelvény alsó részén és 

a Nagy-Vizes-töbör környékén előforduló tuvali komi, világos, 

tömött, de nem típusos "Massiger Hellkalk" mikrofáciesü mész­

kövekkel párhuzamosithatók«
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IHi.i'.slsáí'sii.lsIliísííi
fáeiesterület

A vizsgálatok eredményeként bebizonyosodott, hogy az Al­
sóhegy D-i lába mentén К felé Tomanádaskáig, ill* a bódva- 

szilas-derenki pikkelyes övben egy, az É-i és D-i vvetterste- 

inl karbonátplatformok között már a ladini emeletben fennál­
lott hallstatti fáeiescsatoma képződményeivel állunk szem- 

ben. Az ismertetett szelvények alapján az itteni hallstatti 
fáciesü rétegsort a következőképpen rekonstruálhatjuk*

A rétegsor mélyebb része /szeizi rétegek} kampili réte­
gek} gutensteini mészkő és dolomit} steinalmi mészkő és dolo­
mit/ megegyezik a Dél-Gömörikum standardjával*

A hallstatti fáeiescsatoma valcszinüleg még az anizusi 
emelet folyamán kialakulhatott, bár ilyen korú medenceüledé­
keket /feltehetően schreyeralmi mészkő/ a tektonikus szétta­
goltság miatt eddig nem sikerült kimutatni.

A ladini-nóri hallstatti mészkövekben a következő tago­
zatokat különíthetjük el /zárójelben a kort és a leggyako­
ribb mikrofáciestípusokat tüntetjük fel/*

tarkafáciesA. Hallstatti

a/ Liláa-vörösesszürke mészkő /Ladini; pellet- és bioklaszt-

tartalmú mikropátit/*
Csak Tornanádaska környékén fordul elő*

b/ Szindiagenetikusan breecsásodott mészkő /Passai-tuvali/t
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As eredeti mészkő ezine leggyakrabban vörös, szürkésvö­
rös, vörösesszürke, barna, ritkábban bamásszürke. Előfordul 
a komjáti felső pikkely területén /cordevoli?, juli-tuvali/; 

a Vecsem-forrás! szelvény alsó két egységében /juli/; a Pá- 

lyi-völgyi forrás környékén /kora nem ismert/} a Szádvártól 
ÉHy-ra, a б/a szelvény alján /ladini/} a Vápenyica D-i lá­
bánál /tuvali/ és az Alsóhegy Ny-i végén a derenki út men­
tén /az itteni néhány szórványminta koradata* ?felső-longo- 

bardi— ?juli/•

с/ Világos« tömött mészkő A, /Massiger üellkalk?/ /Tuvali; 

pellet- és bioklaszt-tartalmú mikropátit, ill. mikropátos 

mikrit; intraklaszt-tartalmú is lehet/
Barnásszürke, világos bamásszürke /esetleg vöröses ár­

nyalatú/, világosszürke, fehéresszürke, tömött, kagylós tö­
résű mészkő. Pados vagy vastagpados. A fedőben levő tipusos 

Massiger Hellkalkx-tól makroszkóposán kissé finomkristályos 

volta, ill. annak simább törése és uralkodóén rózsaszínes 

szine révén tér el. Mikrofácieseben durvább /mikropátos/ a- 

lapanyaga és pellet-, esetleg intraklaszt-tartalma révén 

különbözik. Tágabb értelemben azonban valószinüleg ez is be­
letartozik az alpi «Massiger Hellkalk" fogalmába. A vizsgált 

területeken a Vecsem-forrási szelvényben, a Nagy-Vizes-töbör 

környékén és attól Ny-ra, a Szabó-parlagi úton a hallstatti 

fácies É-i peremén és az Alsóhegy Uy-i végén Vidomájnál, ill.

x Az alpi kapcsolatokat 1. a IV. fejezetben.
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a Hosszútetőtől D-re fordul elő.

d/ Világos, tömött mészkő £. /Massiges Hellkalk/ /Lac-i— 

alsé-alauni; radioláriás, esetleg filamentumos, bioklaezt- 

tartalmú mikrit/
Rózsaszínű, szürkés-, lilás- vagy vörösesrózsaszin, ré- 

zsaszinesszürke, esetleg fehéresszürke vagy világosszürke, 

jellegzetesen tömött, kagylós törésű mészkő. Pados vagy vas­
tagpados. Néha barnásszürke, vörös vagy vörösesbarna tűzkö­
vet tartalmazhat. Igen finom, homogén mikritje révén az Al­
sóhegy minden más medenceiáciesü képződményétől különbözik. 

Előfordul a komjáti felső pikkelyben, a komjáti alsó pikkely 

tetején, a Vecsembükk D-i lábánál /igy a Vecsem-forrási 
szelvényben is/, a Bakk Antaltól É-ra, a Nagy-Kopasz-galy 

D-i oldalában, a Barlangkutató-forrás feletti hegyoldalban 

/fehéresszürke-világosszürke változat/, a Meteor-barlangtól 
É-ra /lilás árnyalatú változat/, a Szabó-parlagra vezető ú- 

ton mindkét hallstatti mészkővonulatban /afelsőben ugyanaz, 
mint a Meteor-barlangtól É-га/ és a Szádvár ÉNy-i oldalában.

e/ Vörös mészkő /Hangendrotkalk/ /Pelső-alauni—sevati; vö- 

rösagyagos, bioklasztos mikropátos mikrit/
Világosvörös, vörös, sötétvörös, rétegzett vagy pados, 

helyenként gumós mészkő. Néha drapp szinü betelepüléseket 

tartalmaz /pl. Meteor-barlangnál/. Előfordul a Pasnyak-for­
ráéi szelvény tetején, a Vecsem-forrási szelvény tetején, a 

Nagy-Vizes-töbör—Meteor-barlang közti vonulatban, a Szád-
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vár DK-± oldalában, valamint a STEFLER M. /1974/ által vizs­
gált Kobulyankan és Berenk környékén*

szürkefáciesB. Hallstatti

Területünkön a hallstatti szürkefácies a tarkafáciassel 
összefogazódva fordul elő#

A Szádvártól__ÉKy-ra levő_magaslaton j_ 6/a szelvény[x

af Szürkeabcma és szürke mészkő /?Pelső-longobardi—?juli/:

A feküjét a tarkafácieshec tartozó ozindiagenetikusan 

breccsásodott vörösesszürke mészkő alkotja*

A komjáti alsó_pikkely_

Itt a pötscheni mészkőnek 3 tagozata különíthető el*

b/ Tűzkőméntes szürke mészkő /Alsó-középső-tuvali/
Szürke-vörhenyesszürke, ritkán barnásszürke, rétegzett 

vagy pados mészkő. lükrofáciese eléggé változatos*

с/ Tűzkövéé szürke mészkő /Felső-tuvali—alsé-lac-i; krino- 

ideás-filamentumos pelbiomikropátit/
Középszürke, esetleg vörhehyesszürke, rétegzett, érdes 

törésű, finomkristályos mészkő barnásszürke tüzkőgumókkal, 
-lencsékkel és -rétegekkel* Ilikrofáciesében jellemző a ma­
gas pellet-tartalom, a sokszor kokvinaszerüen felhalmozódott 

vékony kagylóhéjak tömege; a krinoidea töredékeket főleg Os- 

teocrinus-félék alkotják*
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d/ Lilásszürke tűzköves mészkő /Ьас-ij rádióiáriáe-filamen- 

turaos-spiculumos, bioklasztos mikrit/
Többnyire lilás árnyalatú, tömött, szilánkoe törésű 

mészkő, barnásszürke tűzkőgumókkal és -lencsékkel. Mikrofá- 

ciesében jellemző a "Massiger Hellkalk” tipusú finom mikrit, 

a biogén komponenseknek az alapanyagét csaknem elérő aránya 

ás a pelletek gyakorlatilag teljes hiánya.
A Komjáti-2. sz. szelvényben erre a tarkafácleshez tar­

tozó alsó-néri barnásszürke és rózsaszínű "Massiger Hellkalk” 

települ.

Szádvár

A kétféle hallststti fácies összefogazédása a Szádváron 

látszik a legjobban. Itt a szürkefáciest a lac-1+2 szintbeli 
rézsaszinesszürke és rózsaszínű ’»Massiger Hellkalk" fedőjé­
ben, ill. a sevati "Hangendrotkalk" feküjében egy tűzkövéé 

/pötseheni?/ mészkősorozat képviseli.

e/ Lilás-« barnás- és voröseaszürke tűzköves /pötscheni?/
mészkő váltakozása /Középső-lac-i—felső-alauni} fiiaméntű­
rne s-radioldriás, bioklasztos mikrit, ill* mikropátit/

A mészkő jól rétegzett vagy pados, változó mennyiségben 

tartalmaz bamásssürke* barna és vörös tűzkövet. Mátrixa al­
só részében mikrites, feljebb egyre mikropátosabbá válik.

A szádvárborsai szelvény /1. IV. fejezet/ és a wetter- 

steini mészkő hasadékkitöltései /1. a hasadékkitöltéseknél/ 

arról tanúskodnak, hogy a nóri emelet kezdetére a wetterste-
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ini karbonátplatformok melyebbre süllyedése révén az üledék­
képződési viszonyok kiegyenlítődtek és a hallctatti fácies 

viszonylag szűk csatorna;}ellege megszűnt* Lehetséges —a- 

mennyiben D-ebbre már nem volt dachsteini karbonátplatform 

— , hogy az itteni, valamint a Lászi-forrás környéki és szár­
hegyi néri liallstatti fáciesii képződmények egyazon szedimen- 

tációs térben, "miogeoklinális peremi” helyzetben rakódtak le* 

A most tárgyalt hallatat ti fáciescsatoma. és az Alsóhegy 

K-i vége medencefáciesíi képződményeinek /amelyeknek feltehe­
tően csak a mélyebbvizi üledákképződés kezdeti stádiumában, 
a pelsói alemelet végén—illyriai alemelet elején lehetett 

intraplatform csatornaj«Hegük/ kapcsolatával a ”Hegységszer­
kezet” c* fejezetnél foglalkozunk.
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wstJterst^jGini 

hasadé'к kitöltéseimészkövek
á ± Ä e s

A steinalmi és a wettersteini mészkő területén /külö­
nösen az utóbbiban/ gyakran néhány cm-tcl több m-ig terje­
dő szélességű, rózsaszínű, vöröses, vagy vörös mészkő a- 

nyagd hasadékkitöltesek találhatók. Helyenként bennük a ste- 

inalmi vagy wettersteini mészkő törmeléke is megfigyelhető.

41. Vörös mészkő hasadékkitöltósek a
steinalmi mészkőben

A vizsgált és Conodontára pozitiv minták közül a ÍD-315* 

sz. a Bongyos-kűt feletti hegyoldaltól, egy több m széles­
ségű vörös mészkő hasadékkitöltésből származik; a T-312. és 

T-312/a sz-ak pedig az alsó medenceüledéksáv Ny-i végénél a 

steinalmi mészkő felső részéből. Ez utóbbiak esetében csak 

néhány cm szélességű lilásvörös mészkő hasadékkitöltésről 
van szó.

Mikrofácies :

А Т-315, sz. minta vörös, gumós mészkövének vékonycsi- 

szolatában — gumós szerkezetének megfelelően — három kü­
lönböző mikrofáciesü részlet ismerhető felt

a/ krinoideás, bioklaszt-tartalmú mikrit 

b/ filamentumos, bioklasztos mikropátos mikrit 

с/ pátbiomikropátit

A biogén komponenseket az a/



A steinalmi mészkőben levő vörös mészkő hasadékkitöltesek
Conodontái

18. táblázat
a

CM in
CMи r-;tlintaszám Гг| r ,r

I Г~;Faj neve EHEH I
f ’ • •:

9Gondolella acuta KOZUE
Gondolella bulgarlca /BUDÜROV et STEPANOV/ 1 15
G4 bulgarica és G#excelsa közti átmeneti alakok 4

Gondolella conotricta /MCSHSR et CLARK/ 4

Gondolella excelsa ,/MOSHER/ 1?
19Gondolella momborgensis TAT GE

6Gondolella navioula navicula HUCKRIEDE
4Gondolella prava KOZUR

3Giadigondolella carinata BRÚDER
1Neospathodus kockeli TATGE

Enantiognath.ua petraeviridie /HUCKRIEDE/ 4*

Enantiognathua ziegleri /DIEBEL/ +

Hibbardella lautissima /HUCKRIEDE/ +
Hindeodella /Metaprioniodus/ spengleri /HUCKRIEDE/ 
Keohindeodella dropla /SPASOY et GANEV/

+
+

Oif.srkoidJnla tort ills TATGB
——ттштёmm *

fcÉf&r

.
Pnioniodina /Cypridodelle./ muelleri /TATGE/ + +
Rrioniodina /Cypridodella/ venusta /HUCKRIEDE/ +

/
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részletben főleg ép krinoidea-átmetszetek és filamentumok, 
meglettük néhány Ostracoda és Radiolarla alkotják* А Ъ/ 
részletben csaknem kizárólag filamentumok fordulnak elő. A 
с/ részlet átkristályoGodott, benne filamentumok és krino- 
idea-töredékek árnyékai ismerhetők fel.

Kor*

A í-315. sz. minta а коekeii-zóna, vagyis a pelsói al— 

emelet legfelső részébe tartozik. Emellett szól az, hogy 

már jelen vannak a Gondolella acuta, G. contrista, G. mora- 
bergensis, G. prava alakjai, valamint a G. bulgarica és a 

G. excelsa közti átmeneti alakok.
A T-312. sz. minta a G. bulgarica alapján még pelsói, 

a T-312/a ez. pedig -- a kérdéses G. excelsa alapján — 

már illyriai is lehet.

42. Hallstatti mészkő hasadékkitöltések 

a wettersteini mészkőben

A wettersteini mészkőben gyakrabban találunk hasadékkitöl- 

téseket, mint a eteinalmi mészkőben. Ezek anyaga* a/karni 
vörös mészkőj b/alsó—középső-néri rózsaszínű hallstatti 
mészkoj c/felso-nórl vörös hallstatti mészkő! d/tuvali vö­
rös krinoideás-brachiopodás mészkő. Mindegyik változatból 
megvizsgáltunk néhány mintát.

a/__Kami_vörös_mészkő haj3sdékkitöltéjDek

А Ф-280. sz. minta a tomanádaskai kőbánya felett a lej­

tő közepe tájáról, egy 5 cm széles, de mintegy 5 m hosszasig

лft 4SÄ33»

A



A hallstatti mészkő hasadékkitöltések Conodontái
19* táblázat

Сб
9Mintaszám. to to н CM оKDI a

OJ

« ко1ЛО íA 1Л сч оIA со<лсм OJсм 0J OJ 00Кл см смсмFaj neve I ! iÁ вв вв fifi fi fi fi fi

1Epigondolella bidentata MQSHER
41Epigondolella postera KOZUR et MQSTLER

Epigondolella permica /IIAXASIII/ 1? 13 1
Gondolella polygnathiformis /BUDUROV et

STEFAN01/ 1
Gondolella polygnathiformis és Epigondolella 

nodosa /HAYASHI/ közti átxaeneti alak
Gondolella navicula hallstattensis /MOSHER/

3
6 3 3?

Gondolella navicula steinbergensis /MOSHER/ 2?1

Chirodella dinodoides TATGE +

Hindeodella /Metaprioniodus/ suevica /TATGE/ ? ?+ ++

Neohindeodella dropla SPASOV et GANEV +

?Neohindeodella triassica ssp. +

Neohindeodella triassica riegeli /MOSHER/ 
Neohindeodella triassica triassica /MÜLLER/

+

+

Ozarkodina tortilis TATGE ++

Prioniodina sweeti transita KOZUR et MOCK +

Prioniodina /Cypridodella/ muelleri /TATGE/ + +
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követhető vörös mészkő hasadékkitöltésbol származik. Benne 

a wettersteini zátonymészkő törmeléke is látszik. A belőle 

előkerült egyetlen Gondolella polypnathiformis egyed a kar­
ainál pontosabb kormegállapitást nem tesz lehetővé, de a 

környezeti analógiák alapján a tuvali alemelötbe tartozhat.

Ь/_JF; őz£a az in ü hallatat t_i_més£kő /Ilassi£er Hellkalk£ hasa— 

dekkitöltések

A megvizsgált, Conodontára pozitív minták közül idetar­
tozik a 2-256 2-258* és 2-258/a sz. a Pasnyak-forrds fe­
lett, 0 lejtő alsó részérőlj a Torrmnádsska feletti hegyol-

• *

dalból a T-261. és 2-296. sz.} a tomanádaskai kőbánya fe­
letti részről pedig a T-272. és 2-284* sz.

Mikrofáciee s

2-272: radioláriás, bioklasstos milcrit

Kor:

Valamennyi mints a lac~i ölemeletbe tartozhat; a Gono- 

dontákban gazdagabbak közül a 2-272. sz. faunája a lsc-2., 

a 2-258. és 2-258/a sz-aké pedig a lac-3* szintet jelzi.

c/__Vörös_hallsta_tti mészkő^/Hangendrotkalk/ hasadékkitöl­
tének

Ide tartozik a 2-30. sz. minta /a Pasnyak-forrás feletti 

szerpentinéit 6. kanyara előtt 114 lépésre/ és a 2-253* sz*



A felső-triász hallstatti mészkő hasadékkitbltések Holothuria-
szkleritjei

20. táblázat

Mintaszám *
CMCC Vű e-

CM CMCM
iFaj neve EH EH

Galclamma nuda /MOSTLER/
Priscopedatus triassicus MOSTLER +

Theelia immissorbicula MOSTLER +

Theelia planorbicula MOSTLER +

Theelia praenorica KOZUR et MOCK +

Theelia Simoni KOZUR et MOCK ++

Theelia stellifera bistellata KOZUR et MOCK +
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minta /a Pasnyak-forrásnál, a lejtő legaljáról/.

Kort

А Т-30* за. minta az Epigondolella bidentata alapján 

biztosan sevati} a T-253. az. kora a töredékes Gondolella 

navicula steinbergensis alapján alauni-2—sevati lehet.
\
\

v

\
v
Vd/^Vorö ö _kr ino ideás mészkövek

A fenneikon több helyütt is találhatók több if-t is el­
érő nagyságú vörös krlnoideás, krinoideás-brachiopodás, sőt 

ooidos mészkofoltok. Ezek anyaga a wettersteini karbonát­
platform nagyobb hasadékaiba vagy mélyedéseibe rakódhatott
le.

ví

A vizsgált előfordulások a következők: 1/wetfcersteini 
zátonymészkőben a Vecsembükkön /Т-497 

2/a tomanádsskai kőbánya felett a fennsik peremén, a wet- 

tersteini mészkő lagunafáciesében /Т-88. sz. minta/} 3/u­
gyancsak a wettersteini mészkő lagunafáciesében, az Alsó­
hegy K-i végén az alsó medenceüledéknáv kezdete felett /Т- 

487** T-487/a sz. minták/} 4/az előzőtől К-re kb* 150 m-re 

/T-487/Ь sz. minta/. Az utóbbi két előfordulásnak ooidos 

részei is vannak.

P-497/a sz. minták/}• t

Mikrofácies :

T-497/a: biointranikropátit
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Kor:

А Т-88, es. mintából Gondoleila oolygnethiformis és E- 

nigondolella nodosa közti átmeneti alakok /=4!etapolygnat- 

hns communisti. К02Ш szerint/ kerültek elől esek a tuvali- 

?.• szintet jelzik. A környező dasycladaceás wettersteini 
mészkő Poikilonorella duplieatá-t tartalmaz /Т-89* ez, min­

ta/.
A többi minta Conodontára negativ volt. A T-497/a sz. 

minta vekorycsinzoletában a következő Sginctosoa-töredékek 

látszanak:
? Dictyocoelia manón /MÜNSTER/
? Deningeria sp.

Ezen képződmények a wettersteini karbonát-platform süly- 

lyedesőnek kezdetét jelezhetik és véleményünk szerint a 

szádvárborsai /Szilieké Brezová/ tuvali krinoideás mészkö­
vek ekvivalensei.

\

.
\

A

V
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HEGYSÉGSZERKEZETIII.

Vizsgálataink nyomán bebizonyosodott, hogy az Alsóhegy 

főtömegét felépítő wettersteini zátonjrkomplexum É felől rá­
tolódott a tőle D-re elhelyezkedő meder.cefáciesü képződmé­
nyekre / ábra/. Ezzel BALOGH X. korábbi /1940-as/ véle­
mény© nyert igazolást. A terület iskolapaddája annak, hogy 

a merev, nagyvastagságú, karbonátplatformok és a viszonylag 

vékony, gyenge ellendllóképességü peldgikus medenceiáciesü 

képződmények érintkezési zónái a diszlokácics övék létre­
jöttének elsőrendű helyei. így a két wettersteini mészkő- 

vonulat között húzódé pelsőeardó—szádvárborsa—derenk— 

bédvaszilasi pikkelyes öv kialakulását is az itteni, már a 

ladini emeletben fennállt hallstatti fáciescsatoma ősföld­
rajzi! ag preformálta.

A wettersteini zátonykompiехша É-rol történt rátolédá- 

sát bizonyltja, hogy a medencefáciesü képződmények a zátony- 

komplexum alá dőlnek és hogy a képződmények rétegtanilag ma­
gasabb helyzetű részei érintkeznek a wetterstélni mészkő vi- 

szon;rlag mélyebb részével. Ez jól látszik pl. a Vecsem-for- 

r4m felett / 9. ábra/ és az Alsóhegy K-i végén a felső me­
denceül edéksáv esetében /4* melléklet/. A tektonikus érint­
kezést jelzi a rátolódási vonal mentán 50-1C0 m szélesség­
ben húzódé vöröseres, tektonikusán breccsásodott mészkősáv is. 

A NyDNy—KÉK irányú rátolódási vonalat ÉÉHy—DDK-i és ÉEíy- 

DK-i, valamint ÉÉK—DBHy-i és ÉK—Шу-i harántvetők több he-
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12. ábráiVázlata földtani szelvények az Alsóhegynek a 

‘Pasnyak-forrástói Ny-ra levő részén keresztül*
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lyütt is elvetik*

Az Alsóhegyen belül három tektonikai egységet lehet el­
különíteni:

1* A wetterstelni zátonykomplexum
2. A Basnyak-forrástél Ny-ra húzódó hallstatti 

mészkővonulat és a Eódvaszilas-Derenk közti 
pikkelyes öv. Ide tartozik a tornanídasIcai 
ladini hallstatti mészkő is.

3* Az Alsóhegу K~i vége.

x

1. A rátolódó egységként szereplő vretteroteini zátony­
komplexumon belüli - ugyanazon képződményen belüli elmoz­
dulásokról lévén szó - szerkezet kinyomozása igen nehéz. Az 

Alsóhegy kopár D-i oldalán a lejtőre merőleges völgyekként 
kipreparálódott törések minden bizonnyal a legfiatalabb 

mozgások eredményei. As egész zátonykonplezum laposan £ fe­
lé dőlj emellett szól, hogy az egész szlovákiai részen csak 

cordevoli lagunafácies van felszínen /JJELIQ, 1376/• Az Alsó­
hegy E—i lábánál a foma-völgy alsó-triász - és egy helyütt 

gutensteini - képződményei rátolódtak a wetterstélni mész­
kőre /BALOGH К

2. A hallstatti mészkő vonulatát és a wettersteini sá-
1343/.•»

tonymészkövet elválasztó rátolódási vonal К felé a Basnyak— 

forrásig húzódik, ott a felszín alá merül. Egy Ш—-DHy-i 
irányú harántvető mentán azonban ri omanáda s kát ól ÉHy-ra is­
mét a felszínre bukkan: ezzel kapcsolatos a ladini hallstatti 
mészkő itteni előfordulása#

A hallstatti mészkő vonulatán belül is varnak pikkelye-
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ződések# így Komjáti felett a hallstatti mészkő tarkafáciese 

rátolódott a szürkefáeiesre# A keskeny, de Összefüggő hall­
statti mészkővonulattól D-re a pikkelyes öv Perenk-Bódvaszi- 

las közti szakasza következik, amely az utóbbi községtől K-re 

a Eelső-Eódva-medence neogén és kvarter kitöltése alá merül# 

Ennek az Övnek a legfontosabb jellemvonása az, hogy a mobi­
llá szeizi képződmények diapirszerüen a hallstatti, ill# gu- 

tenoteini mészkőrögök közé nyomultak /BALOGH K#, 1348/# K-i 
részén, a Barlangkutató-forrástól lefelé vezető völggyel a 

tengelyében egy antik!inális szerkezet látszik kirajzolódni, 

amelynek ÉK—i szárnyát a Kónya és a Bakk Antal területén a 

képződmények szeizi-kampili-gutensteini mészkő - oteinalrd 

mészkő sorrendben történő elhelyezkedése, DK-i szárnyát pe­
dig a Kerekhegy szeizi-kampili-gutensteini sávjai sejtet5.k# 

Hasonló, de elmosódottabb boltozat- szerkezet tűnik ki a 

Iíagy-Bene-bérc—Zacskó-torok környékének sseizi-kampili-gu- 

tensteini képződményeiben#
A pikkelyes övön belül is kitűnik bonyolultságával a 

Meteor-barlang környéke# Itt ugyanis a hallstatti mészkövek 

és a szeizi rétegek közé egy wettersteini zátonymészkőrög 

is ékelődött# Továbbá itt a hallstatti mészkövek felső vo­
nulatát a Nagy-Kopasz-galy wettersteini zátonymészköve sza­
kítja meg /1# a földtani térképet, 1# sz# melléklet/# A zá- 

tonyraészkő azonban térszinileg magasabban van a környező 

hallstatti mészköveiméi, így azok vonulata a zátonymészkő 

alatt folytatódhat#
A pikkelyes övét D-en az előbb a ^énes-völgy, majd az 

Óvár-tető és a Dúsa É-i lába mentén húzódó szerkezeti vonal
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különíti el a Jósva-völgyi antiklinália É-i szárnyának wet­
ter в telni mészkő- és dolomittömegeitől•

3* Az Alsóhegy K-i vége nem tektonikailag, hanem fáciese 

és ősföldrajzi helyzete miatt tekinthető külonkásgységnek* Itt 

a wettersteini mészkő homlokterében a gutensteini-steinalmi 
mészkövek ós dolomitok, valamint a fedőjükben levő nádaskai- 

reiflingi mészkövek megtöriódtak és két, egymásra tolódott 

pikkelyt alkotnak* A szerkezetet az alsó pikkely medencefá- 

ciesü öledéksávjában további pikkelyeződések és feltehetően 

kisebb gyűrődés is komplikálják* Ezzel függ össze, hogy köz­
vetlenül e sáv alatt és felett nádaskai mészköveknek -ste- 

inalmi mészkővel elválasztva- egy-egy további keskeny sávja 

található*
Az alsó medenceüledékeávtól Iiy-ra a nádaskai és re ifi in— 

gi mészkövek a steinalmi mészkövek és dolomitok fedőjéből 
tektonikailag lényÍródtak. Maradványaik azonban helyenként 
megtalálhatók a tektonikus breccsában* A steinalmi vonulat 

folytatását a Rongy о c-kút tói ÉNy-ra Í2C—DNy-i irányú, a Ha­
lastó-forráshoz kifutó vetők vágják el*

Egész pontosan* ezen a tektonikai egységen tellát nem az 

Alsóhegy teljes K-i vége, hanem a fent említett pikkelyek 

és a tőlük Ky-ra levő steinalmi mészkősav értendő*
Az Alsóhegy K-i végének ladini-cordevoli /ás esetleg ju- 

li?/ medeneefácieeü képződményei a pikkelyes öv hasonló korú 

képződményeitől eltérően már nem két wettersteini karbonát— 

pletform közötti csatornában rakódtak le* Szediraentációs te­

rüktől D-re már rém volt wettersteini karbonátplatform, ha-
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nem feltehetően a mellétéi sorozat — telekesvölgyi palaso­
rozat eugeosz inkiiná!isa következhetett. Tehát az Alsóhegy 

K-i vege a Dél-Gömörikum /vagy Szilicei-takaró/legdélebbi 

egységének számit. Ez természetesen пая jelenti azt, hogy 

a nádaskai-reiflingi mészkövek szedimentáciős tere ás a 

pikkelyes öv hallstatti fáciescsatomája között nem volt 

kapcsolat. Az Alsóhegy -i vérének tektonofáciesbeli megfe­
lelőjét - ha nem is teljesen ezonos fáciesben, de azonos ős­
földrajzi helyzetben - valószínűleg a Jősva-völgyi antikii- 

nális D-i peremén, Szolősardó környékén fogjuk megtalálni. 

/Itt a középső-triász medencefáciesü képződményekre gondo­
lunk./ A Dél-Gömörikumon belül déli peren! — DF'.EYetBIRD 

/1970/ értelmében: miogeoklinális-peremi — helyset mel1 ett 

szólhat az is, hogy az Alsóhegy K-i vége KOZDR szerint diná­
ri Conodonta—provinciába tartozik., mig a Dél-Gömörikum szlo­
vákiai része az ausztroalpi Conoclonta-pro vine iába /KOZ ŰR— 

MOCK, 1973b, valamint szóbeli közlés/.

tektonikai fejlődéstörténet

BaLOGH к. /1964«, p. 478./ a Dél-Gömörikum D felé tör­
tént rátolódásai - Így az alséhegyiek is - a Bükk D-i ver- 

genciájú szerkezetét kialakító gozau utáni mozgások eredmé­
nyei* A Dél-Gömörikun takaró volt.ának feltételezésével azon­

ban a szerkezeti kép és в krétabeli tektonofázisok itteni 
szerepe még bonyolultabbá vált. A wettersteini zátonykomp- 

1exunnak a medencefáciesü képződményekre való ráiolodása ás
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a pikkelyéé öv kialakulása a takarómozgással lehet egyidős, 

de hogy a takaróhozgás a krétán belül mikor áa hogyan tör­
tént, arra vonatkozóan az elképzelések ma még távolról sem 

egyeznek meg* Á rátolódási vonalat metsző, főként őÉNy-DDK 

és iíi Ж-Шу irányú diszjunktiv vetők fiatalabb, leginkább 

miocén és azutáni mozgásokkal kapcsolatosak#
Peltunő azonban, hogy a kongat! alsó pikkelyben /külö­

nösen a fimnjáii-IY# sz. szelvényben/, és Tornanádaekátől fi­
re, a Ky-abbi gutanstolni nészkőfolt területén, az általá­
nostól eltérően, a wettersteini mészkőtől elfelé irányulо, 
délied dőlésekkel is találkozunk* Még feltűnőbb azonban, 
hogy a wettersteini zátony mészkőt és a steinalmi mészkő - 

dolomit képződményeket elválasztó, több száz méter hosszú­
ságban követhető vetőtükör dőlése is el1éntmondani látszik 

az é-ról történt rátolódásnak /rajta a Rongyos-kát felett 

153°/43% 102°/45°, 129°/56°f 149°/53° dőléseket mértünk/.
A jelenségek magyarázatául egy kisebb erejű későbbi, ellen­
tétes irányú mozgást kell feltételeznünk — esetleg a dar- 

nói mozgást? kzt a feltételezést az támaszthatja alá, hogy 

e.z Alsóhegy K-i része pontosan s Damé-vcnal csapásába esik* 

A peremtörések menti pliocén ée negyedkori mozgások a 

Pelso-Bédva-medence besüllyedését, ill* az Alsóhegy karszt- 

platőjának kiemelkedését és mai formáját eredményezték#
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Az É-alpi fáciesrégió ТОШШШ /1974/ szerint a Rhäti- 

kontól a D-Gömörikumig /900 km hosszúságban/, ill, tekintet­
be véve a transzilvániai takarórendszer maradványait is, a 

Persányi-hegységig húzódik, mintegy 1500 km hosszúságban. 
Magában foglalja a К-alpi takarórendszer, valamint a Nyuga­
ti-Kárpátok takaróinak mezozoikumát, E takarórendszerben a 

fáciestakarókat mindenekelőtt a felső-triász kifejlődések a- 

lapján jelölték ki, a D-i pelágikus halrstatti fáciestől a 

dachsteini zátonyfácies + lagunafáciesen, majd a fődolomiton 

át É-ra a germán keuper felé.
Az Északi-Mészkőalpok magas-keletalpi takarórendszeré­

nek klasszikus, SPENGLEB-től származó beosztása szerint a 

Bajuvarikumot /= fődolomit-fácies/, a Tirolikumot /= dach­
steini mészkőfácies/ és a Juvavikumot /= hallstatti mészkő 

+ "hallstatti zátonymészkő’*/ különböztették meg. Az elgon­
dolás szerint a D-i, legmagasabb helyzetű Juvavikum üledék- 

gyűjtője messze D-en helyezkedett el, sokak szerint bathyá- 

lis mélységekkel. Az újabb kutatások során több helyütt is 

bebizonyosodott, hogy a hallstatti mészkő osszefogazódik 

/ill, eredetileg összefogazódott/ a dachsteini zátonymész- 

kővel. Tehát a hallstatti fácies iiledékgyüjtője nem messze 

D-ea volt, hanem a dachsteini karbonátplatformok közötti



i
!

■;

í
«

H
r

{O
'

O
' ч

*
♦

ß>
4



13» ábra« Az északalpi fáciesrégió hallstatti fáciesterü- 

letei, BLSAfflJ /in IANOVICI et al.t 1976/ térké­
pén /pirossal/:

1» Berchtesgadeni-Alpok
2. Salzkammergut
3. Mürzalpi-takaró
4. Dél-Gömörikum
3* Vaskói /Vas cáu/-takaró
6. Ráró /Raráu/-s zinklinális
7. Hagymás /Haghimá^/-szinklinális
8. Pers ányi-hegy s ég

A TÉRKÉP JEIMAGYARÁZATA
Helvetidák: 1. flisövj 2.Danubiai autocliton, Előbalkán, 
bbara Zagora. Pienidák: 3*Pienini-szirtöv. Penninidák:
4•Tauern-ablak, fekete flis-takaró, Ceahláu /Gsáklyás/- 
takaró, Severin /Szörónyi/-takaró, Krajnia-egység, elő- 
balkáni flis. Alsó-aus ztidák: 3a.Alsó-Keletalpi-takarók, 
Tátrikum, Vili ányí-hg., Bibari-aut ochton, Máramarosi-ta- 
karók, Géta-takarój 3b.Szubbukovinai-takaró, Sasca-Gor- 
jak-egységj ö.Fátrikum, Finis/Penes i/-Girda-t akaró, Bu­
kovinai-takaró, Szupragétikum, Morava-egység. Középso- 
ausztridák: 7.Középső-Keletalpi-takarók, Veporidák. ffel- 
ső-ausztridák: Ö.Elő-mészkőalpi-takarók, Hronikum, DÍeva 
/Dévai/- és bíoma-takarók; 9 .Magas-mészkóalpi-takarók, Gö— 
mörikum, Magyar-Középhegys ég9 Vascau/Vaskói/-, Arie^eni 
/Aranyosi/- és Biharia-takarók, Transzilvániai-takarók. 
Déli-ausztridák: 10.Déli-Alpok. Belso-Dinaridáki 11 .Var- 
dar-öv/b elsö, középső és külső/; 12.Éelagóniaí-masszivum, 
Drina-Ivanscica-masszivum, Korab-zóna; 13 • oPiolit-öv, 
Mirdita-öv. Középső-Dinaridák: 14.Lika-Dinara-öv, K-bosz- 
niai-öv, Durmi'tor-őv." ífcilső-Dinaridák: 13.Dalmát-öv, Bud- 
va-öv, Jóni-öv. Köztes~masszivumok: l&.Szerbomaeedóniai— 
más szi vum, Rodope. Poszt oromén vulkánitok: 17.bánátit ok; 
lB.neogén vulkánitok.'
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14* ábrái Az Jszaki-Mászkőelook iledéképződés j tartományai a nóri

emelet folyamán, a tektonikai rövidülés előtt, ZAKKL, 1967 /ins ТХЬБСЖ, 
1975* p. 246/ szerint.
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"hallstatti fáciescsatornákban" rakódott le /KRISIAN-ТОЫг- 

МАНН—ТОШЛШШ, 1963; ЮЬШАШ 1963, 1972, 1974; KRISTIN— 

БСНйЬШВЕШЕЙ 1972; stb./, mint ahogy azt M0J3IS0VICS már 

1903-ban feltételezte. Ennek alapján ТОЫАЦШ /1963, 1974,

1975/ a magas- vagy felső-keletalpi takarórendszerben a kö­
vetkező egységeket különíti el* elő-mészkőalpi takarók /=ba­
jor fácies a fődolomittal + a tiroli fácies a dachsteini 
mészkővel/ és magasTmés zkőalpi takarók /= hallstatti fácies 

+ magas-mészkőalpi dachsteini mészkő/.

41, Az Északl-Mószkőalpok hallstatti
fáciesterdletei

411. Berchtes^adeni-Alook

Itt található az Északi-Mészkőalpok hallstatti fáciesé— 

nek legnyugatabbi előfordulása, amelyet RIECHE /1971/ mun­
kája alapján ismertetünk.

Az 15- ábrán látható, hogy a berchtesgadeni hallstatti 
fácies csatornát an a medencefáciesü üledékképzödés az anizu- 

si algás mészkövek /= steinalmi mészkő/ fedőjében egy olyan 

képződménnyel indul, amely feltehetően a salzkammerguti 
"Grauvioletter Bankkalku-nak felel meg, /А kérdőjelek ma­
gyarázata: a dolgozat megjelenésének idején a hallstatti ré­

tegsorban - makrofossziliák híján - még ladini hézagot téte­

leztek fel; csak a Conodonta-vizsgálatok segítségével - 

KRISTIN—SCHÖLLHBERGER, 1972 - mutatták ki a ladini emele­

tet,/
I

-I
:I!
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Avicula contorto 
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15. ábra: A Berchtesgadeni-Al<ok hailstatti facies« 

triász rétegsora RIECHE /1371» p. 31/ szerint.
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figyelemre méltó, hogy a karni vörös mészkövek fedőjében 

"Massiger Kell kálid* következik, amelyre újra vörös mészkö­
vek /- "Hangendrotkalk**/ települnek,

RIECHE szerint az általa elkülönített 6 mikrofáciastí­
pus közül az 1Ш Hk la — filamentmikrit, sok Radioláriával-
- a ‘‘Massiger Hellkalld* -ra jellemző /р, 1 7/; az MS' Hk lb -
- agyagos filament-mikrit, sok Globochaetével — pedig a 

vörös mészkövekre /p. 17-18,/, Ez nagyon jól összhangban 

van az Alsóhegy hasonló képződményeivel*

412, Salzkammeríflit

A hallstatti fácies típusterületén КВ2БТШ—SCHÖLLHBER- 

GER /1972/ a hátsági helyzetű hallstatti tarkafáciest és az 

agyagban gazdagabb hallstatti szürkefáciest különítik el.
Az itteni hallstatti fáciescsatornák a pelsói alemelet fel­
ső részétől kezdve álltak fenn, A kétféle fácies között vé-

Л6. ábra szemlélteti,
A salzkam^erguti típusterület és az alsóhegyi hallstatti 

fácies között a következő párhuzamositási lehetőségek adód­

nak /SCHLAGER, 1970; KRISÜflh—SCHÖLLIÍB^RGER, 1972 és KkYS— 

i‘IM szóbeli közlése alapján/s

gig átmenetek vannak. Rétegsorukat a

TarkafáGies *

— Tornanádaska My~i
szomszédságának lilás-vöröses-szürke ladini hall­
statti mészköve /ezt MOCK szóbeli közlése is meg­
erősíti/ ,

Karni: Roter Bankkalk + Roter Knollenflaserkalk — szin-

Ladini: Grauvioletter

\
JÖL

'i
\
\diagenetikusan breccsásodott vörös és barna mészkő

\\
\1

V
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16. ábra: A salzkar-imerguti hallstat ti tipusterlilet 

rétegsora KRYSTYN - SCHÖLLNBEI GER /1972, p. 64/

szerint.
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egу része?
Alsó- és középsö-nórl: Massiger Helikalk — világos, 

többnyire rózsaszínű, tömött halistatti mészkövek
Középső- és felső-nóri» Hangendrotkalk — vörös hali­

statti mészkő

. к

Szűrkefácies :
Karni-nóxi; pötscheni mészkő — tűzkövéé, ill* tűzkő­

ment es"s zürke més zkövek•

413. Mürzalpi-takaró

Ezen a területen eddig modern Gonodonta- és mikrofáei- 

es-vizsgálatokat -egy kezdeti próbálkozástól /Н. W* FLüGEL- 

-H* PETÁK, 1963/ eltekintve- még nem végeztek, ami nagyon 

megnehezíti az összehasonlítást.
A Mürzvölgyi-Mészkőalpókban /1. Л7. ábra/ CORNELIUS

/1939/ szerint a középső-triászban is fellépnek medencefá- 

ciesü képződmények: pszeudo-hallstatti mészkő és reiflingi 

mészkő. Az előbbiből H. W. FLÜGEL—Я. PETÁK /1963/ cordevo- 

li Gonodontákat határoztak meg; ezért valószínű, hogy —az 

ábrával ellentétben — a wetterst élni mészkő heteropikus 

fácieseként az egész ladini + cordevolin végighúzódik.
Itt nem beszélhetünk az előbbiekhez hasonló, a középső- 

felső-triászban végig fennállt halistatti fáciescsatorná­
ról, a reingrabeni palaszint jelentkezése miatt. A nóri 

halistatti mészkő tagolódásáról sajnos nincs adat. CORNELI­

US /1939, p. 64./ szerint az uralkodó szin szűrkésfehér-vi-
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18* ábra: A Hoha Wand rétegsora E* KRISTAN 

/1358, p. 269/ szerint.
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lágossziirke, másodrészt rózsaszíntől a világosvörösig, de 

ledet sárgás, barnás és még sötétszürke is*

KRISTAN /1958/ szerint a Miirzalpi—takaró K-i részét ké­
pező Hohe Wand rétegsorát a steinalmi mészkő fedőjében, ill. 

a júli törmelékes kőzetek fedőjében reiflingi mészkő alkot­
ja. A hallstatti mészkő itt is csak a nóri emeletre szorít­
kozik / 48 ábra/.

Az ászaki—Mészkőalpok legkeletsbbi hallstatti mészkő e— 

lőfordulása a hernstelni vár kis sziklaszirjjében van. A sö­
tét barnásszürke, néha vöröses hallstatti mészkő néhány ki­
sebb kibúvásban található, márga közoetelepülésekkel, Mono- 

tis salinaria haueri -val és sevati Gonodontákkal. Egy he­
lyütt ennek fedőjében, tektonikus helyzetben Monotis sali­
naria salinaria -t tartalmazó mészkő van - ez az alsó-nóri

lenne? /MOBQ?bl!lR—OBERHÄUSER—PLÖCHIÜGEit, 1967; МОБТЕЕЕ,1967/. 
Meglepő, hogy ^hállstatti fáciesterület nem a földraj­

zilag közelebb eső mürzvölgyi-fáciessel, hanem a távolabbi,
salzkammerguti és berchtesgadeni hallstatti fáciesekkel mu­
tat rokon vonásokat. Ezideig az Északi-Mészkőalpokból és a 

Ny-i Kárpátokból csak erről a három területről ismeretes a 

középső—felső-triászban megszakítás nélkül fennállt hall­

statti fáciescsatorna. A mürzvölgyi-fáciessel szemben a leg­
fontosabb különbségek a következőkben állnak: a juli detritu- 

szos szint és a hallstatti mészkővel összefogásodé mürzvöl- 

gyi-márgafácies. Ellenben párhuzamos!tási lehetőség sejte- 

tődik az Alsóhegy K-i vége és az itteni, a wettersteini mész­
követ valószínűleg végig helyettesitő medencei ácies ek, neve-
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zetesen a Mürz-völgy psseudohallstatti mészköve és a Hohe 

Wand reiflingi mészköve között.

42. A hyugat i-Kári >átok hallatstti
fáciest e r ill et el

421. A szádvárborsai /Silická Hr azóvá/ hallstatti fácies
ииа »ss J гашилх.жяавяшюва а1д««п.*я|».-.«м»^>»<>-гя№.ж»аааи»дг’гг.ддя1вадв

Feltűnő, hogy amíg a pels őcardó-s z ádv árb őrs а-de renk-b ód- 

vaszilasi pikkelyes öv K~i részén egy, már a ladiniban fenn­
állt hallstatti fáciescsatorna léte bizonyosodott be, addig 

a Ny—i, szlovákiai részen a hallstatti fácies csak a nóri 
emeletre szorítkozik. A szádvárborsai szelvény "tiszoveci" 

mészkövéről és a fedőjében levő tuvali krinoideás-brachio- 

podás mészkövekről /opponitzi mészkő?/ a wettersteini mész­
kőnél /-p,24-li/ mar szóltunk. A hallstatti mészkő a nóri e- 

melettel veszi kezdetét /МОСК, in ЩБ1К—BOnZA, 1976/, tehát 

itt a iitosztratigráfiai és a biosztratigráfiai határ elég­
gé megegyezik /ШЖ—BQKZA, 1976, 3* ábra/* Saját megfi­
gyeléseink —amelyek kissé eltérnek a MISIK—BOEZA /1976,p. 

13—18./ által leírtaktól — a hallstatti rétegsor alját itt 

is rózsaszínű és szürkésrózsaszinü Massiger Hellkalk alkot­
ja, amelyet hamar, már a lac-2. szintben felvált a Hangen- 

drotkalk. Ez utóbbi MOGK 169/6. sz. mintájánál kezdődik /1.
ábrát / és itt többszörösen meghaladja 

a világos, tömött mészkő vastagságát. A Haragistya terüle­

tén a magyar oldalra is átnyúlik /BALOGH K. 1948./• Hy- 

abbra, Le kényénéi /Bohúnovo/ a sevatl vörös hallstatti

a fent említett
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19«,ábra: Vázlatos rétegoszlop a szádvárborsai szelvényről 
MlálK - BORZA /1976, 3* ábra/ alapján, saját megfigyelésekkel 
kiegészítve*
1: lagunafáciesü wettersteini mészkő /ladini - tuvali/i 2s kri- 
noádeás-brachiopodás mészkövek /tuvali/j 3: Massiger Hellkalk 
/lac-l+2/i 4: Hangendrotkalk /lac-2 - sevati/j 5: zátonyiaciesü 
wettersteini mészkő /kami/* 6: Dasycladsceáki 7: krinoideákj 
8: Brachiopodákj 9: Halobia styriaca-lumasellai 

169/6: MOCK-nak ennél a mintájánál kezdődik a Hangendrotkalk.
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• у* : '

mészkő fedőjét képező zlambachi rétegek is fel vannak tár­
va.

422. Magyarországi előfordulások az Alsóhegyen kivül

A ballstatti mészkő szürkefáciesét Képviseli a szőlő- 

sardói pötscheni mészkő és a Hidvégardó környéki enyhén 

metamorf pötscheni mészkövek.
A tarkafáciest a Lászi-forrás környéki, a szárhegyi és 

a Telekesi-völgy 6. sz. Жу-i mellékvölgyének nóri hallstat- 

ti mészkövei képviselik* Az előbbi két helyen mind a mélyebb 

nóri Massiger Hellkalk, mind a magasabb nóri Hangendrotkalk 

tagozat jelen van. A ielekesi-völgy emlitett mellékvclgyé- 

ben csak az alsó- /és esetleg középső?/ nóri fehér-fehéres- 

szürke Massiger Hellkalk tagozat van feltárva.

45. A Keleti-Kárpátok halxstattl 
fáciesterületei

A fransylvanidák takarórögeiben — amelyeket SAHDULESCU 

/1975a, p. 155/ leginkább a pienini szirtövvel hoz kapcso­

latba; mig IANOVTCI et al. /1976/ a Vaskói-plató—Dél-Gö- 

mörikum?—Magas-mászköalpi takarók rendszerével párhuzam©- 

sit — a középső— és felső-triász ballstatti fáciesü kép­
ződmények csak elisztolitokként vannag jelen az alsó kréta 

vadflisben. A triász rétegsor a következőképpen rekonstru­

álható /főleg SAxíHUItSSOU, 1975a; ezenkívül PATHULIUS, 1967;

, 1974; £ANi)Ui»BSöU 1975b/MüflHAO, 1971; MJTIHAG—IGNBBl

\



- 157 -

nyomán/:

Eáró—s zinklinális
Wll'1'41      lll«MIWWIW>.l«-l ЧТ—1П.

1. Ságó~-Hae^más  ̂J3 or ozat_

nóris szürke, mozgás /pötseheni?/ mészkő, microtis 

salinaria-val
karai? /* alsó-nóid/t daehetelni mészkő, ill. szür­

ke, rétegzett /pötseheni?/ mészkő Halobia 

st;/riaea-val
ladini: szürke, tüzköves /reiilingi?/ mészkő, ill. 

rádióiárié

aniznsi: steinalmi mészkő és dolomit 

kamqiii: ?
szeizi; kvarchomokkő és vörös agyagpala

2._Pers_áayi sorozat
nóri i daehßteini mészkő, iii. vörös hallstatti mész­

kő monotis salinaria-val és M. haueri-vel
karnis vörös hallstatti mészkő
ladini: vörös schreyoralmi mészkő, ill. szerpentinit 

és radiolarit

Hagymás -s zinklinális
1. _Ráró—-líafigmás sorozat^

rhaeti: szürke mészkő, Ehaetina gre&aria-val
nóri; szürke, márgás /pötseheni?/ mészkő iáoaotis 

saiinaria-val
karnis szürke /pötseheni?/ mészkő, monotis substri- 

ata-val

ladini; tűzkövéé /reiflingi?/ mészkő, ill. radiola- 

" rit

anizusi; dolomit
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2,mPerségyi sorozat

rhaefcl; szürke mészkő, Khaetina fireparia-val 
nőri: vörös hailstatti mészkő 

karni: vörös hailstatti mészkő 

ladini: szerpenüinit?
anizusi: ?
kamuili: ’verfeni rétegek

Pars ányi-üe^iys ég
riiaecd: fekete megaloduszos mészkő
nóri: dachsteini mészkő /végig/, ±11* vörös hall- 

statfci mészkő /csak alsó-középső/
karni: varos halistatti mészkő
lading: diabáz és szerpentinit, vörös sohreyeral-

m± mészkő betelepülésekkel
anizusi: vörös, tűzköven ochxeyeralmi mészkő 

stainalmi mészkő 

gutensteini mészkő
kamgili: werfend x*étegek

МШ?1НАС /1971/ szerint a bai-Lstatti fácies aubociiton 

helyzetben csak a Keleti-Kárpátok legdélebbi részén, Bras­

só környékén fordul elő.

44« Az Erdólyl-kÖzóphegysőg halistatti 

fácj esteri.il et ex

Vaskói"takaró
IANOVTCI et al# /1976/ szerint a Vaskói-takaró rétegso-
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rában az anisusi steinalmi mészkőre 70-80 m vastagságban vö­
rös, rózsaszínű és sárgás sohreyeralmi mészkő települ, vörös 

agyagpala és mészmárga betelepüléseiddel. A schreyeralmi mész­
kő feiső-illyriai aramoniteszeket tartalmaz* Flcxontychites 

cf. flexuosus /MOJS./, stb. A ladini emelet ebben a fácies- 

ben eddig nincs kimutatva* bár egy helyütt a vörös mészkő 

Halobia styriaca MOJS* tartalmú mészkő közvetlen femjét al­
kotja.

A kami emelet alsó és középső részét fekete, rétegzett 

vagy pados, gyakran tüzköves mészkő siketje, sárgás és vörö­
sesbarna agyagbevonatokksl, mintegy 150 m vastagságban /Ko- 

^ia-mészkő/. Erre felső-karai—alsó-nóri világésszürke, pa­
dos mészkő települ, Halobia styriaca MOJS. és Halobia aust­
riaca MOJS. lumasallékkal. A nóri további részét és a rliae- 

ti emeletet dachstelni mészkő képezi.

A 5» öe sz ef о p:1 alá a

A fentiek alapján tehát kitűnik, hogy az alsóhegyi hall­
stat ti fáciesü képződmények — a nagy távolság ellenére — 

szoros északalpi kapcsolatokkal rendelkeznek, a berchtesga- 

deni és salzkammerguti hallstatti fáciesterületeket illető­

en. A jövőben — a Oonodonta- és mikrofácies-vizsgálatok e- 

lőrehaladtával — a közelebbi mürzvölgyi-fáciessel is tüze­
tesebb összehasonlításra kerülhet sor. A felső-triászban a 

kami-nóri, többnyire rózsaszínű «Massiger Hellkalk1* és a 

fedőjében levő nóri «Hangendrotkalk” kifejlődések /ebben a 

sorrendben/ hosszútávú litosztratigráfiái és faciológiai kor-
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relációra alkalmas képződményeknek látszanak, szinte a hall- 

etatti tarkafácies két "vezérszint;}ét'* képezik*
A romániai hallstatti fácieoterületekkel egyelőre — az 

izopikus zónák megállapításán túl — minden párhuzamosítás 

erőltetett lenne* A Conodonta- és mikrofácies-vizsgálatok 

előbbre haladtával azonban itt is előrelépés várható*
A hallstatti fáciesnek az éozakalpi fáciesrégió Ny-i ré­

szón bebizonyosodott csatomajeliegével szemben a K-i részen 

— ahol ifliogeoszinklinália átmenet ekkel számolhatunk — a 

klasszikus, déli nyílttengerben való leülepedést valló el­
képzelések is részben beigazolódhatnak. Így valószínűleg a 

nőri képződményeket illetően a Dél-GÖmorikum /Szilicei-ta- 

knró/—Ilellétei-oorozat és a Rudabányai-hegyoég viszonyla­
tában is*

■

%f* *у
! ■
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TÁBLAI ,

- á steinalmi mészkő Basycladaceái I.

1* Ph^ysoporella pauciforata semerica BXSIRICKX. 
lCÄ/1950B.K. 3'0x. “

2. Pbysoporella pauciforata pauciforata /GüMBEL/.
IÖ4/1950 B.K. 2СЖ.

3« P&ysoporella varicans PIA. T-^42/1975. lűx.
4. Pfrysoporella dissita /GÜMBEL/. T-397/1975. 15*.
5. P&ysoporeHa cf. minutula /GÜMBEL/, T-397/1975. 15x.
6. ? Pipi о pora armulatissiiaa PIA. T-397/1975. 12x.

7. ?Biplopora axinulatissiaa PIA. tőle balra Plr/soporella sp.Í-397/I97I/ TOx. “—
8. Physoporella cf, praealplna PIA. T-397/1975. 12x.

9. Piplopora Iiexaster PIA. T-342/1975. 30x.

10. Macroporella alpina PIA. 118/1950 B.K. 30x.
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IX. ÍA3U

A sfceiaalal íióezkö aas^cladaceái XX.

!• &етооомЛЗл. átelfta /üiiuffiäi/. jM^X/1976. 15«.
a PIA. im/19^0 B.iU2. 1Ш J/ВООО,

5шг.

lvJK.

^-aoaoye^la sxm&ÍSomba ,хжо1£ош%& /а j ■№Ш/.

з. шашаои.

6. iXLL;o«>ogelIa alioea РХ4. 1*л.

7. ulli a,^ui.aXla sÁloüa *Ха. ЗЦ^71/197^« ICac.
«i. Хоцйло^^агоХХа au.

tfl.aadaXata IÁ*Ш

i^ÄJ/1975* Xusc.
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A wettersteini mészkő Dasyeladaceái I. *
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TÁBLAIII.

A wettersteini mészkő Dasycladaceái I.

1. Dasycladacea gen# et sp. indet. T-167/1974/B.
Áz Alsóhegy K-i vége# Юх.

2. Poikiloporella duplicata /PIA/# ,,Gyroporella"-állapot# 
b/l^Y2/A. Szabó-parlag. ЗОх.

6/1972/A. Szabó-parlag.3# Poikiloporella duplicate /Р1А/#ш:
4. Physoporella heraki BYSTRICKY• 223/1950 B.K.

Áz Alsóhegy hy-i vége. ЗОх.
5* Diplopora annulate SCHAFHAUTL# 21/1950.B#K# A Pasnyak- 

fotrás felett a fennsíkról• Юх.
6# Diplopora cf. annulate SCHAPHAUTL# T-494/1976# A Vecsem- 

bükki-zsomboly mellől. 12x#

f

s

Í

V



•—
i

СОhe

QD

Ln



и

ч 1 Í *
А

TÁBLAI V .t

' А wettersteini mészkő Dasycladaceái II#
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TÁBLAI V •

A wetterateini mészkő Dasycladaceái II*

1* Poikiloporella brezovica BYSTRICKY. 223/1950 В.К. 
Az Alsóhegy líy-i vége* 30x.

2* Macroporella spectabilis BYSTBICKY. 6/1972/A* 
Szabó-parlag* iőx*

3* Physoporella lotharingica /ВЫТЕСКЕ/* T-167/1974/W 
Az Alsóhegy K-i vége. 30x*

4* Poikiloporella duplicata /PIA/*
Az Alsóhegy K-i vege*' 3űx.

103/1950 B*K.

5* Uragiella cf. supratriassica BYSTRICKY* T-278/19
A tomanádaskai kőbánya felett a fennsik pereméről. 30x*

Az Alsóhegy K-i vége*
T-450/1976.

6* Clypeina? sp* T-167/1974/c*
/ *

7* Poikiloporella duplicata /PIA/*
/ Ijs' Alsóhegy K-i vege* T2x*

8. Poikiloporella duplicata /PIA/. 16/1972/B /?/
Szabó-parlag* 3öx*

9* Poikiloporella duplicata /PIA/* "Gyroporella"-állapot• 
T-451/Í976* Az Alsóhegy K-i vége* 10x*

10* Diplopora cf. annulata SCHAPHAUTL. T-494/1976.
ÁVecsembükki-zsomboly mellől*

11* Teutloporella herculea /STOPPANI/. 9/1971/A*
Szabó-parlag. 6x. /negativ kép/

12. Hiányosan almeszesedett Teutloporella herculea /STOPPAIíI/ 
héjak* T-203* Az Alsóhegy Ny-i vége. 5x. /negativ kép/.

30x.
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TÁBLAV .
*

A wettersteini záionymészkő mikroproblematikumai
*

Molengraaffia reguláris Via»
ú * ♦
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TÁBLAV .

A wettersteini zátonymészko mikroproblematikuraai •V

1. Tubiphytes obscurus MASLOV. 99/1950 B.K.
Az Alsóhegy K-i vége. 10x.

2. Lamellitubus cautious OTT# 11/1972/A. Szabé-parlag. 30x.
3# Microtubus communis E.ELÜGEL. 25/1972/B. Szabó-parlag. 

I2öx.
4. Mlcrotubue comomtla E. FLÜGEL. 10/1971. Szabó-parlag. 120x.
5* Ladinella porata OTT. 19/1972/A. Szabó-parlag. 30x.
6. Baccanella floriformis PANTIC. T-279/1975.

Ä tornanádaö^al'kobíiny'a felett. 30x.

*

r

*

Inozoa / ?/

gularis VINASSA DE REGNY. T-50/1974. 
Ny-ra. 2,lx.

7. Molengraaffia re 
'iomanádaskától
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Á steinalmi és a wettersteini mészkő lagunafáciesének
mikrofáciesei
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TÁBLAV I .

A steinalmi és a wettersteini mészkő lagunafédesének
mikrof édesei

1* Árapályövi homogén loferit /alul/ és árapályöv alatti bio- 
klasztos mészkő /intrabiopátit» felip./ határa* T-167/1974/A 
Wettersteini mészkő, Alsóhegy K-i vége* 10x*

2. Árapályövi homogén loferit* T-329/1974* Steinalmi mészkő, 
Alsóhegy K-i vége* 10x*

3* Intrapátit /loferit-konglomerátum/* Átmenet az árapályövi 
és árapályöv alatti üledékek között* T-167/1974/B. 
Wettersteini mészkő, Alsóhegy K-i vége* 10x*>

* ■ \ 4* Intrabiopátit, loferit-intraklasztokkal és Dasycladacea- 
töredékekkel. Árapályöv alatti üledék* T-380/1975* Steinalmi 
mészkő, Alsóhegy K-i vége* lOx.i •

■A V\v F 5* Basycladaceás biopátit, Physooorella heraki BYSTRICKY-vel 
/a kép jobb felén levő legnagyobb átmetszet/ és Poikilopo- 
rella duplicata /PIA/-val* Árapályöv alatti üledék* 6/1572/A 
Szabó-parlag. 10x*
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TÁBLAVII.

í
A nádaskai mészkő mikrofáciesei I.

1. Filamentumos, bioklasztos mikropátos mikrit. 
/Vörös mészkő/ Alsó sáv, 8

T-355.
szelvény. Illyriai. 30x.• oz.

2. Pilamentumos, pellet- és bioklaszt tartalmú, mikropátos 
T-3b5/A. /Vörös-zöldesvörös mészkő/ Felső sáv,mikrit.

l.sz. szelvény. Felső-fassai. 30x.

3. Pilamentumos, bioklasztos mikropátos mikrit, pelletekkel. 
T-413. /Barnásvörös mészkő/ Alsó sáv. Illyriai. lCx.

4. Pilamentumoa, pellet-tartalmú bioklasztos mikropátos mikrit. 
T-398/B. /zöldes-vörösesszürke mészkő/ Felső sáv, 1/A sz. 
szelvény. Illyriai. 10x.

5. Pellet-tartalmú bioklasztos mikropátit anyagú gumós mészkő, 
sztromataktisz-ssal és mechanikai belső szedimentációval. 
T-354. /szürkesbarna mészkő/. Alsósáv, 8.sz. szelvény. 
Pelső-fassai. 10x.

6. Sztromataktisz vörös nádaskai mészkőben, alján mechanikai 
belső^szedimentáció nyomaival. T-365. Felső sáv, l.sz. 
szelvény. Passai. 10x.

7. Sztromataktisz vörös nádaskai mészkőben# A kitörést szürke 
drúzás kalcit alkotja, de a legfiatalabb generáció fehér 
mozaik-kalcit. Felületi csiszolat. T-365. Kb. lx.



я;-
j

CQ
' Як:S:



:r.
. 1?

5> ÍÍ рч P
l

О
<

СО Pt Г'
и

и
и и

Фч с: N Pt
*-3

Он 0
>

ч
И* х

tó tó
О Hl

!>
: ‘

ч

О г* о CQ Н
- н н

А



»

>

■V

■

TÁBLAVIII.

A nádaskai mészkő mikrofáciesei II.

1. Pellet- és bioki; szt-tartalmú mikrit, sztromataktiszokkal. 
T-512./vöroeesszürke mészkő/. Alsó sáv, 7« sz. szelvény. 
Illyriai. 10x.

2. Radioláriás, bioklesztos raikropátos mikrit. T-508./világos- 
szürke mészkő/. Alsó sáv, 7. sz. szelvény. Pelsói. 30x.

3* Fiiamén turno s, pellet—tartalmi bioklasztos mikropátos mikrit* 
T-364. /szürke mészkő/. Felső sáv, 1. sz. szelvény, lonpo- 
bardi. 30x.

4« Radioláriás, pellet-tartalmú bioklasztos mikrit. T-343./zöl­
des barnásszürke mészkő,.barnásszürke tűzkővel/. Alsó sáv 
Ny-i vége. 30x.

5. Krinoideás, núkrites intrapelpátbioklasztit. T-411./zöldes­
szürke mészkő/. Alsó sáv. Pelsói. 30x.

6. Blobochaete alpine LOJ'BARD. T-413* Alsó sáv. Illyriai. lOOx.\ RT
v\

7. U.a. +N.V-
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Т к BLA ■I .

areixiingi mészkövek mikron áciesei

a, tűzkőménfres raxüa, ,i --Aszkű' *

1. Liikintrapatbioklasütit. átmeneti xaoies a steinalmi 
karbonátpiatíorra és a -aedence üledékek kozott, T-pl5. 
relso .medenceúiedéksávt a csemetekert kerítése alatt, 
keleő—illyriai? 50x.

2, Infcrabiopelmikropátit. 1—171* Lonoobardi? 50x.
Э • b»a, IQx,

b., Aütköves r :illán,,i mészkő

4. Badioláriás biopelmi^it, '1-159. 2. sz. szelvény, relső- 
lon^obardi-cordevoii . 5Qx.

5* b,a. Юг.»

6, naaioiariás - osfcracouás pelbiomikrit, i-p6>. 1. sz. szelvény.
ielsö-longobardi—cordevoli- lüx,

7. U.a. püx.
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XVII. TÁBLAX

A hallstatti tarkafáciea

raikrofáciesei

/



X. Т А В L А

А 1'ornanáda ckátо 1 Шу—га levő ladint nallstatti mészkő 

/" Grauvi ol e tű ex Bankkaik’*?/ mikrofáciesei

■



TÁBLAX.

A Tornanádaskától ÉSy-га levő ladni hallstakti mészkő

/’'Grauviolett er Bánkkálk” V/ mil r of ác i e s ei

szürkés
Pelpátiz. l-27o./lilásvorös mészkő/* A kastély líy- kerí­
tése mellől. 9Qx.

2. Felmrkropátit. T-2ö5* /barnásszürke mészkő/* 9/a sa. szel­
vény, az alsó kőfejtőből. рж,

'$• Filamentumos, pelzet- és bioklaszt—tartalmú mikropátit.
T—2ód./lilás vőrоaesszücke mészkő/. 9/a sz. szelvény. lűx*

4. Pellet- és bioklaszt—tartalmú mikropábit. 1-209* /lilás 
vörösesszücke mészkő/. 9/a sz. szelvény* pör.

9. Xatrakiaszc-, bioklaszt— és pellet-tartalmú, mikropátit. 
I^29d ./barnáasz ücke mészkő/. 9/b sz. szelvény. 3Cöc.

6. Filamentumos, bioklasztos iuikropátit, a kép felső részén 
tűzkővel. T—299,/bamasszwirke mészkő, vox-us urzkővel/*
9/b sz. szelvény, lux*

7. Badioláriás, uiokiasztos mikrobáult. 1—299*/feketésszücke 
mészkő, fekete tűzkővel/. 9/a sz. szelvény. pCx.
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(TÁBLAX I.

A szindiagenetikusan bre ce sáson erst mészkő 

mikroi'áeiesei I.



TÁBLAX I.

A szindia^enetikusaa broccsásodott mészkő mikroi'áciesei I*

1. Bioklasz—tartalmú mikropáöos mikrit, kevés pellet.Uel, a kép á 
résaén arúzás kaiéit kitöltessél. XI-27-/vörös mészkő/. 
Kesajáti-I. sz. szelvény. Juli. $(Ж,

2. Bioklaszt-tartalmú diszmikropát G. ki—/szürkésvörös 
mészkő/. KI-79. lomját!—III. sz. szelvény. Tuvali—1. lOx.
Bioklaszt--a.tali..á mikrifces mikropátit. ÍI-dl./Lzoikásvörös 
mészkő/. Komjáti-IIi. sz. szolvény. luvali-2.

4. Mikrit reliktumok úrázás kaleitban. felületi csiszolat.
1-224. Pályi-vоl&yi-iorrás161 ky-ra• ü,px.

9. Bzürke -irúzás kaiéit hasaciékkit öltések vörös mészkőben, 
felületi csiszolat. J?—211/C. becsem—£orráéi szelvény alja. 
ű, öpx.
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XII. TÁBLA V.
f

A szindiagenetikusan breccsásodott 
mészkő mlkroféciessi II.



XII. TÁBLA
A szindiagenetikusan breeceásodott mészkő mikrofáciesei II«

2-6t Pellet-tartalmú gikropátit. T-251. /barnás-szürke mészkő/.
A Vecsem-forrás árvízi szá^a mellől. Juli.

*
1. bükrooátit-reliktum és dnízác kaiéit liasadékkitöltés. 30x. 

+N.

2. Mikropátit-reliktum úrázás kaiéit ban. 10x. +N*

3» Drűzás kaiéit Imsadék i tol tér,* ЗОзг. II >N.

4 • U . a . -t-N .

5* Mikropátit-reliktim drúzáe kalcdtoan. 30x. II U.

6 • U . a . +K .

7* Mikropátit—14.1 iktúrnak зз árúzás kaiéit. A kép középvonalá­
ban látszik a hasadékkitöltés utolsó stádiumai a árúzás 
kelcifcta2 be nem nőtt üreget mikrites тезахazap és a hasa- 
dékkitöltő pátit törmeléke töltötte ki. KI—28. /barna mész­
kő/. Komjáti-I. ez. szelvény* Juli. lűx*

• •'i
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XIII. TÁBLA
A világos tömött mészkő ,;A” tagozatának /Massiger 

Hellkalk?/ mikrcfácieoei

;



XIII« TÁBLA

A világos, tömött mészkő /Massiger Hellkalk?/ "A” tagozatának
mikro fá ciesei

Vecsem-forrási szelvén..
1* Mikrooátos mikr-it, szindia^enetikus drúzds kalcitérrel* d.'— 243/1 

/barnás árnyalatú szürke mészkő/* Tuvali-1. 30x.
2* Radioláriás-osteocrinuszos, bioklaszt-tartolmú mikropátit. 

T-245/a /bamásszürke mészkő/* Tuvali-3? 30x.
3* Filamentumos, bioklaszt—tartalmú mikrit. T-245/c /bamásszür­

ke mészkő’/« Tuvrli-3? 30x.
Поteоr-b ar1ang kömyéke

4* Intraklaszt- és bioklaszt-tartalmú mikrites mikropátit* Mb-XO* 
/világosszürke mészkő/. Tuvali* lüx.

5« Intraklasztos mikropátit* kb-31* /£eLéreaszürke mészkő/, 
li? 30x.

l'uva-

Álüóliütfy ü.y-i vége

6* Radioláriáe, pellet-tartalmú bioklasztos mikropátit. r-523* 
/bamásszürke mészkő/. Tuvali? 30x.

7. Intrabiopelmikropátit* T-324* /szürke mészkő/. Tuvali? lOx*
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XIV. TÁBLA
A világos» tömött mészkő *’B” tagozatának /Massiger Hellkolk/

mikrofáciesei I.

1. Radioláriás—speculurna, bioklasztos mikrit. T-306. /drapp mész­
kő/. Pa snyak-forrás! szelvény. Lac-3—alaimi-1. 30x.

2. Mikrit* KI—36* /rózsaszín mészkő/. A Komjáti~I* sz. szelvény 
teteje. Alsó-nóri* 10x.

VeeseiaLforráal szelvény
3. 2?ilamentumoe, bioklaszt-tartalmú mikrit• -24b/? /szürkóasró-

zsaszin mészkő/. Lao-1? 30x.

4. Radioláriás, bioklasztos mikrit, bioturbáclóval. T-247/b, 
/vöröstítírózBasziű mészkő, vörö.: tűzkővel/. Lac-2. lOx.

5- Radioláriás, bioklasztos mikrit. V-247/b-^. 30x.
6. Krinoidea-töredék bioklasztos-mikritben* T—248. /rózsaszín 

mészkő/. Lac-2. 40x.
7. Bioklasztos mikrit, Ammonites—embriókkal. T-248/c /rózsaszín 

mósake/. Lac-2. 1 Qx.

\ ■

Г ! •

'

t
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T i BLA7 V.

A világos, tömött mészkő llb,: tagozatának 

/Massiger Hellkalk/ mikrofáciesel

i

'o.

>■



TÁBLAX v.

A világos, tömött mészkő T,B** tagozatának 

/Kas-iper Hell kaik/ ntkro^áelesel
;\

Vecsem-forrási szelvény /folyt»/

1* Radioláriás, ioklasztos mikrit, geopetális szerkezetű 
üreggel /bioturbációval kapcsolatos falójárat?/* T-248/d 
/vbrhenyesr'zsaszin mészkő/. La.c-2. lOx.

2. Radioláriá ~ - spier.lumos, bioklasztos mikrlt, 7chinodermata- 
törédákekkej• T-247/bp /rézsasain mészkő/. Lac-2. 30x#

3* Clobochaete I pina LOMBARD. T-243/o. lOOx. N.

4 • U • a. +N.

5. itkrlstalyosodá; i nem szenvedett mikrlt Ootracodák belsejé­
ben. A mátrix .ükropétittá kristályosodott át. T-309*
Pasnyak-forrási szelvény. Lac-1. 40x.

Szádvár

b. Pellet- és bioklíszt-tortelmú oátos mikropátit, kagyléhéjak­
kal. Az alapanyag átkristályosodott# Szv-31» /szürkésrózsa- 
ezin mészkő/. Lac-1. lOx.

7. Geopetális szerkezeti bicturbáciék bioklasztos mikritben. 
Szv-20. / e ziirkénrézeaszin mészkő/. Lac^2. IQx.

3. Radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikrit, krinoidea^töredékekke 
Szv-19#/ezürkésrézsaszin mészkő/•

9» Biotuapbácié radioláriás, bioklasztos mikritben* Szv-25* 
/szürkésrózsaszin mészkő/. Lac-1. 10x.

Lac-2. 10x.





XVI. T í E L A
A világos, tömött mészkő "B" tagozatának /Massiger 

Hellkalk/ mikrofácieeei III.



XVI. TÁBLA
A világos, töltött mészkő "B" tagozatának ,/Massiger Hell- 

kalk/ mikrofáeiesei III.

Szádvár /folyt./
1. Filamentumos, bioklaszt-tartalraú mikropátos mikrit. Szv-24. 

/vörösesszürke mészkő/. Lae-1. lűx.
Meteor-barlang környéke

2. Krinoideás, bioklasztos mikrit. Mb-3* /lilásrozsassin mészkő/. 
Lao-3* lOx.

3. Krinoideás, pellet-tartalmú bioklasztos mikropátit. Mb-4. 
/világosszürke mészkő/. Lac-2. lOx.

4. Bioklasztos mikrit* Mb-1. /világosdrapp mészkő/. Lac-i? 10x.
5. Radioláriás, bioklaszt-tartalmú mikrit. Mb-24* /fehéresszürke 

vörös tűzkővel/. Lac-i? 30x.
6. Radioláriás-iilamentumos, bioklasztos mikrit. Mb-26 /világos- 

szürke mészkő/. Lac—1. lOx.
7» Biokurbácic radioláriás-filamentumos, bioklasztos mikritben. 

Mb-27. /világosszürke mészkő/. Lac-i. 10x.

mészkő,
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XVII» TÁBLA

A középső — felső-nóri vörös mészkő /Hangendrotkalk/

mikrofáciesei

Vecsem-forrási szelvény
1» Bioklasztos mikropátos mikrit. T-249/a /világosvörös mészkő/* 

Alauni-2. 30x.

Szádvár
2# Filamentumos-radioláriás, pellet-tartalmú bioklasztos mikro­

pátos mikrit* Szv-A /vörös, gumós mészkő/* Alauni-2—sevati. 
30x.

Meteor-barlang kömyé' e
3* Bioklasztos mikropátos mikrit. Az intraklasztok határa mentén 

sztilolitosodáe történt* Mb-17* /vörös mészkő/. Sevati. 10x.
4. Fiiamentumos-krinoideáe, bioklasztos mikrites mikropátit.

Mb-11. /vörös mészkő/. Sevati? lűx.
5* Pellet, intraklaszt- és bioklaszt-tartalmú mikropátit. Mb-15* 

/világosvörös mészkő/#
6. Pellet-tartalmú, bioklasztos, mikrites mikropátit. Mb-l6. 

/sötétvörös mészkő/. Sevati. 30x.
7. Bioturbáció radioláriás-filamentumos mikritben, a mikrit intra­

klaszt jaival, mikropátos kötőanyaggal és geopetális kalcit-ki- 
töltésekkel. Mb-13# /drapp mészkő/. Alauni? lOx.

Sevati. 30x.
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XXII. TÁBLAXVIII

A hallstatti szürkefácies

mikrofáeiesei



XVIII. S Á В L A

A Szádvártól ÉHy-ra levő /б/а sz./ szelvény

mikrofáciesei

t

r



XVIII. TÁBLA
A Szádvártól ÉKy-ra levő /б/а sz./ szelvény mikrofáciesei

1. Filamentumos, bioklasztos diszmikrit, a bal alsó sarokban szín- 
diagenetikus árazás kalcitórrel. 7-432/a /szindiagenetikusan 
breccsásodott vörösesazürke mészkő/. Fassai. lOx.

2. Bioklaszt- és intraklaszt-tartalmú qilkrit, ill. mikropátit. 
szindiagenetikusdrűzás kalcit hasadékkitöltéssel elválaszt 
T-433* /szindiagenetikusan breccsásodott vörösesazürke mészkő/.
Ladini. lOx. +N.

3* Filamentumos, bioklasztos mikropátit. T-433« /szürkásbama més: 
kő/. 30x.

4* Osteocrinuozoe-filar.entumos, bioklasztos mikrit, krinoidea-tö­
redékekkel és Foraminiférákkal. Т-434» /szürkésbarna mészkő/. 
Felső-longobardl? — jűli? 30x.

5« Bioklasztos mikropátit /felül/ és pátintramikropátit /alul/. 
T-435* /szürke mészkő/. Felső-longobardi? — júli? lOx.

6. Filamentumos-glotochaetés, bioklasztos mikropátit, egy intra- 
klaszttal. T-436. /vörhenyesszürke mészkő/» Tuvali-3* lOx.

7. Radioláriss, bioklasztos mikrit. T-437. /szürke mészkő/. Fel- 
ső-longobarái?—júli? lOx.

va.

$

I

4



XVIII. TÁBLA



XIX. TÁBLA

A szádvári nóri szürke, tüzküves raészkoösezlet
mikrofáciesei



% .
к

XIX, TÁBLA
A szádvári nóri szürke, tüzköves mészkőösszlet mikrofácies

1. Mikropátit, Radioláriákkal és spiculumokkal. Szv-1. /barnás- 
szürke mészkő/, Alauni-2. 30x,

2, Filamentumos, bioklasztos pútos mikropátit, elszórtan melle­
tekkel, Szv-3* /vör'dsesszürke, mészkő/, Alauni, 10x.

3» Fiiaméntumos, bioklasztos pátos mikropátit* Szv-6* /barnás- 
szürke, tüzköves mészkő/, Alauni-1. 10x,

4« Radioláriés-filamen rumos, bioklasztos mikrit, Szv-9, /vöröses- 
tüzkövee mészkő/. Lac-3**-alauni-l.szürke, lOx.

5« Biointramikropátit. Szv-11, /vörösesssürke, tüzköves mészkő/. 
Lgc-3* lOx.

b. Radioláriás-íilamentumos, bioklaszt-tartalmú mikrites mikro­
pátit. Szv-12. /bamásszürke, gumós, tűzkövéé mészkő/,
Lac-2—3* lOx.

/* Radioláriáe, bioklasztos mikrit. Szv-,14* /lilás árnyalatú bar- 
násszürke, tüzköves mészkő/* Lac-2, 30x,
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X X — X X III. TÁBLA

A komjáti alsó pikkely mikrofáciesei

XX. TÁBLA
t

A tüzkőmentes szürke /pötscheni/ mészkő mikrofáciesei



XX. TÁBLA

A tüzkőmentes szürke /pötscheni/ mészkő mikrofáciesei

1. Radioláriás, bioklaeztos diszmikrit. KI-63* Komjáti-III. sz. 
szelvény. löx.

2. Filamentumos, pellet-tartalmú bioklasztos dlszmiki'opátit. 
KI-65* Komjáti-III. ss. szelvény* lOx.

3* Fiiamentumos, bioklasztos mikrlt. KI-66. Komjáti—III. sz. 
szelvény. 30x.

4# Átlialmozotb ,1úll vörös szindlagenetikusan breecsásodott mész­
kő a Komjáti-III. szelvényben: vörüsagyagos, fii amen tumos, 
bioklaeztos mikropátit, pátittál kitöltött Ostraeodáklml.
KI-68. 30x.

5* Krinoideás, bioklssztos mikrites mikropátit Osteocrinuookkal 
és egy Foraminiférával. KI-83« Kom^áti-IV. sz. szelvény* 30x.

6. Vasas—raangános kötőanyagú in trafó rmá ei63 breccsa. KI-5• Kom- 
játi-I. sz. szelvény. IGx.

7. Qsteoérintis sp. hosszmetszete az előbbi intraformációs brecs- 
osa kötőanyagában* 100x*

V»

;
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TÁB I AXXI*

A tüzköves szürke /pötscheni/mészkő mikrofáciesei



N

TáblaX 1 I.

A tüzkovcs szürke /pötscheni/ mészkő mlkrofáciesei
-

1* Krinoideás, pátos biomikropátpelletit. KI-47. Komjáti-II. 
szelvény. 10x.

2. Soicuiumos - radioláriás, pellet—tartalmú bioklasztos mikro- 
páfcos mikrit, KI-50. Komjáti-II* sz. szelvény. 30x.

3» Krinoideás - fiiamén unos pelbioimcropátit • KI-70* Korijati-III. 
sz. szelvény. 10x.

4. Biopelmikropátittol kitöltött falójáratdk kokvinában. KI-71. 
Komjáti-III. sz. szelvény. 30x.

3* Krinoideás - filamentumos- spiealumos pelbiom'kropátit. KI-72. 
Komjáti-III, sz. szelvény. lOx.

6. Krinoideás mikroprtpelbioklasztit, középen autigén kvarccal. 
KI-8. Komjáti-I. sz. szelvény. 3cx.

7. Krinoideás - filanentumos intrabiomikropátit• KI-84. Kom&áti- 
IV. sz. szelvény. 10x.

sz.

-
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T Á Е L АX X Т I.

4

-эA lilássziirke tüzköves /pötscheni/ mészkő 

mikrofáciesei

t



TÁBLAXXII.

A lilásszürke tüzköves /pötscheni/ mészkő mikrofáciesei

1. Fiiam:ntumos-radioláriás-spicttlumos, mikrites bioklasztit. 
KI-51. Komjáti-II. sz. szelvény. 30x.

2. Spiculumos^radioláriás-filamentumos, mikrites bioklasztit. 
KI-52. Komjáti-II. sz. szelvény. 30x.

3. FilamentuBios-radioláriás, bioklasztos mikrit. KI-54. Komjáti- 
II. sz. szelvény. 30x.

4. Badioláriáe-spiculuraos, pellet-tartalmú bioklasztos mikropá- 
tit. KI-73. Komjáti-III. sz. szelvény. 30x.

5. Raáioláriás, bioklaszt-tartalmá mikrit. K-1—20. Komjáti-I. sa. 
szelvény. 30x.

6. iioturbácié az előbbi mintában. 10x.

7* Eadioláriás, bioklasztos mikrit. KI-21. Komjáti-I. sz. szelvén 
3üx.
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TÁBLAXXIII.

A komjáti alsó pikkely "Massiger Hellkalk"-jánek mikrofáciesei

*
*

»

a



i

T Á B..L АXXIII.

A komjáti alsó pikkely "Massiger Hellkalkjónak" mikrofácieeei

1* Radioláriás—filamentumos-soiculümos, bioklasztos mikrit.
KI— 56* /bamásszürke mészkő, bemásszürk? tűzkővel/» Koxnjdti­
ll* sz. szelvény» 30x*

2» Spiculumos - fIlamenttmo3 •• rációi ári ás pelbiomlkrit. KI-57 • 
/bamásszürke, tüzköves mészkő/* Korajáti-II. az» szelvény. 
30x.

3* Bioklaszt-tartalmú mikrit* Kl-oO./rézseszin mészkő/. Komjáti­
ll. sz. szelvény. 30x.

4. Radioláriás - spiculumos, bioklaszt-tartalmú mikrit. KI-B5* 
/lilás rézsaszinesszürke mészkő/. Komjátl-IV. sz. szelvény. 
30x.

5-6* A tüzköves szürke /pötecheni/ mészkő függőlegesen álló ré­
tegei a Komiáti-I* sz* szelvényben, a KÍ-8. sz» minta gyűjtő­
helye közeliben.
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